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EL LENGUAJE DEL DANZÓN
Por: Luis Pérez   “Simpson”

Muchas veces me he preguntado sobre el lenguaje en torno al danzón y su interrelación entre bailadores y orquesta como fenómeno viviente en un Salón de Baile o en una Plaza Pública que son el verdadero hábitat del danzón. Primeramente, para abordar el tema, considero necesario hacer una justa separación entre lo que es el danzón música y lo que es danzón baile, ambos totalmente entrelazados por una magia embriagante y seductora. 

Partiendo del concepto general de que el lenguaje es un medio para sostener una comunicación y que está a su vez significa "poner en común", es decir, compartir con los demás, trataremos de visualizar (sin profundizar en cuestiones lingüísticas y sociológicas) este fenómeno en el que estamos inmersos.

DANZÓN MÚSICA:
Musicalmente hablando el danzón es un género de música bailable que aunque ha ido evolucionando en su estructura, su esencia permanece inmaculada y con reglas bien definidas. Su lenguaje es interactivo, comunicativo e interpretativo entre músicos, cantantes, instrumentos, partituras y hasta elementos propios de la improvisación. De hecho, aunque parezca inverosímil, existe un Lenguaje Orquestal que data de tiempos remotos anteriores al danzón, podríamos decir con cierta precisión que este lenguaje tuvo sus inicios en la Escuela Vienesa de mitad del siglo XVIII y ya en la época del romanticismo este lenguaje orquestal se enriqueció con una gama de timbres, matices sonoros y también de un enorme potencial dinámico.

Como un elemento esencial tenemos la partitura que representa ese lenguaje musical escrito y que a la vez indica la forma de interpretarse una composición musical a base de signos musicales sobre un pentagrama. Como verán es un lenguaje bien definido y con sus propias reglas, mismas que no vamos a describir en este espacio, lo que sí es importante saber es que las hojas que están en lo atriles de los músicos se llaman comúnmente “particellas” y que corresponden a cada instrumento. Por supuesto que se puede ejecutar el danzón sin partituras ó sin instrumentos musicales como ciertos grupos utilizan las cuerdas vocales, es decir a capela imitan la complejidad de todos los instrumentos de una orquesta.

La interrelación instrumental en la danzonera, charanga u orquesta resulta muy interesante, basta con observar desde una óptica exógena a la Danzonera y fácilmente podemos apreciar la parte salvaje y africana que le aportan los timbales junto con el bombo, el güiro, la clave, las tumbadoras, las pailas el cencerro y por otra parte tenemos la parte refinada y sutil que llegó de Europa con instrumentos como los violines, el piano, el clarinete la flauta transversa y es esto en su conjunto él un verdadero crisol donde se genera ese mágico coctel que llamamos danzón y me vienen a la memoria estas sabia palabras del gran músico cubano Chucho Valdez que dijo lo siguiente, “Una cosa es escuchar un disco y otra cosa es escuchar a un músico y ver lo que hace y cómo lo hace”.

La orquesta también se comunica con los bailadores a través del lenguaje hablado mediante sus locutores, muchos de ellos aparte de anunciar el siguiente danzón nos proporcionan un breviario cultural sobre el compositor y otras veces nos narran cierta anécdota referente al danzón en turno. Estos locutores merecen un reconocimiento por su importante labor al proporcionar un ingrediente adicional al danzón. 

DANZÓN BAILE:
Dentro de este ámbito, es indudable que su lenguaje es esencialmente corporal, esto como respuesta inmediata a un estímulo auditivo; nuestro oído es el intermediario entre la música y el baile. No hay música si no existe un oído que escuche, por más que la música de la orquesta toque fuerte. 
Ahora, antropológicamente hablando podemos decir con toda certeza que la humanidad utilizó primeramente el lenguaje corporal que el lenguaje hablado.
En el danzón baile, no existe partitura y es por naturaleza improvisación y capacidad interpretativa al ritmo en cuestión, de hecho y hasta la fecha, no se ha logrado establecer dentro de los bailes de salón una partitura dancística y afortunadamente las características del danzón baile lo impiden, esto, a pesar de los intentos impotentes de algunos profesores y “coreógrafos” de quererlo enjaular como espectáculo teatral eliminando su esencia que es la libertad, improvisación, sensualidad y lúdico por excelencia. 

A diferencia del danzón música, el danzón baile no cuenta con reglas escritas, su lenguaje corporal es espontaneo, mismo que responde a costumbres, maneras, estilos, regionalismos y hasta ciertos códigos interpretativos. En este ámbito, el bailador hace la libre interpretación a este género musical dándole forma, sentido, lo adapta, lo moldea y hasta lo modela.

Los sentidos juegan un rol importantísimo para comulgar con este “ritmo que nos mueve el corazón” y a través de ellos el lenguaje corporal se transforma en visual, adiposo, gesticular y por qué no, hasta aromático.

Hay que tener muy presente que el danzón como todo baile de salón es un baile de pareja, donde la sensualidad, seducción, cruzamiento de miradas conforman un lenguaje, una comunicación; el simple hecho de estar la pareja entrelazada produce un lenguaje. Extender la mano para invitar a la dama a bailar, es el principio de una comunicación y quizá el prefacio de una pequeña aventura dancística, numerosos romances se iniciaron con este simple acto de valentía y digo valentía por el hecho de que aun en estos tiempos, no es raro encontrar personas con marcado temor al tacto, es decir el acto de tocar y ser tocado en lugares del cuerpo que no sean las manos, más sin embargo, el sentido del tacto es complejo y fundamental como parte del lenguaje corporal. El tacto nos transmite información sobre el grado de empatía dancística entre la pareja en turno, además de que a través de este sentido convertido en un “El timón de mando” le indicamos a la pareja los movimientos dancísticos a seguir. Este “Timón de mando” (El mando), es una de las características de los Bailes de Salón, misma que desaparece en las rutinarias coreografías teatrales.
No menos importante resulta el sentido de la vista, dicen que “De la vista nace el amor” a pesar de que nos exponemos a que los sentidos nos engañen. Mediante la vista seleccionamos con quien queremos bailar, así como efectuar el rito del cruzamiento de miradas que en algunos casos vale más que mil palabras. La mirada es un lenguaje primitivo pero efectivo, arma letal de seducción, no en vano algunos investigadores científicos en el campo de la neurociencia han llegado a la conclusión de que “ver es una forma de tocar”, que tiene su equivalente en el dicho popular “Echarse un taco de ojo”.
Pues bien, con todos estos ingredientes nos volvemos a ubicar en La pista de baile, que es el espacio donde los bailadores “académicos” y “no académicos” se entremezclan en lúdico convivio dancístico y en perfecta comunicación con los músicos. En la pista podemos fácilmente apreciar que también nosotros los bailadores producimos sonoridad, claro, que es poco perceptiva en comparación con la propia de la orquesta. No olvidemos dos elementos naturales que forman parte de este lenguaje y que son el aplauso y el silbido, ambos como fenómenos sonoros con una similitud directa a los instrumentos de percusión y de viento respectivamente, mencionando que tanto el golpeteo con las manos y el silbido son manifestaciones mucho más ancestras a los instrumentos musicales.

Por si fuera poco y mezclado con todos los factores anteriormente descritos, tenemos indiscutiblemente el lenguaje de la vestimenta que es parte intrínseca del lenguaje corporal. La vestimenta, como cualquier lenguaje maneja signos y símbolos, mismos que a primera vista transmiten información, es más, cuando te encuentras cara a cara con la pareja ya hubo un intercambio de información, el cuerpo y la ropa hablaron antes de que tú hayas hecho. Desgraciadamente en los bailes es común encontrar personas que con el fin de impactar visualmente caen en el egocentrismo al disfrazarse (algunos de verdaderos payasos) de personajes que no corresponden a su estilo de vida y están perversamente engañando a la gente. La vestimenta como cualquier lenguaje puede ser utilizado para el engaño y bien dice el refrán “El habito no hace al monje”. 

Hay también otro medio de comunicación que se manifiesta dentro de este lenguaje corporal y que lamentablemente se ha casi perdido, me refiero al lenguaje del abanico, herramienta imprescindible en el coqueteo amoroso y que contenía una serie de “códigos secretos” para una comunicación no verbal entre la dama y el caballero. Es importante saber que este lenguaje del abanico es anterior al surgimiento de los bailes de salón. Ahora el abanico generalmente lo usan como accesorio de lucimiento en coreografías y otras veces usado en los bailes, aunque hay damas (no todas) que inmisericordemente y sistemáticamente lo utilizan haciendo con él movimientos similares al soplado de anafes. 

Como verán, hay una gama de lenguajes que se manifiestan entre bailadores y orquesta en el Salón de baile o en la Plaza Pública y no dudo existan más lenguajes que no se incluyeron en esta fugaz reflexión.
LA IMPORTANCIA DE LA SERENATA DOMINICAL DE LA BANDA MUNICIPAL DEL ESTADO DE QUERÉTARO. (*)   Parte II.
Por Enrique Guerrero  “Aspirante Eterno”
OBJETIVO O JUSTIFICACIÓN

     Esta tradicional e importante labor social de parte de la banda, desde mi muy particular perspectiva, me hace sentir que es necesario hacerle un reconocimiento a cada uno de los integrantes de la Banda de Música del Gobierno del Estado dirigida por el Maestro Aurelio Olvera Montaño, así como al Sub director de la misma, el trombonista, Cesar Serrano Amador, por su buena voluntad para brindarnos esos momentos de esparcimiento bajo las notas de su música, y que al menos en mi percepción a los músicos de la Banda, les genera un esfuerzo en su interpretación, ya que casi en su totalidad, los miembros son egresados de la escuela de Bellas Artes de la Universidad Autónoma de Querétaro, por lo que muestran cierta renuencia a presentar este tipo de obras populares, y que prefieren interpretar música de concierto, con mayor grado de dificultad, de carácter más culto. Mientras que el director, que es egresado de el Conservatorio de Música Sacra, dependiente hace años de la Diócesis de Querétaro,  institución más dedicada a la formación de grupos corales, por obvias razones, no obstante también se forman pianistas y además de músicos ejecutantes de instrumento de cuerda frotada, tales como el Violín, Celo, la Viola y Violoncelo, en algunas ocasiones dirige personalmente la música popular, es menester mencionar que maneja el acordeón con gran maestría como lo pudimos constatar en gran cantidad de ocasiones con la  primer Estudiantina de la Universidad Autónoma de Querétaro, quienes lo nombraron director honorario y vitalicio de la misma, y durante su estancia en el conservatorio fue junto con el maestro Ezequiel Martínez la primera voz del conjunto coral del prestigiado Orfeón de Querétaro fundado por el afamado Padre Conejo.

     Esta labor hace crecer mi interés por conocer más acerca de la banda, tales cosas como su historia, su organigrama, respecto a los integrantes, su preparación, sus referencias con respecto a la música que interpretan, sus inquietudes ya sea como aspirantes a ser directores o de la composición de piezas para la banda, de su labor personal fuera de la banda. Es la serenata dominical la única opción de bailar además de otros ritmos, el Danzón, con música en vivo durante todo el año, aún y cuando su repertorio danzonero es bastante reducido, puesto que no son más de unas dos docenas de Danzones los que interpretan, algunos bastante singulares, como Camaguey 74, Cicuta Tibia, Alberto, María Mercedes, Se durmieron los del Jazz, Sarita, ¿Porqué me dices Cosas?, además de los clásicos como Nereidas, Almendra, Teléfono a larga distancia, Lupita, Mocambo, La Negra, Mi amigo Pancho, Blanca Estela, La Margarita, Jugueteando con el Clarinete, con los respectivos lucimientos de los solistas, ya sean los trompetistas, los Trombonístas, los clarinetes, o los Saxofones Barítonos. Es cierto que la presencia de la tuba o helicón, así como del bombardino le adiciona una tonalidad muy especial a cada Danzón, y enriquecen nuestro oído con esa diversidad armónica que solo las bandas le pueden dar. Pretendo mandar un reconocimiento a ésta agrupación en mis intervenciones en el programa Heyyyyyy Familia…. Que transmite el Sistema de Comunicación Social del Gobierno del Estado de Querétaro por radio F. M. en la frecuencia 100.3, mientras que por televisora local por la compañía de cable, Cablecom, en el Canal 6 todos los sábados a partir de las 18:00 hrs hasta las 20:00 hrs. programa al que fuimos invitados el grupo pionero Danzoneros de Querétaro Jardín del Arte y el nuestro llamado Ritmo y Sincopa de la C. T. M. a participar bailando y aportando los comentarios que sobre el Danzón poseemos, y he implementado una serie de preguntas con respecto a algunos datos de la Banda y tristemente encuentro que al parecer a nadie le interesa, ya que ni el nombre de  los trompetistas, principales protagonistas de los Danzones se conoce dentro del ambiente de los bailadores, ni mucho menos detalles personales de ninguno de los músicos.  Espero ser lo suficientemente objetivo en mi investigación y que sea una humilde aportación para la historia del Danzón, de la misma banda en el principio del siglo XXI en la ciudad de Santiago de Querétaro.

(*) Por lo extenso de este importante trabajo de investigación, se presentará en varios capítulos.

EPISTOLARIO DANZONERO
Resulta muy interesante el cultivo de la práctica epistolar sobre tópicos de danzón entre danzoneros. Hace algunos años se entablaban diálogos y polémicas muy nutritivas en los bloogs cibernéticos de danzón.

Pues bien, a raíz de una noticia sobre el MUNDIAL DE TANGO celebrado en Argentina en agosto del presente año y que reunió a más de 300 parejas participantes de todo el orbe y por considerar al tango con similitudes al danzón, me permití enviar dicha noticia el día 20 de agosto de 2012 a los contactos inscritos en DANZÓN CLUB, anexándole la siguiente frase “De inmediato pensamos en algo semejante para nuestro danzón”, a raíz de este envío surgió una correspondencia epistolar entre nuestro amigo Fernando Tapia .y el que suscribe Luis Pérez “Simpson”.  Gracias a la atinada sugerencia de Fernando, incluimos con mucho agrado estas cartas en el boletín DANZÓN CLUB. 
TIJUANA, B.C., 21 DE Agosto de 2012

            DANZON CLUB

            CD. DE MEXICO.

 A/A: LUIS  PEREZ  “SIMPSON”

Fundador

Presente.

Mi apreciado amigo:

Cada ocasión que abro mi correo electrónico y veo que tengo un mensaje tuyo, me regocijo porque con certeza, contendrá información de muy valioso interés. Así que de inmediato lo abro para certificar que mi sospecha es válida.

Hoy no a sido la excepción y cuando veo la entusiasta expresión tuya en cuanto a  “INICIA MUNDIAL DE TANGO CON 300 PAREJAS. De inmediato pensamos en nuestro amado Danzón”. Con ello me tomo la libertad de expresarte respetuosamente una serie de reflexiones:
· Me alegra sobremanera (Y lo digo honestamente)  el que los amantes del TANGO tengan la oportunidad de un evento de esa naturaleza, pues finalmente están dando brillo a una de las expresiones bailables más genuinas del universo y de origen eminentemente LATINOAMERICANO.

· Aunque esto tenga sus asegunes, pues es bien sabida la HUMILDAD TRADICIONAL DE LOS ARGENTINOS. Por lo que habría que investigar si las parejas que anuncian  pertenecen a cuantos países, por ejemplo. En concreto, que tan real es un evento MUNDIAL Y QUE TAN REAL ES SOLAMENTE BLOFF!!.
· Ahora bien; En cuanto a que de inmediato pensamos en un evento similar para nuestro DANZÓN, es necesario precisar que lamentablemente olvidas o ignoras, que en el año de 1994, LA CIUDAD DE MÉXICO fue escenario de un evento de DANZÓN que reunió no a 300, no que va!!....reunió algo así como 1500 parejas procedentes de 14 PAISES CARIBEÑOS Y DE LATINOAMERICA, a 18 ESTADOS DE LA REPUBLICA MEXICANA y al DISTRITO FEDERAL participando CON SUS 16 DELEGACIONES. El evento en cuestión, tuvo una duración de 8 días y se llevo a cabo en LOS SALONES DE BAILE MÁS CONNOTADOS DEL D.F, más el TEATRO BLANQUITA Y EL TEATRO DE LA CIUDAD.

· Como podrás observar, los ojos del mundo voltearon hacia nuestro país para mirar lo que los mexicanos hacíamos por la conservación y divulgación de un género musical, herencia del pueblo Cubano al que los mexicanos rendimos tributo tanto o mas que sus propios creadores. 

· Puedes tener la absoluta certeza de que ni antes ni después de aquel PRIMER ENCUENTRO INTERNACIONAL DE DANZON. Hubo ni a habido, un evento Danzonero que hubiera captado la atención mundial de los medios masivos de comunicación pues su cobertura fue internacional.

· Entonces, no me sorprende lo que hacen los Tangueros por la expresión de su baile, pero sabes una cosa, no son los primeros, porque ese pastel ya lo degustamos nosotros hace más de tres lustros. 

· Por otro lado; Que bueno que pensemos en un evento similar dedicado al DANZÓN, más habrá que cuestionar algo como esto.

· Están dadas las condiciones para organizar tan magno evento?.

· Organizar un evento de esta naturaleza (En síntesis) requiere entre otras cosas:

          Un líder con visión universal, que proyecte, planifique y ejecute un evento de tales

          Dimensiones. 

· Que sus planes y proyectos vayan más allá de su región,  estado o país.

· Un equipo de trabajo dispuesto a laborar 26 de las 24 horas del día. De entrega absoluta. 

· El soporte de instituciones culturales que mostraran interés en el proyecto y tengan la disposición de incluir en sus presupuestos sumas importantes de dinero, destinadas al evento.

· Conoces a alguien con esas características, Luis? Por favor preséntamelo para ponernos hoy mismo y sin condiciones a sus órdenes y modestamente poder colaborar en su proyecto.

· Finalmente estimado amigo, con humildad, rubrico estas inquietudes informándote que el autor intelectual de aquel PRIMER ENCUENTRO INTERNACIONAL DE DANZON, fue el que esto escribe, según consta en los registros de la DIRECCION GENERAL DEL DERECHO DE AUTOR.  por lo tanto me tomo el derecho de asumir con autoridad las reflexiones aquí plasmadas.

Un abrazo fraternal….  FERNANDO TAPIA CORTÉS….PROFETA Y ASOC…..

                                                             SIEMPRE DE FIESTA!!....TIJUANA/MÉXICO.
Mí estimado amigo Fernando:
Ofrezco de manera inmediata disculpas por no haber respondido con oportunidad tu interesante y preciso comentario al respecto del “MUNDIAL DE TANGO CON 300 PAREJAS”. Te confieso sinceramente que hasta hace escasos minutos leí tus dos escritos.
Ten la plena seguridad que para nada estoy molesto, por el contrario me recordaste ese magno evento danzonero del 94.y me alegra saber que tú fuiste quién lo organizó.
El comentario lo hice de una manera sarcástica y desempolvar las ideas que muchos tienen sobre el medio danzonero y que no salen del calabozo coreográfico.
Desgraciadamente y tú lo sabes perfectamente porque has sido un luchador incansable por la universalidad del danzón que seguramente algún día lo podamos constatar al ver cristalizada tu ideal que compartimos muchos danzoneros de hacer de este un patrimonio de la humanidad.
No sé realmente la magnitud de este evento en la Argentina, pero lo que siempre me he preguntado ¿porque el tango llegó a universalizarse y el danzón aun es en este aspecto embrionario? , sin olvidar que nuestro danzón llegó casi a desaparecer.
Razones puede haber muchas, algunas las he meditado, pero como tú lo has dicho, no hemos salido de países caribeños, México, algunos países centroamericanos y ahí llegamos, a pesar de saber que existen algunos visos danzoneros en Europa, pero no se ha llegado a universalizar, desgraciadamente a la mayoría de los grupos de danzón aquí en México solo les interesa presentar su numerito en el teatrito, el aplauso en automático y a repetir ese ciclo vicioso por años. Con este panorama no encontraremos a ningún personaje con el perfil que has magníficamente descrito y a esto, aunado las rivalidades y egoísmos entre grupos danzoneros. Definitivamente no conozco a nadie similar.
¿Qué hacer? ¿Porqué no ha vuelto a repetirse ese magno evento danzonero? 
Caemos en el problema metafísico de la gallina y el huevo, que es primero ¿su universalización?, ó su organización. Imagínate se han organizado últimamente congresos mundiales de danzón y pregúntame ¿cuántos países han participado?
Mi estimado Fernando, hay que hacer algo, no quitar el dedo en el renglón de tu iniciativa, hacerles sentir a los danzoneros que el danzón también es nuestro y que no es solo teatrito. 
No creas que me interesa un concurso mundial de danzón, lo que sí me interesa es su universalidad y que llegue a considerarse patrimonio de la humanidad.
Recibe como siempre un fraternal abrazo danzonero que lo hago extensivo a tu grupo y a todos los danzoneros de Tijuana.
Luis Pérez “Simpson”

24 agosto-2012
Tijuana, B.C., 27 de Agosto de 2012

         DANZON CLUB

         Cd de México.

         A/A: Luis Perez 

         Presente.

 Apreciado amigo Luis:

He leído con mucho interés el contenido de la última comunicación con quien esto escribe, cuestionando varios aspectos y me tomo la libertad de hacer algunos apuntes en cuanto a su contenido:
· Porque el TANGO llego a universalizarse y el DANZON  en este aspecto es embrionario?.

Mi opinión: Porque quienes  practican y cultivan ese género musical bailable SE COMPROMETEN CON SU DIVULGACION Y ENSEÑANZA. PORQUE SON PARTE DE  Y NO SOLO DE.  Conoces algún DANZONERO COMPROMETIDO CON EL DANZON?,…… Cuál es su compromiso?.

· Regionalismo: acertadamente observas que nuestro DANZÓN se cultiva de manera importante en países de Centro América, algunos de Sudamérica,  el Caribe y por sobre muchísimos de ellos, México.

Mi opinión: Es perfectamente comprensible si consideramos que el área de influencia del Danzón, abarca sobradamente  esta parte continental del universo.

· Europa: La gran conquista

Mi opinión: Hay muchas y muy marcadas referencias de que el Danzón tiene discreta vigencia en algunos países de Europa. Consecuencia de la presencia de migrantes latinos hacia aquellos países y que, para que nuestro Danzón tuviera el auge deseado, habría que encontrar un líder con visión universal que decidiera conquistar al público Europeo y POSICIONARLO con el Danzón. Si, en pleno siglo XXI conquistar al continente Europeo para el Danzón!!...

· Porque no ha vuelto otro evento como el del 94?

Mi opinión: Porque el nuestro es otro país. Gobernado por políticos a los que la cultura y sobre todo la popular, les importan poco o nada. Porque requiere de un presupuesto bastante alto y dime, que dependencia querrá incluir en su presupuesto una partida así de importante?...... Porque hace falta un líder que encabece un movimiento encaminado hacia su logro, Personalmente me encuentro a 3500 Kilómetros de distancia de la capital  y esto hace imposible intentar cualquier movimiento, hecho que me encantaría reencausar, por supuesto que sí. (Ojo esto no quiere decir que yo me este apuntando).
· Congresos mundiales de Danzón.

Mi opinión: Tras el logro extraordinario, con un alcance mucho más allá de lo calculado del 1er  ENCUENTRO INTERNACIONAL DE DANZON, empezaron a salir por aquí y por allá, eventos Danzoneros, acuñando  todo tipo de títulos rimbombantes queriendo de esa manera equipararse con el de nuestro evento,  buscando en el trasfondo que el publico asociara estos nombres de pompa de jabón con el éxito del primero. ES DECIR; ENGATUZAR A LA GENTE CON ARTIMAÑAS PROPIAS DE QUIEN MANEJA EL BLOFF COMO PARTE CORRIENTE DE SU ACTUAR. Por lo que organizar un  “CONGRESO MUNDIAL DE DANZON” no es más que quizá, una buena intencionada oportunidad de darle a la gente y al Danzón mismo un evento  de jerarquía solo imaginada porque de “MUNDIAL”?  Muy discutible……

Por otro lado, no podemos perder de vista que la gente, particularmente la del Danzón, Son personas habidas de protagonismo, deseosas de cultivar a los demás en aras de conseguir un estatus dentro del medio Danzonero, Ejemplos; sobran, voltea a tus lados…… Por eso y nada más que por eso, los vez involucrados en la “ORGANIZACIÓN” de tales eventos a los que habrá de bautizar con un nombre de lo mas rimbombante posible, pero huecos, sin fondo, sin ninguna trascendencia. En esencia, exhibicionismo puro.
· LAS RIVALIDADES Y LOS EGOISMOS.
Mi opinión: Ignoro cuanto tiempo tengas inmerso en estos avatares del Danzón, por lo que seré muy genérico en mis apreciaciones. Terminaba la década de los 60s del siglo pasado, cuando de pronto, estaba yo metido en los caminos del Danzón. Nunca he sido un bailador de Danzón, porque estoy negado para hacerlo, nomas nunca he podido bailarlo como mandan los cánones, pero no ha sido impedimento para que pudiera seguir la trayectoria de bailarines de la talla de: VENTURA MIRANDA (El maestro de todos), LA NEGRA PALOMARES, MANUEL ROSALES, ALMA DELIA PEÑA, DANIEL BERRIEL “EL CALCETIN”, JESUS RAMIREZ “EL MUERTO” , OFELIA CORTÉS, VICENTE HERNANDEZ “ALEGRIA”  Y ANITA, mas contemporáneos, como; ROSITA ABDALA (Madre del actual director del CNIDDAC,  MIGUEL ANGEL ZAMUDIO) ENRIQUE TAPIA Y HORTENCIA, LOS ABUELOS VELAZQUEZ (PEDRO Y ELENA),  JAIME Y ROSITA,  TOÑO Y FRANCIS, VELIA CARO Y LUIS PEÑA y más actuales como; MIGUEL ANGEL Y ALICIA, MARU Y FREDY, MARU Y MIGUEL y el propio MIGUEL ANGEL ZAMUDIO Y TOÑA GONZALES. Etc.

Solo por recordar algunos y que me disculpen tantos y tantos otros bailarines que ahora mismo no recuerdo. Mucha de esta gente de excelente CALIDAD, PERO TAMBIEN ENTRE ELLOS PUDE VER Y VIVIR LAS RIVALIDADES  DE LOS CELOSOS DE SU BAILAR, QUE EN SU PROPIA OPINION , SIEMPRE SERAN MEJORES QUE LOS DEMAS y ahora mismo estoy recordando lo que alguna vez escribí con relación al tema: “Al Danzón le admiro cada vez mas pues se ha mantenido por más de un siglo no obstante que ha sido blanco de ataques de toda naturaleza y ha sobrevivido a pesar de esos ataques, a pesar de embestidas brutales de la comercialización, HA SOBREVIVIDO A PESAR DE LOS MISMOS DANZONEROS!!! QUE YA ES MUCHO DECIR”.

Ahora bien; mis andares en el medio se refieren  en esencia a la ejecución del Danzón, componer uno que otro Danzón, la locución en los salones de baile, organizar eventos, producir y conducir algunos programas radiales. Etc. y de esto mi querido amigo han pasado más de 50 años. Entonces cuento con autoridad suficiente para hacer este tipo de observaciones, a no ser que opines en contrario.

Una sugerencia final: Porque no incluyes esta correspondencia en tu boletín? Un abrazo fraternal……

FERNANDO TAPIA CORTES…..PROFETA Y ASOC……SIEMPRE DE FIESTA!!!

                                                                                                TIJUANA/MÉXICO.

DANZÓN CLUB INFORMA:

DANZÓN CLUB recibe con mucho agrado la nueva publicación del CNIDDAC titulada "A Tiempo de Danzón" que viene a enriquecer con su selecto e interesante contenido a la promoción y difusión de la CULTURA DEL DANZÓN, además de contar con gran equipo de colaboradores, algunos de ellos reconocidos ampliamente por su trayectoria y promoción del danzón, tales como Simón Jara, Jesús Flores y Escalante, Pablo Dueñas, Rosario Manzanos, Alfredo Salazar, Amparo Sevilla, Miguel A. Vázquez, Alicia López, Julián Velazco, Rosalinda Valdéz y por supuesto su director, Miguel A. Zamudio. 
Felicidades Miguel, por esta publicación y te deseamos mucho éxito en esta nueva actividad así como a todo tu gran equipo de colaboradores.
¡Bienvenido “A Tiempo de danzón”!
No dejen de ver el programa Danzón T.V. que se transmite diariamente de lunes a viernes en punto de las 15:00 hrs por internet a través del vínculo http://www.livestream.com/danzontv. 
Les recomendamos ver el programa de Danzón en vivo “HEY, FAMILIA”, que se transmite todos los sabados  desde la ciudad de Querétaro de 18:00 a 20:00 hrs por la Televisiòn local canal 6 de CABLECOM o por el 100.3 F.M. también local y por internet  www.radioytelevisionqueretaro.mx
DANZON CLUB está sumamente interesado sobre la opinión que tengas del contenido de este Boletín, por lo que te agradeceriamos mucho nos hicieras llegar tus comentarios a nuestro correo electrónico: danzon_club@yahoo.com.mx, así mismo, si tienes la inquietud de escribir sobre la CULTURA DEL DANZÓN, esperamos con gusto tus colaboraciones.

BOLETIN DANZON CLUB. Publicación eventual sobre la Cultura del Danzón y Baile de Salón.  Colaboradores: Paco Rico, Luis Pérez, Grisel Delmotte, Enrique Guerrero R., Javier Rivera, Alejandro Cornejo M., Julián Velazco Ubilla. y Fernando Tapia.                                                     E. Mail:   danzon_club@yahoo.com.mx
