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Evolución del Danzón……….

Enrique Guerrero Rivera   “Aspirante Eternium”

Saludos cordiales desde Querétaro

       A partir de que inicié hace cuatro años como colaborador-conductor del programa de Danzón HEEEEY, FAMILIA…… que transmite Radio y Televisión Querétaro todos los sábados por diferentes canales televisivos y por el 100.3 de F. M. , me han abordado infinidad de bailadores, que me comparten sus experiencias en los salones de baile del D.F. de hace 20 años, todos ellos coinciden en que actualmente se ha deformado el modo de bailar el Danzón, ya que en su época nunca se detenían durante los ocho compases que conocemos como estribillos, sino que continuaban bailando sin desperdiciar la música, como sienten que ahora lo hacemos quienes adoptamos la usanza cubana. 
Así mismo también consideran que el hacer uso de adornos dancísticos  que conocemos como floreos, de parte de la dama, son una deformación de la esencia que el Danzón brinda, una especie de licencia sicalíptica. Lo más notable, es que en su totalidad, aseguran que  la forma  en que ellos lo bailan, es el auténtico Danzón, el que se bailó en los años 20s y 30s en los múltiples salones de baile.
     Todos estos comentarios me han motivado que analice que tanta razón tienen en afirmarlo, y encuentro que en realidad tienen razón, puesto que todo es cuestión de ÉPOCAS, o sea que el baile y sus formas, la vestimenta, la instrumentación y el timbre de las danzoneras, así como hasta el tempo musical fue diferente y las circunstancias que rodean al Danzón tiene varias etapas evolucionistas, las cuales las puedo listar de la manera arqueológica:
Época temprana: Esta se dio cuando en la isla de Cuba dio inicio el Danzón como baile de cuadrillas, con el usos de arcos de flores, hileras de damas y caballeros y lo pausado del mismo baile, que se modificó con el usos de los tambores sagrados para marcar el ritmo, instrumento que aportaron los esclavos  llegados de Haití e implementando el cinquillo cubano.
Época preclásica: Esta transcurrió desde la aparición del montuno, que el músico José Urfé aportó y que transformó al Danzón en unos bailes más de cortesanos o aristócratas, así como la presencia de violines y flauta transversa que se enfrascaban en diálogos musicales a contratiempo de la intervención del piano. Todo esto en la bella Cuba.
Época clásica: Después de que el Danzón pasa por las aduanas costeras de Yucatán, Tabasco y Veracruz y llega a la ciudad de México a los salones y se convierte en un fenómeno social en que el ritmo sincopado y contrastante de las partes del Danzón hace las delicias de los habitantes del D. F. quienes lo toman como una puerta de escape de las condiciones económicas tan precarias de los años 20s y siguientes, y del gusto por bailarlo en los salones se ven contagiados también escritores, periodistas, actores, y personas de la sociedad económicante pudiente, aquí es en donde la euforia hace que se generen una serie de salones de baile para todas las clase sociales, desde el salón Floresta, exclusivo para aristócratas, como El Hormiga en Atzcapotzalco, el Colonia en la colonia Obrera para el proletariado, sin olvidar el salón México  en donde cada clase social tenía su espacio y muchos más, en donde se solía bailar de la manera en que me describen los bailadores saloneros de esos tiempos que se hacía sin detenerse durante los estribillos y casi sin separarse de la pareja durante la interpretación. 
Es de puntualizar que el timbre de las danzoneras tenia la particularidad de ser según apreciación de los bailadores de esos tiempos ser más “tropical” lo cual interpreto que la melodía de los danzones se veía bastante brillante por el uso de las trompetas y que las percusiones eran  más del tipo del mambo, por lo que su timbre tenía la característica de ser muy diferente a la que tiene el Danzón actual debido a que el tempo durante los montunos siempre fue mucho más rápido.
Época Postclásica: Al parecer, desde que CONACULTA en el año de 1995 emite la convocatoria a su Congreso Internacional de Danzón en que se hacen presentes los bailadores cubanos, venezolanos, nicaragüenses, y por supuesto mexicanos y que muestran la costumbre de detenerse durante los estribillos, así como bailando a contratiempo, o sea iniciando durante las percusiones sensibles y no en los acentos como lo hacemos actualmente. 
Lo que más impresiona a los bailadores mexicanos es el que no bailaran los estribillos, así como el que no soltaran a la pareja en ningún momento, además de la técnica de bailar sobre el fraseo melódico aspectos que adoptan de inmediato, ya que en las costa del Golfo de México así se acostumbra, siendo en el puerto de Veracruz lo más característico la aplicación de esta técnica, sin embargo en el Distrito Federal pronto evolucionan lo que vieron bailar de los extranjeros, recurriendo a los llamados floreos de la dama, aspecto que asegura el Sr Enrique Tapia, más conocido como El Capitán, es el inventor de ésta modalidad, así como otros bailadores también lo dicen, y no tarda en popularizarse esta manera de manejar a la dama entre todos los bailadores de los salones. 
Así mismo el tempo del montuno tiende a ralentizarse, y cambiar de velocidad a ser más lento, además de que muchos Danzones  adoptan una serie de boleros y canciones de moda de esos momentos y que los arreglistas de las danzoneras ven como un recurso para  atraer a las parejas a sus actuaciones, respecto a la vestimenta, a falta de gracia y de técnica para bailar y destacar, algunos bailadores inician a usar los ropajes que según ellos los Pachucos usan, colores pasteles brillantes, zapatos hasta de tres colores, sombrero con tremendos plumajes, enormes leontinas que cuelgan desde la cintura, aparecen los tirantes sujetando los abombados pantalones con grandes pinzas en la cintura. Ahora se convive con estas dos maneras de vestir pero se unifica seguir la costumbre cubana de no bailar los estribillos, además de buscar cerrar al mismo tiempo que la música marca como terminación de las frases melódicas. 
     Esto, claro, es solamente una visión de mi parte de lo que creo que el Danzón ha seguido en su camino de la evolución, habrá muchos elementos más a considerar, tales como la instrumentación de las danzoneras, los temas que manejan actualmente las mismas, la adición de percusiones con tumbadoras, el uso de  campana o cencerro, en fin que aún el Danzón y sus circunstancias sigue en cambios constantes tal como lo hace la humanidad y el mismo universo.

Aspirante Eternium
Enrique Guerrero Rivera
Lo Híbrido del Danzón

Por Luis Pérez   “Simpson”

Dentro de los años que llevo inmerso en el ambiente danzonero en México, me ha tocado escuchar a algunos de esos “pseudoprofesores de danzón”, así como a ciertos bailadores de este ritmo e inclusive, hasta el director de una afamada Danzonera, que con una aparente “seguridad” afirman que el danzón proviene de la mezcla de dos palabras “danz” danza y “zon” relativo al son cubano, nada más falso que semejante declaración, ya que la palabra danzón es un aumentativo de la palabra danza (y que ciertamente este ritmo fue el precursor del danzón) tal y como se llamaba un ritmo bailable en Cuba, dicha danza evolucionó aumentando sus partes formativas extendiendo su tiempo de baile por lo que la gente empezó a decir “eso no es una danza , es un danzón”. Sin embargo no podemos negar que existe en los bailadores de danzón la clara percepción de una sutil hibridez compuesta de dos ritmos contenidos en los danzones que generalmente bailamos en los salones de baile y plazas aquí en México. 
Esta hibridez musical significa que está formado por elementos de distinta naturaleza u origen y en esto que llamamos danzón se manifiesta, por un lado el Danzón como ritmo base y por otro lado el Son como ritmo incrustado. Esta exquisita hibridez nació en 1910 con el danzón titulado “El Bombín de Barreto” compuesto por el maestro y revolucionario del danzón, José Urfé, quién le adicionó el Son Cubano al Danzón en su tercera parte bailable o “tercer danzón” (como algunos musicólogos lo nombran) que es la parte más movida “El Montuno” y aquí viene la pregunta polémica, ¿debió seguirse llamando danzón a este híbrido compuesto por Danzón y Son?. 
Resulta obvio que existen argumentos en pro y en contra para responder a semejante cuestionamiento, pero lo que sí es un hecho, es que estamos bailando un ritmo hibrido que bien se podría clasificar como “Danzón-Son” ó “Son-Danzón”, algo alejado a la idea y propuesta musical de los pioneros del danzón como Miguel Failde Pérez. 
La incrustación del Son al Danzón marcó una nueva época proporcionándole nuevos bríos a esta nueva forma de interpretar el Danzón, logrando mucha aceptación, popularidad y lo más importante fue su propia supervivencia, pero, ¿ todo esto a cambio de qué?, simple, a cambio de la pérdida de su “virginidad”, valga la expresión, además de la pérdida de su integridad, en otras palabras, la definitiva pérdida de su impoluta esencia original, misma que duró 31 años desde que el maestro Miguel Failde Pérez creara el primer danzón instrumental que se dio a conocer de manera oficial cuyo título es “Las alturas de Simpson” el 01 de enero de 1879 .hasta la creación del danzón “El Bombin de Barreto” estrenado el 11 de diciembre de 1910.
Posiblemente otros compositores se dieron cuenta de esta hibridez del danzón y optaron por lo más justo, es decir, dando otro nombre a los “híbridos del danzón”, por ejemplo el gran músico y compositor matancero Aniceto Díaz, quien en 1929 creó el Danzonete, un hibrido resultante de la fusión del Danzón y la Guaracha siguiendo la propuesta musical de José Urfé, pero sustituyendo el Son Montuno por una Guaracha Cubana y agregándole letra con la típica temática de la Guaracha, posteriormente surgieron otros híbridos del danzón como el Danzón de Nuevo Ritmo, el Danzón-Cha, y el Danzón- Mambo, etc.

Finalmente, considero importante mencionar las palabras que con relación a lo hibrido del danzón, el maestro e investigador Jesús Flores y Escalante (qepd), en su libro “Imágenes Del danzón, iconografía del danzón en México” cita lo siguiente, “…en México no se baila danzón  sino Son montuno ó Danzonete”, frase contundente y precisa que va a dejar en el desasociego a muchos bailadores y “pseudomaestros de danzón”. Como dato adicional tuve cierta mañana, la oportunidad de escuchar en la voz del maestro Jesús Flores Escalante en su programa radiofónico de la XEB,  “Corazón Urbano” diciendo la misma frase pero omitiendo lo de “Son Montuno”, pero Usted amigo lector tendrá la última palabra al respecto.
Los Timbales de Acerina

Por: Paco Rico “Danzónfilus”

Hoy comento, el disco cuyo título es: “Los Timbales de  Acerina”
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En la contraportada del forro de este disco, aparece una nota interesante, que transcribo:
“Ahí donde una vez se escuchó la conga, está el danzón: ahí donde no pudo entrar el mambo, está el danzón .Lo mismo en el salón de baile popular, que en las más elevadas recepciones diplomáticas o en los elegantes centros nocturnos .Quizá en muchos sitios una guaracha o una conga resulten fuera de lugar, mas no ese ritmo .Por eso vivirá mientas haya música .Por eso es inmortal.

Para este disco se a escogido lo más gustado en este género bailable en la interpretación del más notable conjunto que ha existido en la última década “: ACERINA.

EL CONTENIDO ES:

LADO 1                                                                                    LADO 2

1.- Negritas Topsy                                                                   7.- Ike Eisenhower

2.- Mujer Perjura                                                                    8.-Marfil Marrón 

3.-Tranca                                                                                  9.- Chelomania 

4.-Bodas de Oro                                                                     10.- Pepita Embil

5.- Ok Don Miguel                                                                  11.- Sigue el Danzón  

6.- Cocoliso                                                                              12.- Morrongo 

No se indica el autor de cada danzón, esto es muy común en la mayoría de las grabaciones y no es así con los intérpretes casi siempre se les menciona o resulta obvio por el título del disco, como en este caso.

¡Pero agregare los autores! (Según fuentes confiables)

1.- Pacheco - Ponce Reyes 

2.- Miguel Rafael Companioni y arr. de Acerina

3.-Tomas Ponce Reyes 

4.- Alcibíades Agüero

5.- Tomas Ponce Reyes

6.-Acerina

7.- Tomas Ponce Reyes 

8.- Dad 

9.-Tomas Ponce Reyes 

10.- Tomas Ponce Reyes

11.-Fermín Zarate

12.- Acerina

“Por otra parte” ¡Cual fue mi sorpresa! Al escuchar y/o leer su contenido ¡Que no incluyeron¡ el danzón : “Timbales de Acerina” de su propia autoría, el nombre del disco lo exigía ,(bueno eso digo yo) quizás solo se pensó en el instrumento que tocaba y dominaba el inolvidable timbalero Consejo Valiente  Robert  “El Negro Acerina “ así como sus excelentes interpretaciones .Y ¡Como dice mi compadre! “Haiga sido como Haiga sido”… vale la pena este disco.

Yo lo escucho y lo disfruto (bailando estos danzones) ¿Y usted mi danzonero?  

Y hasta, la próxima      D.M.    Abur     

DANZÓN SUBLIME DANZÓN           PARTE II

Por Alejandro Cornejo Mérida

Está comprobado, el danzón es un excelente eliminador de estrés emocional y de las preocupaciones que, según los expertos, pueden acelerar el proceso del envejecimiento. Mucho se le agradece al maravilloso ritmo el que nos indique la senda hacia el bienestar, la bonanza, el júbilo y la complacencia, sentimientos nobles que no se adquieren con los bienes materiales y las buenas finanzas. Con la hermosa actividad danzonera se desintegran y eliminan nuestras angustias y congojas, se adquiere la paz, la tranquilidad y la serenidad que se necesita para que se nos abran las puertas de la  meditación que muchas veces nos da luz y claridad para descifrar nuestras aspiraciones y saber qué es lo que deseamos en la vida. Y es así como descubrimos que la belleza dancística nos motiva para participar en los eventos de danzón ya sea en sus coreografías, rutinas, colectivos o libres, logrando penetrar a las muy amadas regiones del mundo del placer.

Es glorioso ver cómo esa música nos alienta para participar en las reuniones locales y nacionales, donde todos los bailadores tienen la oportunidad de lucir sus elegantes y mejores pasos, saludarse e intercambiar opiniones y experiencias relacionadas con el rey de todos los ritmos. No sólo nos alegra y nos inyecta vida las notas danzoneras, sino que  nos hace viajar alegremente a diversos lugares siempre siguiendo los pasos de ese idolatrado ritmo peregrino que se conoce como su Majestad el Danzón.

Escuchar los instrumentos que divulgan nuestra música favorita, instrumentos en las que se fraguan las deliciosas notas que saturan de ternura nuestras almas y sentimientos, significa una magnífica terapia que alivia muchas de nuestros males físicos y psicológicos. ¿Quién puede negar que  las  ricuras del danzón no sean una verdadera terapia? Cómo negarlo, si hemos experimentado, que con el baile se alejan y se olvidan las angustias, complejos, rencores, aversiones, ansiedades, tirrias, enconos, resentimientos, penas, desesperanzas, tristezas, odios y mal humor.

El danzón, amor y seducción de muchas generaciones, es el género musical que previene y contrarresta no pocas enfermedades, pero además, es una efectiva forma de quemar calorías. Los expertos en salud dicen que el baile, más que ser un entretenimiento es una manera ideal de ejercitar el cuerpo y la mente pero a través de una sana diversión.

Otra bondad de este estilo musical, es que muchas personas que carecen de audacia o que son introvertidos, el baile los desinhibe y les hace perder la timidez porque los instructores forman grupos en los que auspician  y apoyan la comunicación y la convivencia. Todo esto ocurre con la interacción practicada en el danzar, contribuyendo además a que los opacados y pusilánimes modifiquen su actitud haciéndolos decididos y comunicativos.

El poder de la música, como instrumento de curación existe desde los tiempos más remotos. La Biblia, en Samuel 1, 16, 23 establece: “Cuando el espíritu de Dios atormentaba a Saúl, David tocaba el arpa y Saúl encontraba calma y bienestar, y el espíritu malo se apartaba de él”. El Dr.Mitchell L. Gaynor, en su valioso libro Sonidos que curan, enseña que la música ayuda mucho a personas que tienen problemas motrices, oír un ritmo, dice, hace que un sujeto “pase de pensar, a moverse”. La terapia musical tiene un efecto que va más allá de lo que podamos imaginar, ayuda en el quirófano en todo tipo de cirugías; controla el ritmo cardíaco y ataca el mal de Parkinson; nos proporciona calidad de vida y se dice que nos ayuda a morir en paz cuando lamentablemente uno se encuentra en etapa terminal.

Un gran motivador para muchas personas indudablemente que lo es el adorable danzón. A algunos los motiva el trabajo, el dinero, el profesor en la escuela o facultad, el arte, el deporte, la investigación, la ciencia o el gran amor que se siente por alguna persona. Pero no podemos negar que su Majestad el Danzón, nos motiva también a ser pulcros, a vestir con elegancia, a ser puntuales, ser caballerosos con las damas, a usar aromática loción, a sonreír, adoptar una postura agradable y a usar un lenguaje respetuoso. Hacer todo esto y bailar bien, es una práctica que nos ayuda a liberan tensiones, permitiéndonos así la transformación de nuestra persona en un ente positivo. 

El ser humano está hecho  para vivir en sociedad y en esa colectividad en que se desenvuelve está presente la  comunicación que es fundamental y se realiza a través de un lenguaje que se manifiesta de diversas maneras. Entre ellos está la música y la actividad dancística. El danzón, induce al establecimiento de las relaciones humanas; este acto lo notamos en la convivencia que tenemos con nuestros compañeros de grupo, en los talleres y en los festivales donde con agrado vemos cómo se cultiva una de las joyas más valiosas: la amistad. Ésta, no es otra cosa que un sentimiento mutuo y desinteresado. Es una afectividad que al correr del tiempo se convierte en un loable y especial cariño de mucha duración, capaz de realizar cualquier sacrificio o acto difícil en bien de la conservación de esa relación amistosa. Bien lo dijo la escritora de origen francés Madeleine de Scudéry: La única  rosa sin espinas es la amistad.

Nuestro baile es una bendición del cielo; es un dador de ternura, de amistad, de pasiones, de júbilo y de sonrisas, pero sobre todo es un sembrador de amor que alegra el corazón y nos transporta al paraíso. Ya lo decía el ilustre promotor del danzón Don Luís Santiago: “BAILAR DANZÓN ES TOCAR EL CIELO PERO CON LOS PIES EN LA TIERRA” Por todo, eso el danzón es considerado un excelso mundo de sublimes bondades. 

Tengamos presente que cuando la tristeza y el aburrimiento invade nuestros corazones, es el momento en que más debemos bailar danzón, y cuando la alegría esté en cada uno de nuestros poros y en cada molécula de nuestro cuerpo será el momento en que la actividad dancística debemos acrecentar; no permitamos que los momentos nefastos asesinen la dicha y el placer, porque es sabido que hoy somos y mañana no sabemos si seremos, el futuro siempre será incierto y además impredecible. Gocemos hoy a través del baile y no dejemos que sombras funestas arruinen la fragancia de la felicidad, dulzura a la que todos tenemos derecho.

Alabamos la danza, en especial el danzón porque es la representación de la vida, es parte importante de la existencia; sus notas son pétalos hechos especialmente por las suaves manos de Adonis para acariciar el alma de los súbditos del prodigioso baile; todo eso es belleza y cultura refinada. Cuando vemos danzar a la creación más bella y seductora del Eterno, el regocijo nos invade y nuestras miradas se deleitan junto con la reflexión que nos hace comprender que en la mujer tenemos a la más alta expresión de la perfección y del amor, despertando en el hombre el sentido de la ilusión y de la ternura. 

¡Oh! Danzón, dulce y hermoso, encantador de almas alegres y joviales, danzón que con tus reflejos de brillantes y luces de arco iris revitalizas el corazón de tus seguidores; qué pena, que algún día tengamos que abandonarte. Sí, porque todo lo que principia se acaba, todo lo que tiene un inicio también tiene un final. Un día llegará lo inevitable: La muerte. Sí, y aunque ésta es parte de un proceso natural de la existencia, aún así, nos duele aceptar su llegada porque sabemos que con ella se extinguen las luces de la vida y se apaga el gozo de las cosas agradables que nos hacen feliz.

La vida más que transitoria en este mundo, es un relámpago, un chispazo o destello que se acorta en la medida en que el tiempo empieza a vaciar de nuestro psicomático ser el dolor y felicidad. Por lo efímero de nuestro paso por el huerto de la vida, centremos más nuestros deseos y anhelos en todo aquello que nos hace dichosos y nos llena de satisfacción.

Existen muchas maneras de morir, pero muy pocos seleccionan la forma en que desean se les acabe la existencia. Algunos, molestos de la vida buscan la solución saliendo por la puerta falsa, es decir suicidándose, pero esto es difícil que ocurra entre los amantes del danzón porque su mundo alegre y placentero jamás lo cambiarían por otro que es a todas luces enigmático. Y aunque no falta quien diga que quiera “morir cantando como muere la cigarra” hay también los que opinan convencidamente que la muerte no anuncia su llegada, pero cuando arribe a ellos, piensan que lo mejor es que los sorprenda haciendo lo que más les gusta: bailar.

 Morir bailando danzón, siempre será una gran distinción.

X  ENCUENTRO NACIONAL DE DANZONERAS
Por Julián Velasco Ubilla  “Danzonero Mayor”

Con actividades como esta donde participaron personalidades del danzón de casi todos los estados, permite fortalecer la importancia que tiene la promoción del danzón en el país, La profesionalización de estas actividades permite hacer llegar a la gente nueva a una actividad, donde encontrara puntos de interés en todo lo que el danzón requiere, por respeto a esta cultura centenaria, Músicos, Maestros de Baile, Promotores, conferencistas de la talla de la Maestra Rosario Manzano, en fin de todo ello se elaborara una memoria que sirva de consulta a quienes quieran abundar en los temas tratados. Otro aspecto son los espacios ganados por el danzón el respeto de nuestras autoridades, otorgando las instalaciones del cabildo en Veracruz, la Hospitalidad del alcalde y los regidores le dio relevancia a la inauguración de este evento. Un logro de nuestro gran amigo y su valioso equipo de CNIDDAC. Miguel Zamudio Abdala. Quien ha dedicado más de la mitad de su vida a darle la importancia y el respeto a esta cultura centenaria.

En Veracruz el barrio de toña la negra se vistió de gala y recibió a los Danzoneros con su calidez de provincia, nos hizo sentirnos en casa. Mudos testigos la estatua de Toña la Negra y Agustín Lara, escucharon a la danzonera Actopan. 

Jóvenes músicos talentos ya como compositores, la magistral exposición del timbalero Hipólito González Peña. Toda una institución timbalera compartirlo con mi gran amigo Fernando Gasca con quien tuve ahora si horas y horas de cambiar impresiones, La madurez y profesionalismo conque transmite sus importantes puntos de vista de la gran mujer Anaid Chávez, en fin la juventud se impone y próximamente casi todos ellos seguirán el rumbo adecuado para darle el realce y la importancia que tiene esta cultura en varios estados del país, Las autoridades poco a poco se van dando cuenta que es una estrategia para contrarrestar la delincuencia ganar espacios públicos evitar el vandalismo, tener una calidad de vida diferente sana alegre y saludable es lo que el danzón nos otorga, nuestros políticos deben entender que si logran la aceptación del pueblo solo será a través de la cultura. Por esto tienen importancia este tipo de eventos que esperamos surjan más en otros estados del país. Comparto esta foto que atestigua las impresiones que transmití al senado. Se prometió a atender lo que se requiera para llevar a Cancún eventos como este. 
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Me es muy grato enviar, desde este espacio un Saludo cordial desde Cancún. De la Asociación de Danzoneros de Cancún A.C. Al Universo Danzonero  P.D. todos los domingos en Cancún bailamos de 4 a 7 de la tarde noche en el parque de las palapas, si. El municipio no  otorga el espacio, Y LO COMPROMETE a otras organizaciones.  Hay espacio alternativo en la región 62 con las hermanas Maya y Lina y ya no  quedamos en ayunas y esa semana  se baila. Pero en la región 62
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FIESTA MEXICANA EN EL SALÓN SOCIALES ROMO
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   Nuestra amiga Rosalinda Valdéz nos hace la muy atenta invitación para asistir, ahora en la Plaza Sendero, ubicada en el km. 37 de la carretera federal México-Cuautla, Edo. De México justamente enfrente de la Plaza del Danzòn Ixtapaluca, (es decir cruzando la carretera), el sábado 27 de septiembre de 2014, .a bailar danzón a partir de las 15:00 hrs. Habrá exhibición de grupos danzoneros y con la presencia de una Danzonera (por confirmar). Informes con Rosalinda Valdés   tels. 13-14-28-05 y 13-14-08-50  cel. 04455-32-33-82-78

  Nuestro amigo el Ing. Arturo Núñez González nos informa que La Orquesta Antillana de Arturo Nuñez dirigida por el Mtro. Eduardo Rangel Mendez pone a su disposición los siguientes teléfonos para informes y contrataciones tel. (55) 6389 8033, o a los cels. (044) 55 4139 2730,  (044) 55 1691 3227.
Nuestros amigos, Ana García y José Luis Salinas nos invitan a asistir al “IV  FORO NACIONAL DE DANZON” en la ciudad de Guadalajara, jal., los días 6,7y 8 de febrero de 2015 comn la participación de la Danzonera Acerina, la Internacional Danzonera de José Casquera y Los 15 Campeones de Carlos Campos.

    Excelente portal cibernético DANZOTECA 4 de nuestro gran amigo y colaborador, Javier Rivera “Danzonero X” en la siguiente liga: http://danzonerox.wix.com/danzoteca4  ¡Viva el Danzón!
    Les recomendamos ver el programa de Danzón en vivo “HEY, FAMILIA”, que se transmite todos los sabados  desde la ciudad de Querétaro de 18:00 a 20:00 hrs por la Televisiòn local canal 6 de CABLECOM o por el 100.3 F.M. también local y por internet  www.radioytelevisionqueretaro.mx
   Vuelven las transmisiones del programa radiofónico “Habana Danzón”, ahora por internet desde San Luis Potosí y conducido por nuestra amiga Patricia López Cerda quién nos invita a sintonizarlo todos los miércoles a las 6:00 pm y su repetición los viernes a las 11:00 am. La dirección electrónica de este excelente programa danzonero es: http://www.radio52.com.mx , no se lo pierdan.

   “UNA TARDE EN EL MALECÓN”, es un ameno e interesante programa de danzón transmitido por “Radio Latin Jazz” dirigido por nuestro amigo Victor Ramírez quien nos invita a sintonizarlo todos los martes y jueves de 18:00 hrs a 19:00 hrs., en la siguiente liga:  http://www.radiolatinjazz.mx/
    Dentro de los programas de danzón via internet, hacemos mención del programa “Un Mundo de gloria” dirigido y conducido por nuestro amigo Saul Torres desde la hermosa ciudad de Monterrey, N.L  todos los miercoles a partir de las 19 hrs en la siguiente liga   www.livestream.com/radiodanzonnuevoleon
    Otro programa via internet que no debemos perdernos es “Danzon y algo mas” de nuestro amigo Narciso Sanchez que se transmite todos los lunes miercoles y viernes a las 21:00 hras desde la ciudad de Viillahermosa, Tab., en la siguiente liga  http://danzonyalgomas.listen2myradio.com
   Lindavista Club  nos informa que ya están en funcionamiento las clases de: Bailes de salón: Salsa, Rock&Roll, Merengue, Son Montuno, Guaracha, Tango todos los sábados de 17:00hrs., a 19:30hrs y serán impartidas por los profesores Ruth y Marco, clases de Bailes Latinos con el afamado coreógrafo Jonathan Ávalos, los miércoles. Informes al teléfono 5586 1212 o al email:  lindavista.club@gmail.com, o directamente en sus instalaciones ubicadas en Av. Habana 220 esq. Av. Lindavista, col. Tepeyac Insurgentes, México D.F. 

   La Asociacion de Bailes, danza deportiva y Actividades afines del DF (ABDADF) pone a sus ordenes los siguientes teléfonos y direcciones electrónicas para información sobre sus eventos y actividades: Tel. 4195 4190  cel  04455 2694 1988    www.abdadf.com correo: direccion@abdadf.com    abdadf@live.com  Face www.facebook.com/ABDADF
La Mtra. De danza clásica “Lorena Aguilar” invita a la comunidad danzonera a que asistan a su curso básico de ballet ¡Que les permitirá mejorar su manera de bailar!  INF: 5563-5539 y 04455-42215171

Danzón en el Parque Morelos de la Ciudad de Guadalajara, Jal. Todos los sabados y domingos   de 16:00  a 20:00, además clases de danzon  lunes miercoles y viernes  de 18.30 a 20.00 y clases de salsa con la  maestra Veronica  mismos dias en horario de 20:00 a 21:00hr.
    DANZON CLUB está sumamente interesado sobre la opinión que tengas del contenido de este Boletín, por lo que te agradeceriamos mucho nos hicieras llegar tus comentarios a nuestro correo electrónico: danzon_club@yahoo.com.mx, así mismo, si tienes la inquietud de escribir sobre la CULTURA DEL DANZÓN, esperamos con gusto tus colaboraciones.
BOLETIN DANZON CLUB. Publicación eventual sobre la Cultura del Danzón y Baile de Salón.  Colaboradores: Paco Rico, Luis Pérez, Enrique Guerrero R., Javier Rivera, Alejandro Cornejo M., Julián Velazco Ubilla. y Fernando Tapia.     E. Mail:   danzon_club@yahoo.com.mx  ó en danzon_club@hotmail.com
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