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NEGRITO SANDIA, BAILA ESTE DANZÓN

Por: Luis Pérez   “SIMPSON”
Quién de nosotros no ha escuchado alguna canción de CRI CRI, El grillito cantor, quien fue el artífice de un mundo mágico que nos hacia soñar. Les puedo decir que en mi infancia disfruté de ese sabor peculiar que envolvía ese estilo diferente para hacer música.

Aun siendo mayor de edad y que mi pasión es el Danzón, me pregunto, ¿porqué no se le ha dado un justo homenaje a este gran compositor, Francisco Gabilondo Soler (1907-1990) a través de las danzoneras interpretando alguna o algunas de sus múltiples creaciones?

Me viene súbitamente a la memoria una en especial, “El Negrito Sandia”, de la cual, tengo la certeza de que es un danzón disfrazado (o una puntual y aguda aproximación) con un autentico sabor picarón veracruzano y no podía esperarse más, sabiendo que don Francisco Gabilondo Soler  nació en ese bello estado de la República, justamente en la ciudad de Orizaba. 

Me imagino a este “Negrito Sandia” como un personaje oriundo del barrio de la Huaca (1), dicharachero, cumbanchero, pícaro, bailarín y amante del Danzón, nótese como la magia de Cri Cri nos hace soñar.

Que esperan las danzoneras veracruzanas, La Playa o Tres Generaciones para que a través de un arreglo (aunque solo sea instrumental, ya que el problema de los danzones cantados es la inclusión de un vocalista) le den un merecido homenaje a este gran músico veracruzano, Don Francisco Gabilondo Soler.

Digo danzoneras veracruzanas sin ninguna discriminación hacia otras danzoneras ya sean del D.f. o de otro estado de la Republica, simplemente, a mi gusto personal, las danzoneras de Veracruz le imprimirían un sabor propio de este bello Estado. Estoy seguro que si cristalizan esta idea, sería un verdadero “hitazo”, que digo hitazo, un cuadrangular con casa llena. 

En su versión original, la que canta el mismo autor, Don Francisco Gabilondo Soler, podemos identificar que lo acompaña una agrupación  de músicos que se aproxima mucho a una charanga donde destacan el violín la flauta, el piano, las maracas y la voz inconfundible del Grillito Cantor.

No soy músico de profesión y quizá cometa algunas imprecisiones propias de mi escaso conocimiento en traducir estructuras musicales y partituras, sin embargo trataré de interpretarlo de una manera “lirica”, producto de mi pasión danzonera. 

Si ponemos atención, “El Negrito Sandia” tiene una introducción instrumental que bien podría ser el estribillo (8 compases) de entrada al primer movimiento bailable que se  forma de dos partes una melódica seguida de una especie de montuno que empieza con “negrito sandia…) , pero lo más curioso es que tiene un remate danzonero y en seguida otra vez el estribillo instrumental (pero ahora con 16 compases), lo cual lo podemos considerar como la pausa o el cedazo, en seguida vendría la segunda parte bailable muy similar a la primera, claro con diferencia en la letra, pero lo más sorprendente es que al final lleva un remate típico danzonero por si faltara algo. A mi gusto personal, la mejor versión es ni más ni menos que la de su propio autor, Don Francisco Gabilondo Soler , es más, por encima de la versión que interpretó el gran tenor internacional Placido Domingo quién por razones obvias careció de esa natural “picardía” jarocha, propia de este danzón. 

NEGRITO SANDIA (versión original de Francisco Gabilondo Soler)

Comienza con una INTRODUCCIÓN INSTRUMENTAL O ESTRIBILLO (8 COMPASES) y en seguida el tema medular cantado:
Te contaré la historia/muy triste de recordar,/que trata de un negrito/con cara angelical; /pero según memoria al aprender a hablar salió más deslenguado/que un perico de arrabal.

Negrito Sandía, ya no digas picardías/Negrito Sandía, o te acuso con tu tía,  /y mientras ella te va a agarrar,/en los cajones he de buscar/una libreta para apuntar/los garrotazos, que te va a dar.

Con el palo que utiliza/el castigo te horroriza,/y después de la paliza/me voy a morir de risa.

Negrito Sandia, ya no digas picardías, / REMATE… ¡o ya verás! ¡O ya verá!

DOBLE ESTRIBILLO INSTRUMENTAL (16 COMPASES).
Y sigue aquí el cuento / tan triste de repetir,/de aquel negrito lindo /igual a un querubín;/por su comportamiento /consejos yo de di/ y como buen ingrato/ los guardó en un calcetín.

 Negrito Sandia, mareas, /cuando dices tonterías, tan feas / y te sale ¡cataplum! de la boca /una culebrita loca;  /el día que seas mayor de edad /si te presentas en sociedad,/serás grosero y descortés /cuando discutas con un marqués./Pues siguiendo tu costumbre/ hablarás echando lumbre,/además, de buena gana, / te echarán por la ventana./Negrito Sandia, ya no digas groserías, 

REMATE…/¡o ya verás! ¡O ya verás!.

Caray, la mesa está puesta para el lanzamiento de este danzón, mas aun cuando actualmente y por la escasa producción de composiciones de danzón, estamos siendo bombardeados por adaptaciones de otros géneros como el bolero, balada, son jarocho, tango etc, que muchas de ellas en mi opinión, resultan verdaderamente aberrantes.

Notas:

1).-El barrio de “La Huaca”, fue fundado en 1870 y ahí se asentaron en su mayoría negros, mulatos y mestizos. Este barrio goza de una gran tradición del centro histórico de Veracruz y fue donde el danzón encontró un lindo y pictórico “bohío” desde su llegada a este puerto danzonero por excelencia.

Reciban un fraternal abrazo danzonero

Luis Pérez   “SIMPSON”

16 de abril de 2011 
Cuba Libre (danzón y Ron)

Por: Paco Rico

Cuba libre (el danzón).

Existe un danzón titulado Cuba Libre, cuyo autor es “El padre del danzón”, Miguel Failde Pérez, además de este y de su primera obra “A las alturas del Simpson” (1879) cuantos mas no habrá compuesto en su vida musical. Recordemos que miguel perteneció a una familia de músicos y que a sus 18 años junto con sus hermanos Eduardo  y Cándido formaron la orquesta conocida como “Los Faildes” en el año de 1871.

Pero, ¿Por qué compuso el danzón “Cuba Libre”? , no creo que haya sido por el coctel etílico que lleva ese nombre. Se sabe que Miguel Failde participo como muchos cubanos en las luchas por la independencia de su país que se logró a finales del siglo XIX, librándose así del yugo español. Entonces eso fue, el compuso ese danzón para festejar ese acontecimiento (como el sabia hacerlo, componiendo y tocando danzón).

Cuba libre (El Ron).- Por otra parte hay un danzón denominado “Ron con Coca Cola”, refiriéndose a la bebida Cuba Libre. La Cuba libre está compuesta con ron y refresco de cola, así se sirve en los establecimientos de consumo (Restaurantes, bar o Cantina) no importando marca, tipo o procedencia del ron y del refresco, es mas cualquier destilado mezclado con refresco de cola se le llama Cuba, pero la mezcla original de la Cuba Libre, es ron Bacardí Blanco y Coca Cola. Esta combinación se le atribuye a un teniente del ejército de Los Estados Unidos que en una cantina Habanera con vaso en mano de esta mezcla brindó por la Cuba Libre (Época de la Independencia Cubana).

El Ron Bacardi es Cubano, nace en 1862 cuando su creador Don Facundo Bacardi y Maso, catalán de nacimiento logra la elaboración de un ron suave y ligero de gusto complejo y refinado (en aquel entonces el ron que se producía era de sabor áspero y ordinario), Bacardí logró civilizarlo. Don Facundo instaló su destilería ronera en la ciudad de Santiago en una rustica cabaña techada con laminas de hojalata, donde habitaban murciélagos, de ahí el logo que identifica a sus productos “Ron Bacardi”.

Volviendo al danzón referido “Ron con Coca Cola”, diré que su autor fue el músico Sullivan Barón Sosa y que los intérpretes que grabaron el tema  fueron la orquesta de Luisito Cartagena y el grupo “Los Xochimilcas”, estos últimos con su estilo particular logran un número musical único y grandioso.

Y ya es hora de brindar por y con la Cuba Libre (Danzón y Ron)

DANZÓN CLUB INFORMA:

Sabados de Danzón en la explanada de la Delegación Gustavo A. Madero con Danzonera en vivo de 12:00hrs a 14:00hrs . Av 5 de febrero y calle Villada.

Les recomendamos ver el programa de Danzón en vivo “HEY, FAMILIA”, que se transmite todos los sabados  desde Querétaro de 18:00 a 20:00 hrs por la Televisiòn local canal 6 de CABLECOM o por el 100.3 F.M. también local y por internet  www.radioytelevisionqueretaro.mx
No dejen de visitar el excelente portal “danzoteca 3” de nuestro amigo, Javier Rivera.        http://www.wix.com/danzonerox/danzoteca3
DANZON CLUB está sumamente interesado sobre la opinión que tengas del contenido de este Boletín, por lo que te agradeceriamos mucho nos hicieras llegar tus comentarios a nuestro correo electrónico: danzon_club@yahoo.com.mx, así mismo, si tienes la inquietud de escribir sobre la CULTURA DEL DANZÓN, esperamos con gusto tus colaboraciones.

BOLETIN DANZON CLUB. Publicación eventual sobre la Cultura del Danzón y Baile de Salón.  Colaboradores: Paco Rico, Luis Pérez  y Grisel Delmotte. 

E. Mail:   danzon_club@yahoo.com.mx
