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“El baile es la risa de los pies, y cuando el alma está alegre, gusta demostrar su alegría”.   Luis Victoriano Betancourt 

     COMPETENCIA DE DANZÓN ……DISFRAZADA DE MUESTRA.

Por: Enrique Guerrrero   “Aspirante Eterno” 
Ha sido un inicio de año pleno de Muestras Nacionales, primero fue, Acapulco, después  Guanajuato,  continuó Guadalajara, sigue Monterrey en el puente de Marzo, organizado por El Consejo Mexicano para la Divulgación del Danzón A.C en que se ofrece con la total independencia del control que ejerce a veces de manera directa, y en otras de manera subliminal, en la mayor parte de los grupos de Danzón, el CENIDDAC, iniciando el cambio desde el contenido del programa,  en donde habrá cena-baile, concierto sinfónico, participación de su propia danzonera, de nombre SIERRA MADRE junto con la del Chamaco Aguilar, y un interesantísimo Panel de Discusión acerca del Uso del internet y las redes sociales para la Promoción del Danzón, así como un Máster class para músicos, deduzco que dirigido para interpretar Danzón, hasta ahí lo novedoso, ya que después vienen las inefables Muestras Nacionales, y los talleres para bailadores, incluida la exposición y venta de artículos danzoneros, me imagino que para establecer el estereotipo por medio de los artículos que una persona debe portar para ser, o al menos parecer danzonero, sin embargo es una excelente iniciativa de parte de este grupo que se ha destacado en muy poco tiempo tanto en la ejecución del Danzón como en la organización de eventos, sobre todo por tratar de ser diferente a lo que se ha generalizado en la república. Viene ahora en el mes de mayo el evento paradigma de los grupos  Fórum 2012 en el puerto de Veracruz, en donde se repite el desgastado esquema de Muestra Nacional, pero se lucen con el VII Encuentro de Danzoneras, y dos bailes de Gala uno el viernes y otro el sábado, y cabe destacar un acierto, la final del campeonato la hacen fuera de los dos bailes, y también es tentador el asistir a bailar gozando de los diferentes timbres de las destacadas danzoneras, como Dimas, La Playa, Acerina, la especialísima Charanga del Puerto, el Chamaco Aguilar,  más debo de decir que desconozco la de Alma de Veracruz y la Danzonera Bonampak, sin embargo es bastante provocativo el programa en lo que se refiere al carnet musical. 

Torno al tema del título de este escrito, y en mi opinión esta parte de las Muestras, son competencia grupales, a veces muy sutil, pero en ocasiones bastante directa, ya que me encuentro  en la red con comentarios de participantes tales como “les pusimos a todos los grupos el pie en el cuello” o también “nos llevamos la tarde, nada fue como nuestra coreografía” cumpliéndose uno de los razonamientos del Antropólogo David Hume acerca de que “la competencia entre los grupos sociales, genera un egocentrismo que termina en discriminación de quienes son sus aparentes  o supuestos rivales”, y eso al parecer hace que una vez que determinado grupo participó, deciden que ya los demás no valen la pena el que ellos los vean, abandonando los teatros y foros, haciendo para quienes tienen la desgracia de ser quienes cierran el evento, que en la soledad se conforman por haber pisado cierto escenario, tal como el teatro Juárez, el teatro Degollado, el Macedonio Alcalá o el teatro de la Reforma. No hay evidencias de que esta situación vaya a cambiar a corto plazo.

    Con envidia, he estado viendo los videos de los bailes celebrados en los dos primeros meses de éste profético 2012, pues encuentro que tanto el que en Acapulco se ofreció, como el de Guadalajara, muchos rostros felices, algunos conocidos, como en Guadalajara veo a Julián Velazco, y a parejas que por primera ocasión les encuentro, y complementando la información  nos ofrece una serie de fotografías un buen amigo de Querétaro en donde me encuentro con la imagen de Arturo Salinas, un personaje de Monterrey, vestido de camisa roja y portando tejana además de un señor que al parecer  arribó al evento en larguísima limosina, y enfundado en un muy singular  traje, que la primera impresión es que su lema es “sencillo jamás”.

     En realidad, lo que más me lleva a la reflexión en el contenido de estos videos e imágenes, es la decadencia del concepto de la palabra GALA, palabra que a quienes somos canónicos del significado, tenemos la idea de que es un evento extraordinariamente  elegante, fuera de lo casual, y al menos los lugares en donde se celebraron los eventos, así se mostraban, por ejemplo en el lugar en donde lo organizó el Sr. Carlos Aguilar muestra una pista de lujo así como el vestido de las mesas y sillas, lo mismo pude observar en las instalaciones de la fiesta danzonera en Acapulco, y qué decir de las actuaciones de las Danzoneras, que buscan tocar de lujo y agradar al público asistente.

     Se puede encontrar dentro del salón, a personas vestidas de la manera más informal, tanto a damas, vestidas espectacularmente, como a caballeros usando un simple suéter, o chamarra, así como con sombrero tejano, que dejan ver que no se comprende el concepto, y que confunden una pista de baile de Danzón con instalaciones propias de rodeo o de otro tipo de evento. Es cierto que el Danzón es para toda la sociedad, pero seamos congruentes, que ridículo haríamos al presentarnos a bailar en un baile de Huapango, vestidos portando traje. De los que gustan del exhibicionismo usando el estilo pachuco, ya lo he analizado y publicado anteriormente mi perspectiva  de ello, y al parecer cada vez es más usado y aceptado como parte del ambiente, y que según el concepto antropológico de Levis Strauss, esto es originado como “un sucedáneo de realización personal, para suplir la frustración personal de su ausencia en la vida común”.

     Respecto a las damas, al parecer son más cuidadosas y celosas de su vestir adecuadamente según el lugar, por lo que se puede apreciar, sobre todo de quienes sus proporciones antropométricas son las que en nuestra sociedad actual son las ideales, luciendo sensuales, como diosas, y que resaltan de quienes son menos agraciadas. Gracias por su atención
ENTRADAS Y REMATES ABIERTOS EN EL DANZÓN

Por: Luis Pérez   “Simpson”

Dentro de los fenómenos que el Academismo del baile junto con las Coreografías teatrales con temas de danzón, tenemos lo que comúnmente llamamos “Entradas y Remates Abiertos”, mismos que de manera paulatina adoptaron los bailadores de danzón haciéndolos casi una norma universal en los salones de baile, plazas públicas y en eventos privados.

Recuerdo muy bien que mi primera visita a un salón de baile que fue precisamente al Salón los Ángeles, allá por el año de 1980, obviamente en aquel tiempo solo fue curiosidad y quedé impresionado por los bailadores que se daban cita, mismos que bailaban mambo, cha cha cha, swing y por supuesto danzón, este ultimo ritmo me llamó mucho la atención sobre todo por las famosas pausas. Aquella vez tuve el atrevimiento de bailar un danzón fue realmente aquella dama (nunca le pregunté su nombre) la que me ponía el alto al final de cada espacio musical, lo bailé de forma “lirica” utilizando una especie de “muelleo” según sus indicaciones, quizá fue esta mi primera clase de danzón, pero no recuerdo haber visto entradas y remates abiertos. Pasaron más de diez años de aquella memorable experiencia y en 1993 regresé fortuitamente al mismo salón de baile  donde las parejas seguían la misma tónica, es decir todas las parejas empezaban el danzón en posición entrelazada frente a frente, los remates eran cerrados, simples y sin aspavientos. Posteriormente, en el año de 2002 ingresé al Academismo danzonero y, oh sorpresa, dentro del método numérico de enseñanza venían estas famosas “entradas y remates abiertos”. Ya a finales de este mismo 2002 decidí visitar nuevamente el Salón los Ángeles y cuál sería mi asombro, que todos los bailadores de danzón se ponían en posición abierta para iniciar a bailar. Suena lógico que este fenómeno tuviera su origen en la Academia de baile con el objeto de darle impacto visual a las presentaciones coreográficas teatrales que al fin y al cabo buscan espectacularidad y el indispensable aplauso. Muchas de estas entradas y remates abiertos caen verdaderamente en un barroquismo indiscriminado, algunas inclusive la pareja ya esta floreando desde la misma entrada al primer movimiento bailable, otras, aun peor, lo hacer de manera dramática, tan es así que la pareja comienza con separación de varios metros y conforme pasa el estribillo se acercan con pasos tan estereotipados que caen en el completo ridículo. La misma entrada abierta rompe tajantemente con uno de los principales objetivos y esencia del danzón, el de aprovechar la pausa para la sutil y a veces sensual plática de la pareja estando frente a frente.

Por último, echando un vistazo al testimonial de la película “Danzón” (1991) en cuyas escenas tanto en la pista del legendario Salón Colonia, como en el Parque Zamora de Veracruz dichas florituras de entradas y remates abiertos no se estilaban, sin embargo en la misma película, se puede observar la ejecución de un danzón de “exhibición” a cargo del maestro Enrique Tapia donde remata de manera abierta para darle espectacularidad a su número, esto hay que tomarlo como un hecho aislado y ex profeso para dicho film, pero significativo de la incursión del academismo a los salones de baile. 
Enrique Jorrín y el Cha Cha Chá

Breve Semblanza por: Paco Rico  “Danzófilus”
Enrique Jorrín Oleaga, fue un connotado músico violinista y compositor. Nació en la Navidad del año 1926 en el pueblo de La Candelaria, provincia de Pinar del Rio, Cuba y su lamentable fallecimiento ocurrió el 12 de diciembre de 1986. Sus restos fueron sepultados en lel cementerio de Colón de la ciudad de La Habana.

A la edad de 14 años, Jorrín inició sus estudios de música en el Conservatorio Municipal de la Habana y a mediados de los años cuarenta ya era integrante de la Orquesta América de Ninón Mondejar, quién tocaba música afroantillana y Danzón en el Salón de Baile “Prado y Neptuno” ubicado en el centro de La Habana, donde más tarde naciera el primer Cha Cha Chá de la Historia “La Engañadora”.
En 1948 su inspiración musical lo llevó a destacar como compositor, principalmente de danzón, algunos de ellos son: Doña Olga, Que Pollos, El Alardoso”, “Central Constancia”, “ Unión Cienfuegos”, “Jovenes del Danubio”, “La Polonesa”, “Varón lo que Sea”, “Caminante del Desierto”, “Liceo del Pilar”, “La Antorcha de Artemisa” y “Osiris “ entre otros muchos más, “Candelaria” que dedicó a su pueblo natal Y su inspiración sigue, tal parece que en 1949 compuso el tema “La Engañadora” con un formato que llamó Mambo-Rumba, pero esta denominación no checaba en estos dos ritmos. Fue hasta 1953 cuando por el sonido que producían el zapateado de los    --------(
   bailadores en el salón “Prado y Neptuno” donde seguía tocando Jorrín se le ocurrió llamarlo Cha Cha Chá y con la aparición de su segundo tema “Silver Star” (Dedicado a una agrupación que se identificaba co ese nombre), se inicia el éxito de este nuevo ritmo cubano el “Cha Cha Chá” al ser grabados ambos temas en un disco de 78 revoluciones por la disquera Panart. ¿Y cuántos temas más habrá compuesto Jorrín de Cha Cha Chá?, mi compadre dice que un friego y yo digo que un poco más, simplemente a Rafael Lay (Director de la orquesta Aragón) le facilitó más de 30 temas mismos que copió e interpretó. También los grabó, el primero “El Agua de Clavelito”. La mayoría de los Cha cha chás son cantados, cuya letra ilustra los acontecimientos y justifican su título, por ejemplo: “La Engañadora” “A Prado Neptuno iba una chiquita que todos los hombres la tenían que mirar, estaba gordita, muy bien formadita era graciosita en resumen colosal. Pero todo en esta vida se sabe, ni siquiera averiguar, se ha sabido que en sus forma rellenas ha de colocar, que no va con las mujeres que nos tratan de engañar, ¡me dijiste!, ya nadie la mira, ya nadie suspira, ya sus almohaditas ya nadie las quiere apreciar.”

“El Túnel” (dedicado al camino que comunicaba los barrios de Vedado Y Miramar en donde la pasaban muy bien las parejas juveniles): “Ahora dicen las chiquitas cuando ven el vacilón vamos al túnel mi vida , vamos al túnel mi amor”.

Y muchos otros éxitos les siguieron: Cógele bien el Compas, Trompetas del Cha Cha Chá, Vamos al Central, Llegó la Felicidad, Majestuoso Cha Cha Chá , Suave mamá, Miñoso al bate, etc etc.

Entre otros temas exitosos aunque de diferente autor están: Rico Vacilón (de Rosendo ruiz Jr.), Los Marcianos (De Rosendo ruiz Jr.), Las Clases de Cha Cha chá (De Ramón Marquez/ marmolejo), Sr Juez (de zamorita), Abrete Sesamo (de Julián Molina) y La Blusa Azul (mi preferido, de Isabelita Serda).

Y cuando el mambo estaba en su apogeo en México, llega el Cha Cha chá en 1955 con su inventor Enrique Jorrín (y se pone a la par). Ambos ritmos encontraron en México el trampolín para llevar esta música y triunfaron en otros países.

Cuantas orquestas no tocaron y siguen interpretando el Cha Cha Chá, las más importantes fueron: La Orquesta América (cuba), La Orquesta Aragón (Cuba) La orquesta de Ramón Márquez (México) además de la Sonora Matancera, quien garbara el tema instrumental  “Compay Lobo” de J.C. Fumero Generoso Jiménez. 

Y aquí queda esta breve semblanza de Enrique Jorrín y el Cha Cha Chá. 

DANZÓN CLUB INFORMA:
Hacemos la cordial invitación para asistir al CUARTO CONGRESO INTERNACIONAL DE DANZÓN del 13 al 16 de abril en la Ciudad de México con diversas actividades como exhibiciones internacionales, bailes de gala, una exposición fotográfica, una mesa redonda y un taller de danzón, un concierto con una orquesta sinfónica, así como la realización de un homenaje a Felipe Urbán El Príncipe del Danzón y a la reconocida promotora, Mariana de la Cruz. 

Informes con:
MINA ARREGUIN     CEL 045 333 66 253 66 MAIL: minaarregui@hotmail.com
ROSALINDA VALDÉS    55 13142805 Y 55 13140850 CEL 55 3233 8278 MAIL: rosalindabluevaldes@hotmail.com
Con motivo del Segundo aniversario del programa “HEY FAMILIA” que se transmite todos los sábados por Radio y Televisión Queretaro, donde participa nuestro gran amigo y colaborador Enrique Guerrero, se invita a la comunidad danzonera a celebrar dicho acontecimiento el sábado 21 de de abril a las 18:00hrs. en la PLAZA DE ARMAS de la Ciudad de Querétaro   con la participación de la Danzonera del Chamaco Aguilar , la entrada es libre, no faltes.

Les recomendamos ver el programa de Danzón en vivo “HEY, FAMILIA”, que se transmite todos los sabados  desde Querétaro de 18:00 a 20:00 hrs por la Televisiòn local canal 6 de CABLECOM o por el 100.3 F.M. también local y por internet  www.radioytelevisionqueretaro.mx
No dejen de visitar el excelente portal “danzoteca 3” de nuestro amigo, Javier Rivera.        http://www.wix.com/danzonerox/danzoteca3
DANZON CLUB está sumamente interesado sobre la opinión que tengas del contenido de este Boletín, por lo que te agradeceriamos mucho nos hicieras llegar tus comentarios a nuestro correo electrónico: danzon_club@yahoo.com.mx, así mismo, si tienes la inquietud de escribir sobre la CULTURA DEL DANZÓN, esperamos con gusto tus colaboraciones.

BOLETIN DANZON CLUB. Publicación eventual sobre la Cultura del Danzón y Baile de Salón.  Colaboradores: Paco Rico, Luis Pérez, Grisel Delmotte, Enrique Guerrero R. y Alejandro Cornejo M.
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