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BAILE DE GALA DE DANZÓN… INDUMENTARIA DE GALA

Por:  Enrique Guerrero Rivera  “Aspirante eterno”              febrero/2012

Que tal amigos danzoneros

     Con envidia, he estado viendo los videos de los bailes celebrados en los dos primeros meses de éste profético 2012, pues encuentro que tanto el que en Acapulco se ofreció, como el de Guadalajara, muchos rostros felices, algunos conocidos, como en Guadalajara veo a Julián Velazco, y a parejas que por primera ocasión les encuentro, y complementando la información  nos ofrece una serie de fotografías un buen amigo de Querétaro en donde me encuentro con la imagen de Arturo Salinas, un personaje de Monterrey, vestido de camisa roja y portando tejana además de un señor que al parecer  arribó al evento en larguísima limosina, y enfundado en un muy singular  traje, que la primera impresión es que su lema es “sencillo jamás”.

     En realidad, lo que más me lleva a la reflexión en el contenido de estos videos e imágenes, es la decadencia del concepto de la palabra GALA, palabra que a quienes somos canónicos del significado, tenemos la idea de que es un evento extraordinariamente  elegante, fuera de lo casual, y al menos los lugares en donde se celebraron los eventos, así se mostraban, por ejemplo en el lugar en donde lo organizó el Sr. Carlos Aguilar muestra una pista de lujo así como el vestido de las mesas y sillas, lo mismo pude observar en las instalaciones de la fiesta danzonera en Acapulco, y qué decir de las actuaciones de las Danzoneras, que buscan tocar de lujo y agradar al público asistente.

     Se puede encontrar dentro del salón, a personas vestidas de la manera más informal, tanto a damas, vestidas espectacularmente, como a caballeros usando un simple suéter, o chamarra, así como con sombrero tejano, que dejan ver que no se comprende el concepto, y que confunden una pista de baile de Danzón con instalaciones propias de rodeo o de otro tipo de evento. Es cierto que el Danzón es para toda la sociedad, pero seamos congruentes, que ridículo haríamos al presentarnos a bailar en un baile de Huapango, vestidos portando traje. De los que gustan del exhibicionismo usando el estilo pachuco, ya lo he analizado y publicado anteriormente mi perspectiva  de ello, y al parecer cada vez es más usado y aceptado como parte del ambiente, y que según el concepto antropológico de Levis Strauss, esto es originado como “un sucedáneo de realización personal, para suplir la frustración personal de su ausencia en la vida común”.

     Respecto a las damas, al parecer son más cuidadosas y celosas de su vestir adecuadamente según el lugar, por lo que se puede apreciar, sobre todo de quienes sus proporciones antropométricas son las que en nuestra sociedad actual son las ideales, luciendo sensuales, como diosas, y que resaltan de quienes son menos agraciadas. Gracias por su atención

DANZON SOBRE EL AGUA

Por Alejandro Cornejo Mérida

La fantasía del danzón se hizo realidad dentro de un marco esplendoroso y  bello que ofreció la bellísima Laguna de Nogales, Veracruz. Fue el añorado tres de noviembre del 2011 cuando danzoneros  de diferentes partes del país, alegres, acudieron a la cita en ese bellísimo lugar que no tiene comparación, para disfrutar del excepcional y maravilloso festival del bello ritmo romántico y cadencioso que en la convocatoria se le nombró  “Danzón Sobre el Agua” 

La pista de madera, inteligentemente construida e instalada sobre las templadas aguas de la Laguna de Nogales, Ver., y, adornada con unos llamativos floreros colocados  cuidadosamente al frente y en la orilla de la plataforma, hacían más atractivo el evento. Era el medio día, el Sol brillaba con esplendor; los verdes árboles engalanaban el lugar y sus frescas sombras hacían más agradable el recinto; los ojos de todos los asistentes gozaban y disfrutaban al admirar las siluetas de los bailadores que se  reflejaban en las cristalinas aguas de la encantadora Laguna.

Según la información proporcionada por un periódico de la región, más de 200 danzoneros participaron en el XV encuentro de Danzón que, de acuerdo a los datos recabados, fue organizado por la Dirección de Cultura de Ciudad  Mendoza, Veracruz. En este atractivo evento acudieron danzoneros de distintos rumbos de nuestro querido México, destacando los de Puebla, Querétaro, Oaxaca, Ciudad de México, Tlaxcala y de varias ciudades del Estado de Veracruz como Orizaba, Córdoba, Coscomatepec de Bravo, Zongolica y el Puerto Jarocho entre otras. El brillante e inolvidable festival fue de alto nivel pues estuvo amenizado nada menos que por la inigualable Danzonera Aragón dirigida por el Caballero de la Trompeta, el distiguido maestro Silverio Fuentes quien nos hizo vibrar de emoción y entusiasmo al deleitar nuestros oídos con las interpretaciones de bellos danzones clásicos que llenan de alegría los corazones de los amantes del baile elegante, su Majestad el Danzón.

En la flotante plataforma vimos con agrado a destacados catedráticos del baile paradisíaco que con sus grupos nos inundaron de pasión al verlos ejecutar maravillosas e idílicas figuras. Entres esos conocidos maestros estuvieron nada menos que Juan Daniel Rodríguez Ramírez, su esposa Clarita Carrera Ontiveros, quienes con su grupo y todos luciendo el típico traje de jarocho nos deleitaron ejecutando el Danzón “Veracruz”; Juan Antonio Camargo, que con su agrupación “Pasión Danzonera”, resplandecieron sus atuendos de guayabera rosa y pantalón blanco para ejecutar el bellísimo danzón Liceo del Pinar; el ambiente subió su tono de alegría al presentarse elegantemente el grupo “Seguidores de su Majestad el Danzón”, a cargo del conocido maestro del Puerto Jarocho Juan Joel Rodríguez Ramos, de vestimenta negra ellos, y de verdes las damas, proyectando una imagen encantadora al ejecutar el hermoso Danzón “Sueño Guajiro”; también alegró las pupilas de los asistente la ejecución del grupo que llevó el Maestro “Campeón de Danzón” Juan Daniel Rodríguez Carrera; destacó, así mismo la presencia de uno de los grupos anfitriones como la del de maestro Roberto Balán Ortega; lució de igual manera el grupo de la Ciudad de Veracruz, “Amor y Sentimiento”, y no menos agradable fue el grupo “Danzori”,  y “Danzoneros de la Estrella” y otros más que si los enumeramos aquí  se haría una lista interminable. Por su entusiasmo y el amor al Danzón no queremos dejar de mencionar al llamado grupo “Ángeles Danzoneros”, niños de la Casa de Arte de Coscomatepec, Veracruz, quienes arribaron al evento para despertar acalorados y prolongados aplausos, parecidos a las ovaciones que motivó Ana Patricia Reyes al danzonear con el maestro Juan Joel Rodríguez Ramos. 

Para concluir esta breve crónica, es preciso señalar que el baile de gala de ese tres de noviembre de 2011 se efectuó en el amplio salón del Sindicado de los Trabajadores Petroleros de esa bella Ciudad Mendoza. La alegría y el regocijo que se vivió lo motivó la inconfundible y muy querida Danzonera la Playa, quien hizo posible un ambiente de placer y júbilo donde parejas de todas las edades disfrutaron la interpretación de los más bellos danzones. 

La dulzura, el deleite y la complacencia que motiva  el ritmo encantador del Danzón, nuevamente mostró su fuerza seductora y atrajo a muchos danzoneros que, ufanos, disfrutaron el baile con especial agrado. Una vez más se demostró que bailar Danzón es estar en un auténtico Paraíso.  

LA OLA MARINA DE NUEVOS AIRES DEL DANZÓN

Comentario de  Luis Pérez  “Simpson”

Con el título LA OLA MARINA la danzonera NUEVOS AIRES DEL DANZÓN nos da a conocer su más reciente producción, el C.D. TESOROS ESCONDIDOS VOL II, que es realmente una joya musical impregnada de ese exquisito sabor Cubano que es el sello característico de esta singular danzonera dirigida por el maestro Felipe Fuentes.

A través de varios años he seguido con mucha atención la trayectoria de esta Danzonera desde que la escuche por primera vez en aquellos inolvidables sábados danzoneros del PARQUE DE LOS COCODRILOS en el D.F.y he de comentarles que la Danzonera NUEVOS AIRES DEL DANZÓN ha llegado a convertirse en una de mis favoritas por su peculiar estilo propio y su composición instrumental.

El C.D. mencionado, contiene los siguientes danzones:

1.- La Ola Marina. 2.-Rayando el Sol. 3.-Mi Consuelo es Amarte. 4.-Sanguily Dejame Bailar. 5.- Avenida 486. 6.-Yucatán Club. 7.- Rocambole. 8.- Yenyeré la Curuñé. 9.- Masacre. 10 Sanfarinfas.

Como pueden apreciar hay varios danzones desconocidos, al menos para mí, pero sí les aseguro que son sensacionales. Hay que recalcar la importancia de dar a conocer estos “Tesoros Econdidos” que son el producto de un arduo trabajo de recopilación y composición. 

Este .C.D.de colección, lo pueden adquirir directamente con la Danzonera NUEVOS AIRES DEL DANZÓN que se presenta para deleite de los danzoneros cada quince días los sábados a las 12:00 hrs, en la explanada de la delegación Gustavo A Madero D.F. (AV . 5 de febrero y calle Villada).

DANZÓN CLUB INFORMA:
DANZÓN CLUB da la más cordial bienvenida a nuestro amigo Alejandro Cornejo Mérida, autor del libro “Con Aroma de Danzón”, quien nos ha proporcionado una valiosa colaboración titulada DANZÓN SOBRE EL AGUA.

DANZÓN CLUB felicita a nuestro amigo Saúl Torres V. por la creación de la excelente publicación EL GRAFIRETE DANZONERO que viene a enriquecer el entorno editorial de la CULTURA DEL DANZÓN, así como al grupo UN MUNDO DE GLORIA ambos orgullosamente representativos del estado de NUEVO LEÓN.

Con motivo del Segundo aniversario del programa “HEY FAMILIA” que se transmite todos los sábados por Radio y Televisión Queretaro, donde participa nuestro gran amigo y colaborador Enrique Guerrero, se invita a la comunidad danzonera a celebrar dicho acontecimiento el sábado 24 de de marzo a las 18:00hrs. en la PLAZA DE ARMAS de la Ciudad de Querétaro   con Danzonera en vivo, la entrada es libre, no faltes.

Les recomendamos ver el programa de Danzón en vivo “HEY, FAMILIA”, que se transmite todos los sabados  desde Querétaro de 18:00 a 20:00 hrs por la Televisiòn local canal 6 de CABLECOM o por el 100.3 F.M. también local y por internet  www.radioytelevisionqueretaro.mx
No dejen de visitar el excelente portal “danzoteca 3” de nuestro amigo, Javier Rivera.        http://www.wix.com/danzonerox/danzoteca3
DANZON CLUB está sumamente interesado sobre la opinión que tengas del contenido de este Boletín, por lo que te agradeceriamos mucho nos hicieras llegar tus comentarios a nuestro correo electrónico: danzon_club@yahoo.com.mx, así mismo, si tienes la inquietud de escribir sobre la CULTURA DEL DANZÓN, esperamos con gusto tus colaboraciones.
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