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ESCALAR EL EVEREST, ¿PARA QUÉ?…!!POR PURO PLACER¡¡

Por: Enrique Guerrero   “Aspirante Eterno”

Que tal amigos danzoneros

    Antes que nada pido me disculpen por seguir escribiendo en primera persona, más lo que pretendo es hacer una autocrítica de mi actividad como bailador de Danzón, aún y cuando me considero un bailador estándar, consciente de que no soy ni seré referencia para muchos bailadores de mi comunidad. Continuo con el análisis del ¿Qué sería yo sin el Danzón?, para iniciar éste monólogo, debo de recordar que antes del año 2000, todo aspecto que se refiere al baile de cualquier género musical, me era totalmente indiferente además de desconocido, nunca antes me había sentido atraído ni en lo más mínimo por la música bailable, lo consideraba demasiado simplista,  una actividad propia de gente de muy poca capacidad de análisis y de cultura, que se conformaban con hacer el ridículo moviéndose como ebrios, y que su papel  como bailador se simplificaba en ser los bufones del lugar, usándolo como pretexto para obtener conquistas amorosas momentáneas, ya fuera en fiestas familiares o en los eventos tradicionales 

     Aún cuando por instancias de mi esposa me inicié en el baile del Danzón en ese 2000,  y pasado el año de estar intentando comprender la técnica, mediante un conteo que pocas veces se ensambla en tiempo con la música propia del Danzón, y a punto de desistir en varias ocasiones, pretextando “el baile no es lo mío” y también “esto no significa nada para mí”, de pronto me encontré con una partitura para piano, la del Danzón “Juárez”, y hasta entonces comprendí la realidad de mi ignorancia, ya que en ese papel pude ver de cerca la complejidad y la riqueza tanto en armonías como en tempos que se manejan en cada parte del Danzón, y lo particular que es  en el aspecto de la aplicación de recursos musicales como las codas, las anacrusas y las síncopas tan frecuentes en su rítmica, y más me entusiasmé cuando pude encontrar el parecido a las fugas de Bach, y los diferentes tempos que maneja, iniciando con andante en sus variaciones, pasando a piano pianissimo a veces en su segunda parte  para explotar en un frenesí con un montuno en Molto vivace, o en andante con fuoco, entendía que había hecho juicios demasiado a priori acerca del danzón, y ahora que me dedico a investigar todos sus aspectos como son, la historia, los músicos, los compositores, la dotaciones instrumentales, los bailadores míticos, los templos del buen bailar, y todo lo que se relacione con éste sincopado ritmo. Ahora metido hasta los huesos con todo lo que al Danzón concierne me siento como esos intrépidos aventureros escaladores de alta montaña a los que siempre se le cuestiona ¿para qué subir a la punta del Everest, si nadie al cabo te va ver y mucho menos a aplaudir? La misma pregunta con referencia a ¿bailar Danzón en donde nadie me vea ni me aplauda? seria la misma respuesta que ellos  emiten ¡¡solo por el placer de hacerlo¡¡

MARIO MORENO Y CANTINFLAS BAILADOR 

¡S’ ORDENES JEFE!

Por: Paco Rico  “Danzónfilus”

Mario Moreno, cuyo nombre completo fue (según su Fe de bautizo) Fortino Mario Alfonso Moreno Reyes. Nació el 12 de agosto de 1911 en la Ciudad de México, en lo que fue el barrio de Santa María La redonda muy cerca del palacio de Bellas artes y murió a los 81 años el 20 de abril de 1993 a consecuencia de cáncer pulmonar.

Su destino fue ser “Cantinflas”, uno de los más destacados cómicos del siglo XX, llamado el “cómico de la Gabardina”. Charles Chaplin lo nombró en una ocasión “El mejor comediante del Mundo”. Siempre demostró ser un buen bailador y desde sus inicios en carpas y luego en teatros y no se diga en sus películas aprovechó e hizo acopio de este don. Bailó todos los ritmos de la época (flamenco, tango, guaracha, bolero, twist, son y danzón). En sus películas siempre se hizo acompañar de “La dama Joven”, su galana, la buena actriz del momento. (Disfrutaba el baile y a su pareja) y no sé porque viene a mi memoria una de las tantas frases con su peculiar lenguaje “siempre hay que agarrar algo que nos haga sentir y vibrar y el que no vibra es porque no agarra y el que no agarra es porque no hay de donde”, en otras palabras como dijo “chicaspeare”:  “To be or not to be” que quiere decir “te vi o no te vi”. Y de las películas que recuerdo donde bailó (obvio) están: “Carnaval en el Trópico” (1941) donde bailó tango, “La vuelta al mundo en 80 días” (1954) donde bailó flamenco, “El Bolero de Raquel” (1956) donde bailó bolero, “Sube y Baja” (1958) donde bailó guaracha, “El Extra” (1958) donde baila twist, “Entrega inmediata” (1962) donde baila tango. Pero donde se voló la barda fue cuando bailó Danzón de pe´ a pa´ en “El Gendarme Desconocido” (1941), seguro que usted ya vio esta película ¡si no es así, que pena! , yo, muchas veces y la disfruto principalmente en las escenas de baile. 
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En este film el personaje fue Cantinflas (el agente 777) y haciéndose pasar por “El Rey de los diamantes “y estando en un lujoso restaurante de un gran hotel le presentan y convive en su mesa con “La Criollita”, la Reyna del trópico (la actriz Mapy Cortes). Previo al baile y disfrutando nada menos que de una copa de Champagne Al iniciar la música del danzón que interpreta nada menos que Rafael Hernández “El Jibarito” y su orquesta. Ella (La Criollita- Mapy Cortéz., El (El Rey de los Diamantes – Cantinflas). Sostienen este diálogo:

Ella.- ¿baila? El ¿yo solo?. Ella.- no, conmigo, ¿baila danzón? El.- Pero si es mi mero fuerte, lo bailo en un ladrillo y me sobra terraplén. Y dicho esto, pasan a la pista y a ritmo de danzón y con los revires y quiebres de cadera que solo lo sabía hacer Cantinflas ejecuta con su celestial pareja ese danzón, nada de descansos, eso sí, al final ejecuta un remate muy a tono.

Respecto al título y autor del danzón referido, existe una controversia; en algunas grabaciones fonográficas aparece el danzón “El Suave” con la autoría de Leopoldo Olivares, siendo curiosamente el mismo que se ejecuta en la película, pero yo y otros aseveramos que se trata del danzón “Suave” del “Jibarito” Rafael Hernández. Me baso en que en el reparto de la película se menciona que la música es de del maestro Rafael Hernández “El Jibarito”, mismo como ya se mencionó es quien con su orquesta lo ejecutó. Por otra parte tengo un disco con el nombre de “Hey Familia: Así llegó el Danzón” editado por “Música del Recuerdo” y en su contenido en la pista numero 11 a la letra dice “Suave (1941) de la película El Gendarme Desconocido. Tomas Ponce Reyes y su danzonera” (interpreta en esta ocasión). Pero si entre nuestros lectores hay alguien con autoridad para aclarar esta controversia, háganoslo saber.

Por otra parte existen dos danzones dedicados al “Cómico de gabardina” 1.- “S’ Ordenes Jefe” de Leopoldo Olivares (Por aquello de la frase de su personaje El agente 777)

2.- y en especial el danzón “Cantinflas” de Fernando Vázquez “El indio”.

En otro orden de ideas, no puede dejar de mencionar que conocí a Don Mario Moreno (quien no se desligaba del todo de sui personaje Cantinflas).Mas bien lo vi en persona y personalmente (siempre haciendo bromas estilo cantinflesco), muy atento con los que lo saludaban, conocidos y desconocidos como yo. Me llamó la atención su manera de vestir, sobrio pero elegante, ropa muy fina, se veía que no era de la marca “Macazaga” como la que yo usaba en aquel entonces. Pero en especial su calzado, zapatos de horma italiana, pero que creen de tacón cubano sello de alguna manera del buen bailador (digo yo). Siempre se dijo que a Don Mario Moreno desde su adolescencia le gustaba el bailongo, afición que no olvido aun siendo “Cantinflas” . Y ahí rueda para la historia Mario moreno y Cantinflas bailador.

CALIDAD DE VIDA

Por Julián Velasco Ubilla
Las reflexiones de mi amigo Enrique, traen a mi memoria, los recuerdos desde niño hasta esta edad, 75 años después. En uso de la razón y el ambiente que a cada uno le rodea, va formando el carácter de cada quien, las carencias sobre todo me  hacían pensar, que clase de vida me esperaba si me llegaran a faltar mis padres, sin embargo fui muy feliz con mis hermanos y mis padres, como las familias eran de 5 para arriba nosotros fuimos 9 hermanos, 2 fallecen y quedamos 7 después de la primaria entre a un programa llamado iniciación universitaria de ahí pasaba uno directo a la prepa. No la hice por abandonar y tener que trabajar de albañil así que solo estudie un año la secundaria, de los 15 a los 20 años me metí de boxeador para resolver los problemas de la familia, como era el mas grande pues me tocaba bailar con la mas fea, así conocí los salones de baile Smyrna, Califa, Anáhuac, maxims, solo de pasadita porque cuando iba solo nadie bailaba conmigo solo una las demás checaban y como no era hábil pues hasta ahí llegaba mi diversión, entonces para aprovechar el tiempo me sentaba cerquita de acerina y me embelesaba oyendo los timbales y veía a su esposa tocar el piano. A veces acompañaba al grupo de boxeadores de aquella época, memo diez, alacrán torres beto cuary el neftali baby Ortiz, marinero garfias y así si bailaban conmigo a donde estuviéramos, pero no era muy seguido. Pensando en la calidad de vida pues la verdad no era esa el ambiente me decía que no era por ahí, además no me había picado el vicio danzonero o estaba incubando la verdad no sé.

Por el box entre a estudiar en IBM de México como operador de Maquinas de registro con tarjetas perforadas abuelas de las PC modernas. Y empecé a trabajar como operador aprender terminología que no sabia su significado, pólizas cargo abono estados financieros nomina impuestos etc.etc. Como ya ganaba mas o menos me case con luchita, y empezaron a llegar los hijos, y nuevamente a pensar la clase y calidad de vida que llevaríamos como familia. Así que haciendo de tripas corazón le entre a terminar la secundaria, la vocacional y la carrera de contador público, también de parte de la empresa me enviaban a diplomados como Ingeniero en Sistemas, esta combinación me hizo comprender aquellos términos que no conocía pero para entonces tenia drogas de casa coche escuelas de mis hijos más bien útiles ropa y calzado. La secundaria la hice como en 4 años la voca 3 y era de 2 la carrera casi 6 años así que ya llegaba a mas de 35 años, y las ofertas de trabajo decía se solicita para gerente de sistemas con Estudios superiores y experiencia edad hasta 30 o 35 años, así que las oportunidades se me presentaron, porque esa combinación me facilitaba el acceso a empresas con buen sueldo, pero a esas alturas no la veía llegar. Siempre trabajando de vez en cuando casi cada 5 años unas vacaciones que me dejaban frio. Buscando la calidad de vida y nada que aparecía, Así casi a los 55 llego a Cancún y ahí nos animamos a trabajar de forma independiente mis hijos para esa fecha ya habían terminado la carrera de contadores 3 Lic. En informática 1 educadora otra y Lic. En turismo otro. A unos meses vi un anuncio que decía gran concurso de danzón. Parque de las palapas, y fuimos todos mis hijos y luchita. El parque parecía zona roja mucha prostituta, abandonado y desde luego mucha gente sin recursos con sus hijos esperando el programa llamado Noches Caribeñas. Después de cómo 2 hs. Ya nos íbamos a retirar y empezaron a anunciar 1500, al 1er lugar 1000 al segundo y 500 al tercero del concurso, pero tenia que ser gente del público. De todos modos nos quedamos me desilusiones porque pensé que iba a ver danzón con buenos bailadores. Mis hijos se pusieron de acuerdo y fueron a inscribirnos a lucha y a mí y sin saber de pronto que nos llaman por nuestro nombre ya habían subido 2 parejas. Lucha se negó a subir y mi hija se sube conmigo yo para divertirnos les seguí el juego. Todos decíamos que ganaríamos 500 segurito. Acabo el concurso y fui por mi premio y me dieron dos vales para unos tacos árabes para el premio tenía que pasar más eliminatorias, total puro cuento, Pero me di cuenta que a mi esposa le gusto ella se quería regresar a México, porque no soportaba el calor. A la siguiente semana lucha se animo y me decía que si íbamos a bailar al concurso, me di cuenta que se arreglo como para una fiesta, pensé la autoestima fuimos y ahí conocimos otra pareja más que si bailaba danzón hijo de un gran maestro enrique romero, lo mencionan en el libro de flores Escalante y en el de Trejo. Bailaba bonito pero no sabia enseñar porque nos invito a su casa y solo íbamos a tomar y jugar domino el baile como que quedaba al último. Nos aburrimos y dejamos de ir dándole las gracias, pero el virus avanzo no solo en mí sino que contagio a Luchita. Al año siguiente sale otro anuncio de clases de danzón en el hotel Presidente a 300 la clase, fuimos y un maestro cubano nos dio las clases por 3 meses mas o menos después nos dijeron que habría un evento de danzón en el hotel porque iban a ir de Veracruz y México bailadores. Llegaron los niños con rosita Abdala fue Freddy y Tere y los laguna campeones de danzón presentaron la obra Danzonerisimo. No pues entonces quedamos totalmente afectados por el virus danzonero. Y ahí empezamos a descubrir mi esposa y yo un cambio, para empezar eliminamos la rutina de cuidar nietos y esperar a los hijos a comer los domingos, fuimos a cuba y a Veracruz y descubrimos un mundo diferente regresamos el tiempo y sentíamos que volvíamos a la edad del noviazgo, fuimos a los bailes de Veracruz, Cuautla san Luis potosí, allí platicando con Freddy me hablo de Jacobo y lo invite a vivir en mi casa para que nos enseñara danzón, después se incorporo Tere, no para entonces estábamos bien graves contaminados por todos los poros. Vimos que el danzón servía en la cárcel, en el DIF, que carece de programas para la 3ª.edad. hombres y mujeres que estorban a los hijos dramas de personas enfermas y carecen de lo indispensable, en el centro de integración juvenil donde están atrapados por otro vicio y adicciones como alcohol y drogas jóvenes que desde esa edad carecen de una calidad de vida. Y desde esa fecha hasta hoy gracias al danzón disfrutamos como pareja todos los eventos danzoneros, mis iconos son los tenorio, Dios los ha de tener bailando en el cielo porque por allá han de estar.

Tengo la certeza que otras adicciones como el deporte apropiado como caminar nadar jugar tenis dan una calidad de vida a nuestros contemporáneos. Bailar en cualquier lugar con y sin publico me hace feliz con mi pareja, nos amamos mas de vez en cuando surgen problemas graves por la equivocación de un paso o por decir otro nombre al que estamos haciendo pero fuera de estas tragedias, la calidad de vida la empiezo a entender ahora, que como dice Enrique: mi vida  desde hace tiempo gire alrededor del ambiente del Danzón, su historia, las vicisitudes que generan los eventos en que se reúnen parejas con diferentes expectativas sobre todo saborear la música tan particular que hace del Danzón un fenómeno de longevidad, de aceptación, de discordia y de hermandad entre directores, de Danzoneras, otros de grupos de baile, así como de parejas de baile y de organizaciones más complejas.

PD el concurso lo ganamos nos regalaron 500 de donas dunkin, que repartimos al público, además ya bailamos en Xcaret, en la zona hotelera hice una muestra donde perdí 40,000 y tuve que empeñar mi coche, en algunos hoteles nos pagan, me dieron 2 becas de pacmyc ahora las palapas hay una tradición ya con casi 15 años de danzón los domingos con música grabada. A lo mas interesante que ningún funcionario o político de cultura le hace caso a esta actividad cultural es mas ni me pelan también se logro un programa de radio, por eso admiro a los lugares que tienen programas de radio tv internet y hacen bailes así como este boletín. Sin embargo por el virus este que tengo y además contamina quiero hacer una muestra en Cancún a la orilla de la playa. Y desde luego compartir lugares bellos como las ruinas parques ecológicos y actividades en lancha. Seguro que en mi velorio alguno de mis hijos tendrá la ocurrencia de llevar un grupo para que me toquen el danzón Isora club.

Saludos y estos son mis comentarios

DANZÓN CLUB INFORMA:
Exhortamos a todos los cibernautas danzoneros para cooperar dentro de nuestras posibilidades económicas al mantenimiento de la danzoteca 3 que nuestro amigo Javier Rivera  “danzoneroX” ha sostenido y siempre actualizando este excelente sitio de danzón brindándonos por muchos años gratuitamente y sin ningún fin lucrativo una completísima información dedicada a este ritmo que nos mueve más que el corazón. En la página http://www.wix.com/danzonerox/danzoteca3 encontraremos el número de cuenta bancaria para dicho fin. Seamos solidarios y ¡Viva el danzón!
DANZÓN CLUB le da la más cordial bienvenida y agradece a nuestro gran amigo danzonero, Julián Velazco Ubilla, quién nos aportó el artículo titulado CALIDAD DE VIDA, mismo que es un singular testimonio de su encuentro con el danzón y de algunas interesantes experiencias en torno a este fascinante ritmo.. 
Les recomendamos ver el programa de Danzón en vivo “HEY, FAMILIA”, que se transmite todos los sabados  desde Querétaro de 18:00 a 20:00 hrs por la Televisiòn local canal 6 de CABLECOM o por el 100.3 F.M. también local y por internet  www.radioytelevisionqueretaro.mx
DANZON CLUB está sumamente interesado sobre la opinión que tengas del contenido de este Boletín, por lo que te agradeceriamos mucho nos hicieras llegar tus comentarios a nuestro correo electrónico: danzon_club@yahoo.com.mx, así mismo, si tienes la inquietud de escribir sobre la CULTURA DEL DANZÓN, esperamos con gusto tus colaboraciones.
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E. Mail:   danzon_club@yahoo.com.mx
