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UN SOLO DANZÓN…………….. DOS VISIONES (♦)
Por Enrique Guerrero  “Aspirante Eterno”
Mientras hacia la escueta investigación acerca de los CONCURSOS y Campeonatos de Bailes estuve consultando una revista muy popular llamada Contenido fechada de los año 70s en que se mencionaba someramente la existencia de los diversos Salones de Baile en el Distrito Federal, y relatan un poco de la historia de las Danzoneras, de algunos bailadores y bailadoras de leyenda, hace mención de algunos de los ganadores de estos eventos de baile, a veces de resistencia, por su duración maratónica, en donde ese era el parámetro a medir, aún y cuando se pedía a los participantes el vestir y ejecutar con elegancia su pieza de baile (cuestiones puramente conceptuales) puesto que se menciona que quienes más atraían las miradas del público eran las parejas que bailaban el danzón con mayor concupiscencia, empero se calificaba la ejecución en tiempo musical, así como los remates y salidas, otra de las fuentes consultadas fue Times Life de los años 60s que también le dedicó unas páginas al Danzón, en donde someramente habla de los Concursos, acerca de la clase socioeconómica de los asiduos bailadores, de los lugares que se construyeron para el baile y su asombrosa proliferación en la ciudad de México, todas estas lecturas me remitieron a lo escrito por Don Jesús Flores y Escalante y su obra Imágenes del Danzón Iconografía del Danzón en México en donde me encuentro con que su servidor y el autor, tenemos diferentes visiones acerca del Danzón y sus circunstancias. Por supuesto que la mía es propiamente del Danzón contemporáneo, en el que me involucré en el año 1999 y hasta la actualidad en que los diversos grupos danzoneros de la república tratamos de difundir entre las nuevas generaciones y las no tan nuevas, mientras que la visión del Danzón del Sr. Flores y Escalante es tan diferente, más no por ello no es auténtica, ya que las vivencias de él mismo junto con la galería de excelentes piezas fotográficas de los bailadores de esos tiempos, que su obra contiene, confirman la veracidad de su personal perspectiva.

En primer lugar debo de exponer el porqué de la diferencia de percepciones del Danzón. La expresión dentro de la sociedad del D. F. y las costas del golfo de México en los albores de su popularización, manifiesta Don Jesús, es que el Danzón se bailaba entre la gente proletaria, como son los estibadores de los puertos en su mayoría, de Veracruz, Mérida, Tampico y Tabasco, mientras que en la ciudad de México se enseñorea en una barriada llamada San Miguel, que cunde después entre la población Quintopatiera de las diversa vecindades de Tepito, la Lagunilla y la Colonia Morelos, y todo ello lo hace que sea un baile de “Rompe y Rasga” expresión muy usada por este personaje, además de la de “chancludos” y empleados de oficina y dependientes de tiendas llamados rotos en sus diversas categorías, por usar ropa de segunda mano. Así que en su muy singular concepto me parece que le es chocante la idea de la evolución que del Danzón y sus circunstancias que los actuales bailadores tenemos y hacemos. Para fundamentar un poco este concepto les remito el siguiente párrafo de su libro y puedan tener mayores elementos de juicio:

[1] ”Y, pese a todas estas circunstancia, el Danzonerísimo Nereidas siguió y sigue siendo el Danzón que deslindó una época, un estilo y particularmente una forma de baile de estilo mexicano y arrabalero por excelencia, aunque hoy muchos trasnochados puristas quieran convertirlo en algo “digno”, sin mácula exento de sus vivencialidades prostibularias, cabareteras, congaleras y vecinderas, cuando que lo prohibido, lo sensual lo erótico y lo lascivo son características propias de su permanencia. Por lo menos uno no se puede imaginar a las hermanas de la caridad chancleteando el Danzón Nereidas en una pista de salón de baile o de noctambulario cabaretucho. Desde otro ángulo, también muchos esnobistas supuestos defensores del Danzón, lo manosean comercialmente con ciertos tintes intelectualoides, acomodándolo dentro de un seudo movimiento de “Bailes Finos de Salón”, cuando que por simple sentido común (ni lógica cabe) se sabe que ni el tango, el fox-trot y mucho menos el Danzón pertenecen a bailes refinados(ni en el aspecto danzario ni en lo social)o finos ya que todos ellos nacieron al abrigo de lupanares, trasnochadas, bulines, lunfardos rioplatenses y caló mexicalpense propios de gandallas y padrotes: magia prostibularia de canallitas y descarados que desde su llegada a Veracruz y al barrio de San Miguel, en la ciudad de México, desde finales el siglos pasado lo han consentido como parte esencial de sus existencias, por lo general escuálidas y anónimas pero no ajenas a su connotación sexual que lo ha perpetuado por ya más de un siglo, fenómeno que solo el Danzón y el tango han permitido, debido a su extraordinaria fuerza erótica, en ocasiones cargada de prohibiciones amatorias que suelen aflorar tan solo al bailarlos,” 

Todo este cúmulo de conceptos son verídicos, ya que el entorno social, político y económico de esos tiempos, así lo concebía, pues la mayoría de bailadores y bailadoras tal vez tenían esa motivación de encontrar un espacio en donde pudieran por lo menos sentirse deseadas, o como una forma de ganarse la vida sin llegar al acto de la relación sexual, pues por eso tenían una tarifa que cobraban por medio de la famosa ficha a cambio de sufrir los restregones en su cuerpo de parte del varón que las solicitaba para bailar. En resumen esa es la Visión de Don Jesús Flores y Escalante y me parece que de todos sus contemporáneos por los comentarios que emiten cuando de danzón actual se trata, como se evidencia en el siguiente extracto de un verso o décima de un famoso poeta jarocho llamado Alberto Margarito Salas Montiel el cual reproduzco aquí: 

[2] COMO SE BAILÓ EL DANZÓN 
El danzón tengo entendido
Sin temerle a una queja
Debe bailarse ceñido 
El cuerpo de la pareja
Porque no le encuentro chiste
El bailarlo separado
Porque de bailarlo así
Mejor me quedo parado.
Es evidente la connotación erótica que emite este fragmento del poema, y el rechazo a la inclusión del Danzón abierto que actualmente se ha hecho parte esencial del baile entre todos los bailadores de la República Mexicana en que siguiendo normas no escritas, se ejecuta bajo los cánones de no abrir ni en la primera parte, ni en la segunda, solamente en el montuno, con sus excepciones. Y continuando con su visión de los efectos de la evolución del Danzón, el autor hace una profecía:

[3] “Ver o tratar de analizar el Danzón desde otra perspectiva emocional o social, es errar el concepto de la vitalidad original dada por sus únicos propietarios: los bailadores, quienes lo han impregnado con su característica manera de ser y por lo tanto con su indumentaria, su personalidad y con la liturgia propia del ambiente danzonario. Por ello, cuando se habla de una posible “liberación” de lo banal y popular, se está provocando a grandes pasos su ya inminente extinción, aunque por otro lado, se piense también que los niños puedan mantenerlo vigente por muchos años más con solo endilgarles coreografías y poses que jamás lograrán comprender, puesto que el danzón desde sus inicios ha sido exclusivamente producto de la espontaneidad y el desparpajo de los propios bailadores. Por lo que surge la pregunta: ¿Cuántos años de vida le quedan a este género danzario popular sin la intervención artificial del culteranismo?.
Mi visión personal del Danzón y sus circunstancias actuales, de manera definitiva es antagónica con lo escrito en esencia por este señorón de la Historia del Danzón, empero bajo otras circunstancias y que la evolución no ha soslayado, y los actuales bailadores le están dando sus particulares contribuciones en este nuevo milenio.

P.D. dedicado a mi estimado amigo a quien recuerdo con mucha calidez, pues cuando nos conocimos fue este uno de los temas que más nos acercó, al Eterno Aprendiz Roberto Acosta. 


[1] Flores y Escalante Jesús Imágenes del Danzón Iconografía del Danzón en México 1ª.edición México D. F. 1994 Pág. 65

[2] Ibid pág. 49

[3]Ibid pág. 66

(♦) NOTA IMPORTANTE: Este interesante artículo apareció en abril de 2008 en el desaparecido portal “Danzoneros msn” y con la amable autorización de nuestro amigo Enrique Guerrero “Aspirante Eterno”, lo reproducimos para los lectores del Boletín DANZÓN CLUB.

DANZONEROS PROMOTORES PAIS
Por Julián Velasco Ubilla  “Danzonero Mayor”
Desde que inicie esta aventura la mejor de mi vida de incurrir dentro del ambiente danzonero, me entusiasme como cualquier infante en el día de reyes, solo que ahora con el vicio de bailar y asistir a los eventos danzoneros que se presentaban en Veracruz, Puebla, Sn Luis Potosí, Cuautla, D.F. Querétaro, disfrutando las nuevas amistades, que el danzón permite, en realidad había pocos grupos pero todos con el interés de llevar un evento a sus lugares de origen de la magnitud que organizan en Veracruz, Puebla y el D.F. solo que como todos a la hora de realizar los planes nos topábamos con la falta de apoyo económico en nuestros lugares de origen. Investigando las posibles fuentes de apoyo económico, encontré que el Gobierno Federal establece Constitucionalmente como una obligación para sus Gobernados la aportación de recursos a quienes desean fomentar la cultura; “Parrafo11 Toda persona tiene derecho al acceso a la cultura y al disfrute de los bienes y servicios que presta el Estado en la materia, así como el ejercicio de sus derechos culturales. El Estado promoverá los medios para la difusión y desarrollo de la cultura, atendiendo a la diversidad cultural en todas sus manifestaciones y expresiones con pleno respeto a la libertad creativa. La ley establecerá los mecanismos para el acceso y participación a cualquier manifestación cultural.”  Esto lo dice la Constitución Política Mexicana en el art.4º.  El Gobierno Federal hace un convenio con cada Estado para asignar recursos del presupuesto destinado para quienes realizan eventos como los que conocemos, desde luego van adquiriendo experiencia que debería ser compartida con todos aquellos promotores con menos experiencia en estos menesteres y orientarlos en los portales y paginas del FB relacionados con el danzón o en este instrumento que esta a la disposición de todos nosotros. Una vez que el Estado tiene el recurso para los municipios donde se pretenda llevar o realizar una muestra Nacional Regional o municipal de danzón el promotor puede accesar al portal de FONCA donde están abiertas las convocatorias para cualquier evento cultural, desgraciadamente hay reglamentos un poco burocratizados como la que tiene que ser una autoridad municipal de cultura quien avale esta actividad y desgraciadamente el titular en la mayoría de el país esta asignado a un político, cuyos intereses son mas, orientados a promoverse para permanecer en el presupuesto con otro puesto mejor que el de director de cultura, como por ejemplo por decir algo, regidor, diputado pluri, senador pluri, presidente municipal etc. Etc. Etc. Y cuando uno le invita a compartir la responsabilidad, no tiene tiempo no esta o esta ocupado etc. etc. Y mas etc… Pero no hay que dejarlo además existen otros canales como es el patrocinio de gente con visión y amor a la cultura o a su lugar de origen y lo ve como una alternativa de bienestar social que se opone a la violencia de la delincuencia presa de adicciones chicas y grandes caras y baratas. Evita suicidios ofrece calidad de vida además de una derrama económica de quienes visitamos los lugares que ya han alcanzado una importancia relevante en estos menesteres. Como una recomendación quienes están agrupados en una Asociación Civil tienen más oportunidad que como personas independientes, la Constitución dice: Toda persona tiene derecho   Pueden ver la Constitución. Entren al portal para que se convenzan tiene plazos y solo una vez al año hay la oportunidad, una vez recibidas por FONCA viene el proceso de elección para otorgar el recurso a quien cumplió con los requisitos solicitados. Así que como ven todo depende de nosotros mismos y no quejarse que no hay recursos, estoy de acuerdo que no son suficientes pero recursos si hay y debemos solicitarlos si no a lo mejor ahí quedan y luego se los reparten los diputados como estimulo a su ardua labor de estar sentados en la curul, con las nalgas hinchadas y el dedo  adolorido, que levantan para aprobar lo que sea. Esto es mejor que preocuparse de compañeros que protestan por cualquier cosa o pretenden descalificar a todos los que no piensan igual que nosotros, esto es lo mejor del universo danzonero, que todos tenemos el derecho de decir lo que queramos aunque no estén de acuerdo con lo que decimos o hacemos según nuestro criterio muy personal por el danzón. Si se les va el avión y no aprovechan esta oportunidad pues ni modo a esperar el próximo año para volver a intentar el recurso que es ahora de 250,000.00 Buena suerte y me pongo a sus ordenes para cualquier duda me encuentran en el FB. POR ESTE CONDUCTO LES ENVIO LOS MEJORES DESEOS PARA lograr la realización de su evento local, municipal, estatal, regional o nacional. Uds. Tienen la palabra y reciban un saludo cordial desde Cancún. 

DANZÓN, PATRIMONIO CULTURAL
Por Fernando Tapia  “Profeta”
Tijuana, B. C.  a 15  de Abril  de 2013

CONSEJO NACIONAL PARA LA CULTURA Y LAS ARTES

Arenal 40 Chimalixtac Deleg. A. Obregon

01050 México, D.F.

ORGANIZACIÓN DE LAS  NACIONES UNIDAS  PARA LA EDUCACION

LA CIENCIA Y LA CULTURA. UNESCO – MÉXICO

Ave. Presidente Masaryk 536 – 3º  piso. Miguel Hidalgo. Ciudad de México.

CONACULTA  DIRECCION  GENERAL DE ASUNTOS INTERNACIONALES

Arenal 40 Chimalixtac Deleg. A. Obregon

01050 México, D.F.

MINISTERIO DE CULTURA DE LA REPUBLICA DE CUBA 

EMBAJADA EN MÉXICO – SECCION CULTURAL

Av. Presidente Masarik nº 554 Miguel Hidalgo.  México D.F. 

DIRECCION GENERAL PARA LA ORGANIZACIÓN DE LAS NACIONES UNIDAS -  SRE. 

Plaza Juarez 20 – Piso 15 . Col. Centro, Deleg Cuauhtemoc. Ciudad de México.

DIRECCION GENERAL DE RELACIONES INTERNACIONALES  -  SEP. 

Donceles 100 Col. Centro, Deleg. Cuauhtemoc. Ciudad de México.

COMISION DE CULTURA DE LA H. CAMARA DE DIPUTADOS.

Av. Congreso de la union 66 Deleg. Venustiano Carranza. Ciudad de  México.

COMISION DE CULTURA DE LA CONAGO.

Av, Paseo de la reforma 135 Esq. Insurg. Deleg. Cuauhtemoc. Ciudad de México.

COMUNIDAD NACIONAL DANZONERA. 

Republica Mexicana.   

LIC. RAFAEL TOVAR Y DE TERESA

Presidente.

PRESENTE.

A mediados del mes de Enero del año 2011, quien suscribe, FERNANDO TAPIA CORTÉS.  Envió a la atención de la representación en México de la ORGANIZACIÓN PARA LAS NACIONES UNIDAS PARA LA EDUCACION LA CIENCIA Y LA CULTURA. UNESCO,   oficio petitorio soportado con  la argumentación de que  el género musical llamado DANZÓN  (Con vigencia en tres siglos diferentes,  XIX, XX  Y  XXI)  demanda un derecho universal,  su reconocimiento histórico. 

Luego entonces,   respaldado por su reconocida longevidad (134 años de existencia), vigente  presencia universal, su significativo aporte a la cultura popular bailable de los pueblos que lo cultivan en grupos mayoritariamente importantes y además; que su largo historial  lo reclama!! Habremos  hecho la solicitud para que el DANZÓN fuera proclamado como PATRIMONIO CULTURAL DE LA HUMANIDAD!!  Además, que el día primero de Enero (fecha de su nacimiento en 1879) de cada año, sea declarado como:  DIA UNIVERSAL DEL DANZON!!!.  

Es claro que nuestra argumentación no tuvo el peso requerido para que en opinión de las autoridades mundiales de la cultura, nuestra solicitud hubiera tomado su curso. Pues no obstante la generosa respuesta del señor DON CIRO CARABALLO, COORDINADOR DEL SECTOR CULTURA Y CIENCIAS SOCIALES, UNESCO – MÉXICO. Penosamente nuestro documento, en apariencia, no pudo ser canalizado a la asamblea general de la UNESCO que tuvo lugar en PARIS, FRANCIA. En el año de 2012. Tal como fue su propuesta inicial.

Señor presidente. Respetuosamente, sirva entonces la presente para que 25 meses después siendo portadores del clamor nacional, retomemos la iniciativa de reactivar nuestra propuesta, deseando  que nuestra petición contara con su anuencia y simpatía y que por conducto de las dependencias culturales del caso, NUESTRA PETICION SEA ELEVADA A QUIEN CORRESPONDA, siendo deseable contar con el beneplácito del MINISTERIO DE CULTURA DE LA REPUBLICA DE CUBA. 

Tenemos la firme convicción de que esta vez, la cultura en lo general, pero la popular en particular, contara con su decidido apoyo. Le saludamos respetuosamente.

   FERNANDO TAPIA CORTÉS…..PROFETA Y ASOC, A.C….SIEMPRE DE FIESTA!!...TIJUANA/MÉXICO.

VIDEO CHUSCO Y A LA VEZ DE REFLEXIÓN 
Comentario por Luis Pérez   “Simpson”

Navegando en la red me encontré un video al que podría clasificar categóricamente con el adjetivo de chusco, sin embargo dentro de su gracia y picardía dicho video contiene varios elementos que nos invitan a la seria reflexión, sobre todo en las actitudes y posturas que muchos de nosotros voluntaria o involuntariamente tomamos dentro del ambiente del baile de salón.
En el video vamos a encontrar diversas actitudes, sentimientos, respuestas e instintos, la mayoría de ellos nefastos y que chocan violentamente con el propósito del baile de salón y en nuestro caso con la esencia lúdica del danzón. Pero la mejor opinión es la de ustedes, mis estimados lectores.

Mis reflexiones sobre el video son las siguientes:

1.-Nunca se debe subestimar a nadie en el baile tan solo por su apariencia, quizá esta persona sea más diestra que tú en el arte de bailar.

2.- La idea errónea de creer que ninguna pareja en la pista podrá superarnos.

3.- Por otra parte, se puede notar fácilmente el espíritu obsesivo y demoledor de la rivalidad anteponiéndola a la esencia lúdica del baile de salón. El sentimiento de odio producto de una rivalidad efímera, esto es la antítesis del baile de salón.

4.- Aquí también podemos observar el exhibicionismo en su máximo esplendor. 

5.- No podría faltar en este exhibicionismo el uso del abanico como recurso escenográfico y elemento distintivo con relación a la otra pareja. Nótese la expresión con que la dama toma y maneja el abanico.
6.- Algo muy común en los salones de baile y plazas públicas es el enojo y en ocasiones hasta motivo de insulto cuando accidentalmente se choca con otra pareja. Amigos danzoneros, cuando suceda esto ofrezcan disculpas, me atrevo a decir que el 95 % de esos choques son accidentales.

7.- El recurso de la acrobacia para superar a las otras parejas. No es necesario levantar sobre tus hombros a tu pareja como si fuera un costal de papas y menos en una pista de baile, las acrobacias son para los circos y alguno que otro payaso. Solo en caso de se trate de un espectáculo o concurso de baile acrbático.
8.- Algo reprobable es la seña obscena de la “gorda” como venganza hacia las jóvenes damas quienes se burlaban de su corpulencia como obstáculo para bailar.

9.- Un buen gesto es la felicitación respetuosa y sin aspavientos del caballero a la dama con quién bailó.

10.- Otro buen gesto es el reconocimiento que da con sinceridad la dama de la pareja “perdedora” hacia la pareja “ganadora” (aunque no se trata propiamente de un concurso formal, el publico con su aplauso dictaminó cual era la pareja que mejor bailó), en este momento se acaba la rivalidad y aparece la honestidad y sobretodo la humildad.

11.- Para finalizar, quizá aquí se cumple una regla no escrita pero que deambula en el ambiente del baile de salón que dice “El buen bailador, mata carita”
Pues bien, estimados amigos danzoneros dispongámonos a disfrutar del video:

http://youtu.be/z3aNTLUlP_I
DANZÓN CLUB INFORMA:

   Nuestra amiga Rosalinda Valdéz nos hace una atenta invitación a la inauguración de la Plaza de Danzòn Ixtapaluca  este  25 de mayo 2013 en la  Plaza el Cortijo ubicada en la carretera federal Mèxico-Cuautla, km.37 col. Hacienda de Santa Barbara Ixtapluca, Estado de Mèxico, .c.p.56530 a partir de las 11:00 a.m.. Habrá exhibición de grupos danzoneros y  La Danzonera Acerina.

Informes con Rosalinda Valdés Monroy  tels. 13-14-28-05 y 13-14-08-50  cel. 04455-32-33-82-78
   La Asociacion de Bailes, danza deportiva y Actividades afines del DF (ABDADF), nos da a conocer su Programa de Operacion 2013 competencias puntuables, distritales y nacional de Danzon. Todos los eventos son avalados por CONADE, CODEME, EL Instituto del Deporte del DF y la Federacion de Baile Mexicana y con el apoyo delegacional.
Informes  Tel. 4195 4190  cel  04455 2694 1988   WEB: www.abdadf.com correo: direccion@abdadf.com        abdadf@live.com  facebook:  www.facebook.com/ABDADF
   Nuestro amigo Fidel Peñaloza nos sigue invitando a asistir al Lindavista Club donde se imparten clases de Baile de salón, ballet, Danza Arabe, Jazz, Ritmos Latinos, tango, zumba, tahitiano, thai chi, yoga, canto, dibujo, oratoria canto, teclado y muchas otras más.

Lindavista Club está ubicado en  Av. Habana 220 esq. Av. Lindavista, col. Tepeyac Insurgentes, México D.F. Informes al teléfono 5586 1212 o al email:  lindavista.club@gmail.com
Para pronta información, las clases de danzón cuestan $30.00 por persona por clase y se impartirán lunes y miércoles de las 1930 hrs a las 21:30 hrs y sábados de 11:30 hrs a 13:30 hrs, impartidas por el prof. Daniel Rodríguez.

    No se olviden de visitar el extraordinario portal cibernético DANZOTECA 4 de nuestro gran amigo Javier Rivera “Danzonero X” en la siguiente liga: http://danzonerox.wix.com/danzoteca4
    Les recomendamos ver el programa de Danzón en vivo “HEY, FAMILIA”, que se transmite todos los sabados  desde la ciudad de Querétaro de 18:00 a 20:00 hrs por la Televisiòn local canal 6 de CABLECOM o por el 100.3 F.M. también local y por internet  www.radioytelevisionqueretaro.mx
    Dentro de los programas de danzón via internet, hacemos mención del programa “Un Mundo de gloria” dirigido y conducido por nuestro amigo Saul Torres desde la hermosa ciudad de Monterrey, N.L  todos los miercoles a parir de las 19 hrs en la siguiente liga   http://www.ustream.tv/channel/radiodanzonnuevoleon
    Otro programa via internet que no debemos perdernos es “Danzon y algo mas” de nuestro amigo Narciso Sanchez que se transmite todos los lunes miercoles y viernes a las 21:00 hras desde la ciudad de Viillahermosa, Tab. y que lo peden encontrar en la siguiente liga  http://danzonyalgomas.listen2myradio.com
    DANZON CLUB está sumamente interesado sobre la opinión que tengas del contenido de este Boletín, por lo que te agradeceriamos mucho nos hicieras llegar tus comentarios a nuestro correo electrónico: danzon_club@yahoo.com.mx, así mismo, si tienes la inquietud de escribir sobre la CULTURA DEL DANZÓN, esperamos con gusto tus colaboraciones.

BOLETIN DANZON CLUB. Publicación eventual sobre la Cultura del Danzón y Baile de Salón.  Colaboradores: Paco Rico, Luis Pérez, Grisel Delmotte, Enrique Guerrero R., Javier Rivera, Alejandro Cornejo M., Julián Velazco Ubilla. y Fernando Tapia.
E. Mail:   danzon_club@yahoo.com.mx






