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ACTIVIDAD DANZONERA EN EL PAIS
Por Julián Velasco Ubilla  “Danzonero Mayor”

La mayoría de los estados de la Republica Mexicana, cuenta cuando menos con un grupo de danzoneros que con el mayor de los entusiasmos, realiza una serie de actividades, para lograr la costumbre tradicional veracruzana de bailar una vez en la semana en el parque más importante del lugar, y lo van logrando. Gracias al entusiasmo de un Líder y seguidores enamorados de esta bonita costumbre de reunirse para bailar danzón, en compañía de sus amigos vecinos de la localidad, Ahora en la mayoría de los Estados del país se realizan eventos de importancia tratando de lograr la participación de la mayor parte de danzoneros de todo el país, así como Danzoneras de Veracruz y del D.F. Eventos que le dan realce e importancia danzonera al lugar que realiza esta actividad. Algunos grupos o la mayoría sin asegurarlo están constituidos como asociaciones civiles, con la finalidad de tener personalidad jurídica y lograr beneficios de las instancias culturales o de las autoridades locales de cada municipio. Otros solo son grupos muy unidos que realizan casi lo mismo que los organizados solo que con mayor dificultad para obtener recursos para realizar eventos estatales regionales o nacionales según su fuerza. Y conocimientos respecto a esta actividad. Como ya lo dije anteriormente en una participación de este espacio, hace casi 20 años apenas llegaban a 7 agrupaciones en el País, Ahora parece que somos más de 300, entre grupos, Asociaciones y Agrupaciones a nivel Nacional. La mayoría perseguimos los mismos propósitos, la difusión y desarrollo de esta cultura que realiza un cambio lúdico en nuestras vidas, Además de una calidad saludable por el continuo ejercicio de esta actividad. Ahora hay mas maestros creativos y reconocidos por su comunidad  y por los eventos nacionales donde se presentan a participar, se realizan campeonatos, muestras, fórum, en fin actividades relevantes en diferentes lugares del país. Logrando con ello el reconocimiento del universo danzonero, y como un plus para el estado que lo organiza una derrama económica por tres días como mínimo, que empieza a llamar la atención de las autoridades municipales, y así van otorgando mas facilidades a los promotores de esta actividad, quien de esta forma ofrece una alternativa vs la delincuencia quien se ha manifestado también en todos los lugares del país. Los portales del FB tienen varias cuentas tanto de la provincia como de la capital, ahí intercambiamos puntos de vista saludos cordiales entre los miembros del universo danzonero, personalidades que se van ganando el prestigio y reconocimiento, porque además de ser danzoneros y danzoneras, son personas valiosas profesionistas y profesionales en su actividad profesional, admiradas por quienes reconocemos lo valiosos de estos miembros del universo danzonero, que le dan importancia y valor moral a este universo, además de activistas sociales, que lo mismo ayudan o protegen a un perrito, que a un compañero en desgracia. Muestra de lo que es el danzón una cultura socialmente benéfica para quienes hemos tenido la oportunidad de practicarla, con el beneficio para nuestra salud física y mental. Y no sentirnos en la edad de oro de nuestras vidas, como seres que ya no tenemos que aportar a la sociedad a la que pertenecemos. Me es muy grato enviar, desde este espacio un Saludo cordial desde Cancún. De la Asociación de Danzoneros de Cancún A.C. Al Universo Danzonero  P.D. todos los domingos en Cancún bailamos de 4 a 7 de la tarde noche en el parque de las palapas, si el municipio no le otorga el espacio a otras organizaciones. Como no hay espacio alternativo nos quedamos en ayunas y esa semana no se baila.

¿Esto es danzón?, a propósito de un video.
Por Luis Pérez  “Simpson”

Y seguiré insistiendo, el Danzón es por esencia un Baile de Salón y no un numerito rutinero de teatro que irresponsablemente sigue proliferando en nuestro país expresando en muchas de sus representaciones una visión totalmente falsa de lo que en realidad es el Danzón en su expresión dancística.

De todas formas nos guste o no, es un hecho innegable que las representaciones de grupos en rutinas coreográficas teatrales con tema musical de danzón han evolucionado, esto debido al deseo de darle a cada número más “espectacularidad”, esto,  por tratarse de un “espectáculo” dirigido especialmente a un público de butaca y por otro lado el hecho de estar en competencia con los demás grupos similares que aparecen en “cartelera”. Tan es así que hay grupos “vanguardistas” que han importado cuadros del Ballet Clásico para incrustarlos en sus coreografías.

Hasta aquí, digamos que es una competencia “igual” entre grupos en su mayoría académicos que siguen generalmente un mismo esquema, un mismo tipo de música, un mismo tipo de espectadores (que son prácticamente los mismos grupos participantes), pero, por otra parte y ya en forma paralela, tenemos  muchos los grupos de Ballet Folclórico que incluyen erróneamente dentro de sus números al Danzón confundiéndolo con una danza folclórica, semejante barbaridad!!

Si nos fijamos, ya hay un punto más de comparación y “competencia “entre los grupos rutineros de las muestras de danzón y los grupos de Ballet Folclórico, este último también en múltiples ocasiones con tal de ganar “espectacularidad”, destrozan cínicamente la autenticidad de las danzas autóctonas y regionales y por consiguiente también le dan su “embarradita” al Danzón. 

Bueno, dejando por un momento este escenario anterior, pasemos al video en cuestión,.que como lo podrán observar es una singular representación teatral de un grupo de Ballet Contemporáneo, “Nimbus dance Works” a la pieza sinfónica titulada “Danzón N° 2” del maestro Arturo Marquez. 

Evidentemente es una perfecta interpretación dancística teatral a esta pieza sinfónica, la alta sincronía de movimientos, su plasticidad, el dominio de la mímica, su gran manejo de la escenografía, del espacio, una singular destreza y belleza en su interpretación, aunque solo por instantes se enlazan las parejas dejándonos un grato sabor, esto sí es una coreografía, esto sí es un espectáculo teatral para un público exigente. Sin embargo no todo es “miel sobre hojuelas” y me surgen los siguientes cuestionamientos:

¿Se puede llamar a esto difusión del danzón?

¿Será esto otra falsa clasificación denominada “Danzón-Ballet”?

¿Podríamos considerar esto una señal fehaciente de lo que será el futuro de las rutinas coreográficas grupales en teatro con tema musical de danzón?, de ser así, entonces ¿qué esperan para comprar sus zapatillas de ballet?

¿Creen que este tipo de representaciones contribuyan para que el Danzón sea declarado por la UNESCO como patrimonio intangible de la Humanidad?

No duden que tendrá que llegar el día del encuentro desigual entre los grupos “académicos” de danzón y los grupos de ballet altamente disciplinados en la danza y arte escénico, no olvidemos, que en el terreno teatral los grupos de ballet llevan amplia delantera por su técnica depurada, su disciplina dancística y teatral. He aquí, solo una  parte de los riesgos que se tienen al transportar al danzón de una manera irresponsable del Salón de Baile al Teatro.

Finalmente, pienso que un buen bailador de salón y amplio conocedor del Danzón después de ver este video nos podría decir y con justa razón “Ni la  música es danzón, ni los bailarines bailan danzón”, pero para usted amigo lector, ¿Esto es danzón?. 
El video en cuestión lo pueden ver en la siguiente liga:             http://youtu.be/V4qNTKzgJvc
NO SE BAILAR DANZÓN, POR ESO NO LO HAGO…………..SOLO BAILOTEO.

Por Enrique Guerrero  “Aspirante Aeternium”
Hola amigos

     Esta ocasión me voy a referir a esta frase tan común entre la población que no baila pero se encuentra de observador en los diferentes eventos en que el Danzón está presente, éstas personas cuando asisten por primera vez, se impresionan con la forma de bailar de varias parejas, ya sea en las inefables Muestras Nacionales, dentro de los bailes de Gala o en el  baile popular que se realizan en las plazas públicas, y que cuando se le invita a bailar, de inmediato expresan “Es que no sabemos bailar”, inhibidos por lo que vieron antes, debido a no saber en qué momento iniciar a bailar y sobre todo en qué momento y por qué se deben de parar, y es lo que en general consideran, saber bailar, hay quienes los califican como  son los que “le dan sus tiempos al baile”.

     Parejas de diferentes edades después de ver esto, deciden preguntar en donde tomar clases de baile de Danzón, y llegan a inscribirse en alguno de los grupos de su localidad, donde les explican lo que consideran que se debe de saber para bailar Danzón, y que basta con saber contar del uno al once, enfocándose mayormente en la coordinación motriz de sus movimientos, sin ninguna explicación de bases musicales de lo más elemental o de elementos dancísticos como es la expresión corporal en base a la cadencia que cada Danzón tiene, ni les brindan una explicación coherente de las reglas no escritas existentes dentro del ambiente como es, la forma de bailar cerrado en las dos primeras partes musicales del Danzón, ni del enlace social que el mismo ritmo permite y de la actitud de dama que debe de asumir, así como la de ser caballero ante todo de parte del varón, sino solamente le recalcan importancia sobremanera a los puntos relativos al inicio del tiempo del baile y a la terminación de cada una de las partes del Danzón, y con ello consideran que han enseñado y  los alumnos que han aprendido a bailar “académicamente”, lo cual está bastante lejos de ser. De la cultura del Danzón ni hablar, ya que es un tema que mejor no lo tocan.

      En primer lugar quiero compartir mis observaciones acerca del saber bailar; Desde el momento en que tenemos conciencia de la música, existen en nuestro inconsciente, según el psicoanalista alemán Karl Jung, “en los seres humanos existe un bagaje de arquetipos cerebrales remanentes primitivos de las formas de expresión de nuestros ancestros, que instintivamente nos hacen responder a los sonidos musicales, además de estar el ritmo del latido del corazón de la madre de manera sistemática“ lo que  nos motiva a movernos de acuerdo a lo que consideramos ritmo, ya que de la música, es el elemento más esencial para bailar, además del compás, dejando de lado la melodía, y a las armonías. Por otra parte sabemos que nadie escucha igual que otro, así que los movimientos no serán igual en una persona que en otra, por lo tanto nadie nos movemos de la misma forma ni en el mismo momento, lo que hace imposible que alguien enseñe a bailar a otra persona exactamente como se mueve él mismo. Por otra parte, el bailar requiere cierta comprensión de de la estructura del ritmo, ya que no es lo mismo bailar  Danzón, que  una habanera, tango, salsa o mambo y Chacahachá, mucho menos vals, cumbia, paso doble o Rock and Roll que son los ritmos más contemporáneos, ya que las percusiones que marcan el ritmo son en tiempo diferente además de compás y estructura muy diversos. Pero existen bailadores para cada ritmo y entonces se da el fenómeno de ESTILOS que son significativamente diferentes en cada persona, así que se da el estilo académico, libre o lírico, el coreográfico, el acrobático, o el que recién me compartieron, el aeróbico y así según su sentir  de la música de cada persona y de cada género musical, y de esa manera encontramos a parejas que bailan el mismo género pero con diferente estilo, sin embargo ambos están bailando, sin poder asegurar quien si sabe o quién no sabe, así que todo es cuestión de ESTILO y de escucha. 

Ahora debo de aclarar que pretendo con el uso y aplicación en este tema  de la palabra ESTILO, y me sustento en la definición académica que nos proporciona el diccionario en general es: 

El uso más común de estilo se refiere a la manera de escribir propia de un escritor o redactor y también a las características propias de la obra de un artista plástico o de un músico. Asimismo se llama estilo al conjunto de características que identifican una determinada tendencia artística y a cada una de las formas de practicar un deporte o una actividad.

      No falta encontramos en los diferentes eventos danzoneros con parejas bailando los diferentes géneros de la misma manera, o sea con los mismos movimientos y evoluciones propios de un tango, el rock, o de la salsa no importándoles que sea otra la estructura musical, pero sobre todo bailando Danzón de forma sofisticada, entendiéndose la sofisticación como  una de sus muchas definiciones, sin embargo esta se aplica perfectamente a ello “Sofisticación: algo carente de naturalidad”, un ejemplo es el estilo de baile  de Mario Moreno “Cantinflas”.
      Respecto a la clasificación del bailador académico, es según mi criterio aquel que interpreta por nota las diferentes frases melódicas, además de las incidencias musicales que se presenten, tales como adendums, anacrusas, codas simples o dobles, marcadas por la percusión. Debo de aclarar que dentro de la ejecución con instrumentos de la música, o sea como músico, ahí si hay una clara distinción entre quién ejecuta algún instrumento basándose en leer música en el pautado y quien  interpreta  en el mismo instrumento de forma lírica o de  oído, puesto que existe una regla escrita y rígida que permite la repetición infinita de la reproducción de sonidos y silencios, así como las incidencias marcados en el papel, mientras que su contraparte solamente de manera memorística podrá reproducir la misma melodía sin mayor conocimiento del nombre de las notas ni mucho menos de la mesura que cada frase musical contiene por lo tanto la calidad y riqueza armónica y polifónica será muy distinta entre ambos. Esta aclaración es para hacer una analogía entre el  bailar libre y el bailar con bases tanto musicales como de  expresión corporal lo cual hace la diferencia entre ambos estilos.

 Concluyendo, espero haber dejado clara la idea de que toda persona que se mueve al ritmo de la música, sea cual sea el género musical, se puede decir que sabe bailar muy a su propia escucha, idea y forma de expresarse con el cuerpo, y que el bailar lúdicamente no tiene reglas, solamente un bailarín se deberá de ajustar a las técnicas que le marcan en su escuelas formales tales como las de Bellas Artes, los ballets, las compañías de danza contemporánea, en donde existen rígidas reglas y técnicas como la Graham para cada parte de la música. Gracias por su atención a estas letras.          Agosto 2013
¿DE DONDE SON LOS CANTANTES?

Por: Paco Rico “Danzonfilus”

¿DE DONDE SON LOS CANTANTES?

¡De la música tropical!

Interpretes de ritmos bailables, tales como: Salsa, Bolero, Guaracha, Cha Cha Cha, Son o Danzón.                                                                                                                                                     

                                           Son de Diferente Nacionalidad

 Destacando algunos, Colombianos, Dominicanos, Puertorriqueños, Uruguayos, Venezolanos y Mexicano (entre otros). Pero principalmente Cubanos.
“EN CUBA EL QUE NO CANTA, TOCA O BAILA”
¡El Cubano es Guapachoso de Nacimiento!

Ya lo dice la canción  “Son de la Loma” de Miguel Matamoros:                                                                             Mamá yo quiero saber ¿De donde son los cantantes? Que los encuentro Galantes y los quiero conocer  con su trova fascinante que me la quiero aprender, de donde serán, serán de LA HABANA, serán de SANTIAGO tierra soberana.

                                                ¡MAMA SON DE LA LOMA!

Al  Respecto, diré por ejemplo que con la Sonora Matancera, en su amplia trayectoria, participaron alrededor de 50 Cantantes con grabaciones existentes y nada menos, que mas del 50% fueron Cubanos. Y por si fuera poco una decena más desfilaron con este grupo actuando aunque no grabaron.

HE AQUÍ ALGUNAS DE ESOS CANTANTES, CON GRABACION:
· Carlos Manuel Díaz Caito;

· Bienvenido Granda

· Celia Cruz

· Miguelito Valdez

· Celio Gonzalez

· Rey Caney

· Wiliy el Babi Rodriguez

· Olga Chorens

· Linda Leida

· Welfo Rodriguez

              Sin grabación:

· Caridad Cuervo

· Orlando Vallejo

· Orlando Contreras

· Roberto Torres

· Marta Perez

· Maximiliano Sánchez

· Manolo Barquin

· Nico Mendiela

· Robert Yeandor.  

Claro que hay muchos mas, que andan por ahí como cantantes distinguidos y otros que no han destacado ¡todavía! Y como algo especial, mencionare a dos cantantes más de máxima expresión de los cuales soy fanático de sus cantares grabados, ellos son “Benny More ” y “Barbarito Diez” 

“Benny More” su nombre de pila (Maximiliano Bartolome More Gutierrez, 1919-1963) Nació en Sta. Isabel de las Lajas – Cuba.  Llamado “EL BÁRBARO DEL RITMO” por su peculiar manera de interpretar principalmente boleros románticos bailables. Formo parte de diferentes orquestas tales como: la de Miguel Matamoros quien lo impulso al inicio de su carrera y lo levo a la Cd de México en 1945, como cantante oficial. Prácticamente en México se consagro como cantante, actuó con Arturo Nuñez, además de grabar con Mariano Merceron y Humberto Cané. Como dato curioso, Benny actuó con la Sonora Matancera sin grabación alguna, no fue necesario, el nació para ser “el bárbaro del ritmo”
“Barbarito Diez” (1909). Oriundo de Matanzas – Cuba el máximo exponente del danzón cantado. Destacando, a partir de su integración a la orquesta de Antonio Maria Romeu en 1937. Cantando con el por más de 20 años interpretando con su peculiar voz las letras de muchos boleros que Romeu supo adaptar a ritmo de danzón, pronto se gano el titulo de    “LA VOZ DEL DANZÓN” después formo su propia orquesta, además cantaba con otros grupos pero nunca perdió el sabor del bolero a ritmo de danzón (danzón cantado). A este gran cantante que fue, se le recuerda disfrutando sus grabaciones ¡siempre estará presente! Como “la voz del danzón” ¿o no mi danzonero?

 Y por ahí nos vemos, DM. 
ANÉCDOTAS DANZONERAS (II)     LA ZAPATILLA ROJA

Por Alejandro Cornejo Mérida

Aunque ya han pasado varios años, la anécdota que me platicó Ernesto mi entrañable amigo, la recuerdo como si me la hubiera narrado ayer. Según me comentó, todo fue motivado por el agraciado y sonsacador Danzón; la pequeña historia comenzó un sábado por la noche en que se fue a divertir a un conocido salón de baile de esta bella Ciudad de México. Ese sábado,  previo al inicio de una Semana Santa, él y su esposa habían planeado irse de vacaciones a las playas de Acapulco. 

      Desde muy joven, Ernesto fue más que un fanático, un vicioso del baile, en especial del cautivador Danzón. Inventando mentiras, para lo cual era muy hábil, con frecuencia se escabullía del trabajo y de su hogar para poder asistir a los salones de baile y disfrutar la actividad que más le apasionaba, la de bailar Danzón. Su esposa que también era amante del baile, había dejado esa diversión por que así lo exigían las labores domésticas y el cuidado de dos hijos que tenían. Esta situación la mantenía arrepentida de haberse casado pues ya no podía divertirse como lo hacía antes del matrimonio. Desconfiada y víctimas de los celos, cuando se enteraba de que Ernesto acudía a los salones de diversión dancística, le reclamaba ese proceder y reñían acaloradamente; amenazaba con demandar el divorcio si continuaba con ese vicio del danzón; por esa causa él se evadía clandestinamente para satisfacer su anhelo de danzonear, platicar y divertirse con las amistades de esa comunidad.

       En ese sábado mencionado, después de bailar con sus amigas, aceptó la invitación de otro amigo para irse con dos de ellas a otra fiesta que se efectuaba en una casa particular; allí, cenaron bebieron y bailaron Danzón hasta el cansancio. Al terminar la diversión, se sentía alcoholizado, por eso le pidió a su amigo que condujera el auto y  se pasó al asiento posterior junto con una de sus amigas, la otra chica ocupó un asiento de adelante y con el conductor iniciaron una amena charla. 

       Eran como las dos de la madrugada cuando salieron del fiestón. Habían acordado que primero dejarían a las chicas en sus respectivos domicilios, luego al amigo y finalmente Ernesto conduciría el auto hasta su casa para descansar un rato y luego iniciar su viaje al paradisíaco Acapulco en unión de su familia. Durante el trayecto y debido al calor de las bebidas ingeridas, se le despertó la lujuria, se le acercó a la amiga y empezaron acariciarse encendiéndose las pasiones y el deseo de hacer el amor en el asiento trasero del auto. Recordaba muy bien que en la etapa  previa  al acto de la fornicación, quitó a la dama las zapatillas y otras prendas íntimas. En ambos se encendieron las candelas de las incontrolables pasiones y lo que tenía que pasar pasó antes de que la guapa muchacha llegara a su domicilio. Ella, al  descender del auto, de una bolsa de plástico negra substrajo unos zapatos de piso y diligentemente guardó sus zapatillas en la misma bolsa. Como lo habían planeado, cada uno llegó satisfecho y alegre a sus respectivos hogares. Sólo Ernesto, como era de esperarse, fue recibido con una cadena de reproches y reclamos de los que no hizo caso, pues lo que deseaba era descansar y dormir la “mona”. Al día siguiente, retrasado en la salida, pero ya medio descansado, inició su viaje hacia la playa acompañado de su esposa, suegra y  dos hijos que todavía eran unos niños. Después de pasar la ciudad de Cuernavaca, notó que su esposa empezó a dormitar, cosa que a le enfadaba bastante pues consideraba  que el sueño del copiloto fácilmente contagia al conductor, quien en este caso ya andaba algo desvelado. Se detuvo en la primera gasolinera que encontró en la autopista y pidió a su esposa que se pasara al asiento de atrás para que durmiera mejor sin que él se molestara. De esta forma, la suegra pasó a ocupar el asiento del copiloto y ya más tranquilo continuó el viaje al Puerto turístico más visitado del país. Encendió el estéreo, colocó un disco compacto y empezó a escuchar los bellos danzones que interpreta la muy aplaudida “Danzonera  La playa” que era una de sus favoritas. 

       El viaje se desarrollaba con toda normalidad pero luego de haber pasado la ciudad de Chilpancingo, cuando ya se aproximaban a las playas escogidas para vacacionar, sintió que algo estorbaba en el piso del auto, justo en el espacio donde se apoya el pie izquierdo, el que movía con la intensión de poder apreciar el objeto que le ocasionaba molestias; no comentó nada con la suegra, persona con la que de vez en cuando conversaba. Por el espejo retrovisor pudo percatarse que su esposa aún dormía en el asiento de atrás; disminuyo la velocidad y cuando notó que su suegra se distraía contemplando el paisaje de su lado derecho, bajó la mano para recoger el objeto que le molestaba y ¡oh! sorpresa era una zapatilla roja. Su corazón empezó a latir aceleradamente, era una prueba fehaciente de su infidelidad y de sus diabólicas tropelías. Inmediatamente pensó que era de la chica, su amiga, con la que había fornicado en el auto, además de divertirse bailando y tomando en la noche anterior. Bajó la ventanilla, y cuando notó que la mamá de su esposa aún estaba distraída, embelesada observando la campiña,  lanzó con fuerza la zapatilla a la orilla de la carretera. Al poco rato llegaron a su destino. En el estacionamiento del hotel empezaron a bajar sus maletas con la ayudad de un mozo. Cuando Ernesto se encaminaba a la entrada del hotel, observó que su esposa algo buscaba en el interior del auto, principalmente debajo de los asientos; regresó con ella, y le preguntó:” ¡Qué tanto buscas?” Y ella contestó: “Busco mi zapatilla roja, me la quité para descansar mejor pero no la encuentro.” El frunció el rostro y callado comprendió que la felonía que había cometido era otro grande error de su vida, y en ese instante no tenía ni una pequeña idea de cómo iba a enmendar su deslealtad, conducta contraria a la moral y a las buenas costumbres. 

DANZÓN CLUB INFORMA:

Sensacional Baile de Danzón y otros ritmos que se llevará a cabo el sábado 31 de agosto/2013 de  las 19:00 hrs  a las 01:00 hrs en el Salón Daniel’s ubicado en Av. Rio de Guadalupe N° 2, San Juan de Aragón, del. Gustavo A. Madero, D.F.. El carnet musical de lujo los componen Silverio Fuentes y su  Danzonera Aragón, Danzonera Nuevos Aires del Danzón del maestro Felipe Fuentes, Fusión Orquesta y La Banda municipal de San Juan de Aragón. El costo de admisión $100.00, informes a los teléfonos 5551 2907, 2603 5443 y al cel. 04455 3793 4317. 
   Nuestra amiga Rosalinda Valdéz nos hace la invitación para asistir a la Plaza de Danzòn Ixtapaluca  el sábado 31 de agosto de 2013 en la  Plaza el Cortijo ubicada en la carretera federal Mèxico-Cuautla, km.37 col. Hacienda de Santa Barbara Ixtapluca, Estado de Mèxico, .c.p.56530 a partir de las 11:00 a.m.. Habrá exhibición de grupos danzoneros y  “La Danzonera José Casquera (por confirmar). Informes con Rosalinda Valdés Monroy  tels. 13-14-28-05 y 13-14-08-50  cel. 04455-32-33-82-78
… Fernando Tapia quien es un gran amigo y colaborador del boletín DANZON CLUB, , nos invita a ver cada viernes de las 21:00 a 23:00 (tiempo de la ciudad de México) su excelente programa vía internet “México de noche, la Fiesta del Danzón” con un vasto contenido sobre La Cultura del danzón. Lo pueden sintonizar en www.conexionfm.com
   La Asociacion de Bailes, danza deportiva y Actividades afines del DF (ABDADF), nos da a conocer su Programa de Operacion 2013 competencias puntuables, distritales y nacional de Danzon. Informes  Tel. 4195 4190  cel  04455 2694 1988   WEB: www.abdadf.com correo: direccion@abdadf.com      abdadf@live.com  Facebook:  www.facebook.com/ABDADF
   Nuestro amigo Fidel Peñaloza nos sigue invitando a asistir al Lindavista Club donde se imparten clases de Baile de salón, ballet, Danza Arabe, Jazz, Ritmos Latinos, tango, zumba, tahitiano, thai chi, yoga, canto, dibujo, oratoria canto, teclado y muchas otras más. Lindavista Club está ubicado en  Av. Habana 220 esq. Av. Lindavista, col. Tepeyac Insurgentes, México D.F. Informes al teléfono 5586 1212 o al email:  lindavista.club@gmail.com. Las clases de danzón cuestan $30.00 por persona por clase y se imparten lunes y miércoles de las 19:30 hrs a las 21:30 hrs y sábados de 11:30 hrs a 13:30 hrs, impartidas por el prof. Daniel Rodríguez. También ya se están iniciando las clases de salsa en línea martes y jueves de 7 a 8 pm. $30.00 por clase ó $200.00 por mes. La clase la imparten los instructores Jaky y Daniel.

    No se olviden de visitar el extraordinario portal cibernético DANZOTECA 4 de nuestro gran amigo Javier Rivera “Danzonero X” en la siguiente liga: http://danzonerox.wix.com/danzoteca4
    Les recomendamos ver el programa de Danzón en vivo “HEY, FAMILIA”, que se transmite todos los sabados  desde la ciudad de Querétaro de 18:00 a 20:00 hrs por la Televisiòn local canal 6 de CABLECOM o por el 100.3 F.M. también local y por internet  www.radioytelevisionqueretaro.mx
    Dentro de los programas de danzón via internet, hacemos mención del programa “Un Mundo de gloria” dirigido y conducido por nuestro amigo Saul Torres desde la hermosa ciudad de Monterrey, N.L  todos los miercoles a partir de las 19 hrs en la siguiente liga   http://www.ustream.tv/channel/radiodanzonnuevoleon
    Otro programa via internet que no debemos perdernos es “Danzon y algo mas” de nuestro amigo Narciso Sanchez que se transmite todos los lunes miercoles y viernes a las 21:00 hras desde la ciudad de Viillahermosa, Tab. Lo pueden encontrar en la siguiente liga  http://danzonyalgomas.listen2myradio.com
Danzón en el Parque Morelos de la Ciudad de Guadalajara, Jal. Todos los sabados y domingos   de 16:00  a 20:00, además clases de danzon  lunes miercoles y viernes  de 18.30 a 20.00 y clases de salsa con la  maestra Veronica  mismos dias en horario de 20:00 a 21:00hr.
    DANZON CLUB está sumamente interesado sobre la opinión que tengas del contenido de este Boletín, por lo que te agradeceriamos mucho nos hicieras llegar tus comentarios a nuestro correo electrónico: danzon_club@yahoo.com.mx, así mismo, si tienes la inquietud de escribir sobre la CULTURA DEL DANZÓN, esperamos con gusto tus colaboraciones.

BOLETIN DANZON CLUB. Publicación eventual sobre la Cultura del Danzón y Baile de Salón.  Colaboradores: Paco Rico, Luis Pérez, Grisel Delmotte, Enrique Guerrero R., Javier Rivera, Alejandro Cornejo M., Julián Velazco Ubilla. y Fernando Tapia.
E. Mail:   danzon_club@yahoo.com.mx
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