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“RELATO DE UN DANZONERO ENAMORADO Y SOÑADOR”

Por: Paco Rico “danzónfilus”

¡Un danzonero enamorado y soñador! ese es mi compadre el bailador. Hace poco más de dos años que se aficiono al danzón, ha tomado clasecitas colectivas en las plazas públicas donde se practica este ritmo. (ya domina lo básico) además, aprendió unas rutinas sencillas (con cuadro, columpio, paseo y algunos remates abiertos). Me cuenta que va a impartir clases de danzón y que además formara un grupo que se presentara en exhibiciones bajo su dirección, o sea será profesor de danzón y director grupal. ¡ qué bueno para él, al fin un profesor y/o director mas no le hace mal a nadie! Claro que yo no lo desanimo, ese es su sueño y problema. Sin embargo, al respecto, le hago unos comentarios y sugerencias.

Compadre “no ha llegado tu hora”  (no hagas el ridículo). Tu eres bailador de salsa, cumbia, mambo y cha cha cha desde hace tiempo (aunque eres lirico) bailando estos ritmos, mis respetos ¡pero en danzón no. El danzón es otra cosa!. Para algunos el bailar danzón es un hábito o vicio pero tú, lo quieres como “oficio con beneficio” entonces tómalo como tal. ¡Ubícate! Eres principiante es decir aprendiz. Con conocimiento, práctica y experiencia pasaras a ser oficial y después (con el tiempo y un ganchito) llegaras a ser maestro pero para ello ¡le cuelga! 

Entonces te sugiero que te superes, toma clases en forma y en serio y lo aprendido, practícalo en los salones de baile. ¡ya lo está haciendo! Asiste a una academia y va a los principales salones (en el D.f.): Los ángeles, California, Sociales Romo, y al Gran Salón. En cada lugar ya tiene pareja “el dice mis novias de baile”.

“como quien dice en cada puerto un amor” ¡enamorado el señor! 

Ha cambiado su manera de vestir (por lo menos cuando va al dance) ahora porta guayabera saco y corbata o  traje formal de acuerdo a la ocasión. Eso si no olvida los zapatos de tacón cubano.

Por otra parte su afición al danzón ha despertado gran interés en saber más sobre su cultura. Recopila todo tipo de información a su alcance, compra libros, revistas, videos, discos etc., etc... y en su ya amplio archivo cuenta con la mayoría de revistas o boletines que esporádicamente se han publicado (sin afán de lucro) en el medio danzonero, por ejemplo (entre otros)
· Revista danzoneros “la bella época” (México –Xalapa – Veracruz -Cuba)

· Boletín danzonero (Guadalajara – Jalisco)

· Revista “el grafirete del danzón” (Monterrey y Nuevo León)

· Danzonauta (D.F)

· A tiempo de danzón (órgano informativo del “CNIDDAC”). (Veracruz).

Pero sobretodo cuenta con la colección de los boletines de “DANZÓN CLUB” que está vigente desde Octubre 2009(N°1) hasta la fecha septiembre 2013 (N°43) ¡y va para largo!
¡Y que creen! mi compadre amenaza con editar un libro sobre el tema, hasta ya tiene el titulo ¡se los voy a decir pero no se lo vallan a piratear! Se  llamara “el danzón y sus consecuencias” (háganme el grandísimo favor).
Bueno ahí queda este “relato de un danzonero enamorado y soñador”. “cualquier semejanza con otros bailadores del medio es pura coincidencia”.
Y en espera de la publicación de ese libro, por ahí nos vemos tomando clases con mi compadre.

¡ y a que le tiras cuando sueñas danzonero”     “ABUR”

ACTIVIDAD EN EL PAIS DEL UNIVERSO DANZONERO
Por Julián Velasco Ubilla  “Danzonero Mayor”

Pareciera, que el Universo Danzonero del país, no se preocupa más que del danzón en su vida diaria y su relación familiar, para ser feliz y tener la calidad de vida que merecemos. Cada uno desde su estado municipio delegación colonia o rumbo ejerce una influencia dentro de su comunidad, por la forma de dedicarle tiempo a esta actividad, que solo se ve alterada, por noticias sobre la delincuencia organizada que va minando la tranquilidad de la sociedad. Los Magistrados de justicia que cobran como Narcos Liberan delincuentes devuelven dinero de sus rapacerías, Ahora hasta los Narcos tienen la esperanza de que salgan en libertad por la forma en que actúan nuestras autoridades. A los promotores de cultura y eventos les ponen infinidad de trabas y obstaculizan los fondos federales que están para el beneficio de la sociedad como dice el C. Rafael Tovar y de Teresa en la entrevista que le hizo el periodista Ricardo Rocha en el programa Detrás de la Noticia. A partir de este sexenio tiene la orden del Sr. Presidente de otorgar todas las facilidades a los promotores de cultura, Por lo pronto desde hace varios sexenios hemos solicitado que incluyan al danzón en los Festivales del Caribe aquí en Cancún, Queremos compartir con la Danzonera de tres generaciones así como todos los danzoneros del país unos días de exhibiciones de danzón de diferentes grupos del país, en el portal del Gobierno del Estado en Quintana Roo me dieron un numero de solicitud para considerar este genero cultural caribeño que tienen un gran impacto en México.

Con mucha anticipación escribo esto con la finalidad de tener pruebas fehacientes escritas y testimoniales sobre las políticas sociales culturales que dice el Gobierno Federal. Si tenemos este evento en nuestro Quintana roo que Genera miles de millones de pesos a la Federación y a los inversionistas extranjeros y estos a su vez toman en cuenta nuestro esfuerzo trabajo y buena voluntad. Entonces tendremos cuando menos una vez al año esta participación de quienes promovemos el danzón en Quintana roo. Si no tenemos nada y todo sigue igual entonces estaremos seguros que el gobierno solo esta para servir a la delincuencia, que lo conforman los que matan roban trafican y los que no saben impartir justicia y nunca resuelven denuncias de la sociedad pobre que una vez agredida, al quedar como victima amenazada, queda a merced de los delincuentes, será??? Que así pretende resolver el gobierno el número de pobres eliminándolos del planeta? Y liberando a la delincuencia resentida para que tome venganza, de quienes estuvieron involucrados para haberlos llevado a prisión.

El Universo danzonero además de distinguirse de los demás por su alegría para vivir la vida también demuestra con su valor civil su participación política social y cultural. Ofreciendo al pueblo una forma diferente de vida, alejada de la prostitución, adicciones y delincuencia.  Inculcando en la niñez el amor por la cultura la música el arte las expresiones artísticas, en cualquier parte del país como ahora en Oaxaca donde dos agrupaciones presentan lo mejor en el mes de junio y septiembre de cada año. Ahora los niños integrantes de danzoneras infantiles comparten escenarios en diferentes Estados del país.

En los portales del FB cada vez se ve mas madures de quienes intercambiamos información y saludos así como avisos de los eventos que siguen proliferando en todo el país. Poco a poco se ven menos comentarios infantiles generados por la falta de madures y que no tienen ningún sustento a veces sobre la realidad del Universo Danzonero que ha logrado superar ya mas de 20 años de eventos cada vez mas espectaculares, Para beneficio de la comunidad y el fortalecimiento de nuestra democracia como dijo en la entrevista  El C. Rafael Tovar y de Teresa, a quien desde aquí le solicitamos menos burocratización para obtener los recursos Federales que por Ley nos corresponden ya que son de nuestro propio dinero que fue aportado vía impuestos. Además de fortalecer la educación cultural además de la escolar. Que por esta ocasión vienen con muchos errores de ortografía para los niños que desde la primaria se darán cuenta del interés que tiene el gobierno en su material didáctico..
 Me es muy grato enviar, desde este espacio un Saludo cordial desde Cancún. De la Asociación de Danzoneros de Cancún A.C. Al Universo Danzonero  P.D. todos los domingos en Cancún bailamos de 4 a 7 de la tarde noche en el parque de las palapas, si el municipio no  otorga el espacio, Y LO COMPROMETE a otras organizaciones. Como no hay espacio alternativo nos quedamos en ayunas y esa semana no se baila.

LA DAMA DE NEGRO, ANÉCDOTA DANZONERA
Por Jesús Alberto Romero Villar

Pues bien compartiré esta historia de la que fuimos testigos 3 personas del club de danzón nereidas de cd. Juárez chihuahua, la señora Raquelito, el señor Rafael y un servidor Alberto romero, después de haber leído la historia de la dama del danzón en in libreo del cual se me olvido el nombre en este momento, pero que contaba sobre una dama que se aparecía en los bailes donde participaba alguna danzonera y seleccionaba a un caballero para bailar danzón para después desaparecer de forma repentina y no volverse a ver, platicare lo siguiente:
El grupo de danzón Nereidas de Cd. Juárez., rentaba para sus ensayos un saloncito el cual se había adaptado con espejos y artículos u objetos relacionados con el danzón para que así los que en eses espacio aprendíamos, respiráramos y viviéramos el danzón en todo su esplendor, la señora Raquel y el señor Rafael cuya aportación para la renta y el mantenimiento del salón era proporcionar sus servicios, con la limpieza del mismo, pues les comento que cierto sábado de ensayo y entre las 4 y 6 de la tarde, se encontraban haciendo las actividades encomendadas cuando este servidor llego como de costumbre a preparar el material y las actividades a desarrollar en ese dia de ensayo, pero al estar platicando con Raquelito como cariñosamente le decíamos, de pronto se presento en la entrada del salón una dama, la cual vestía con ropa apropiada para ir a bailar, un vestido negro muy bonito  y así mismo en su mano derecha llevaba un abanico, al verla Raquelito y yo pregunte si requería de información referente a las enseñanzas de danzón que se impartían en ese lugar, pero en lugar de una respuesta se dio media vuelta y camino rumbo a la avenida donde se encontraba el salón, salimos de inmediato Raquelito y yo a ver que había pasado o si venía con alguien más , pero nos encontramos que en ninguna dirección la localizamos y cierto sea que para esas fechas, en Cd. Juárez  a esas horas y sobre la avenida y calles aledañas, no circulaba gente por el ambiente de violencia que se vivía, así que buscamos en todas direcciones a esta misteriosa dama si resultado alguno, desde ese momento entre los compañeros del Club de danzón Nereidas se circulo la historia de que la dama del danzón había visitado el salón de ensayos del grupo nereidas.  Espero sea de utilidad compartir esta anécdota. 
Jesús Alberto Romero Villar,       servidor y amigo
EL PODER DE LA MUSICA Y UN VIDEO ILUSTRATIVO.

Por Luis Pérez  “Simpson”

Decía el filosofo y músico alemán, Friedrich Nietzsche “Sin música la vida sería un error”, tremenda frase que vincula el misterio de la vida con el arte musical y dentro de este concepto experimentamos el poder que la música que influye en nuestra vida, desde el placer de escucharla hasta el deleite de bailar.

No en valde Wolfgang Amadeus Mozart afirmó, “La música es mi vida y mi vida es la música. quien no entienda esto, no es digno de dios”. 

Por otra parte y haciendo un poco de historia, en la antigua Grecia, los griegos consideraban a la música como un elemento de mucho poder llegando a estar reglamentada en las primeras constituciones de Atenas y Esparta. Consideraban que la música imitaba los estados emocionales del alma por lo que podía introducir dentro de nosotros determinadas sensaciones y sentimientos que por consiguiente influirían en nuestra conducta. Que importante es este gran ejemplo de los antiguos griegos que nos invita a reflexionar. 

Comúnmente se ha dicho en diversos medios que “la música es el lenguaje del alma y que es capaz de vencer fronteras, unir culturas y personas”, lo que nos muestra la magnitud del poder de la música. Lo anterior nos sugiere también calificar a la música como un idioma universal, un poderoso medio de comunicación y a propósito de esto, el mundialmente reconocido compositor, músico y director de orquesta Leonard Bernstein (1918-1990), lo dijo claramente “la música puede dar nombre a lo innombrable y comunicar lo desconocido”.
Desde otra arista, quizá más cercano a lo poético, se dice que “La música es el lenguaje de la armonía” ya que la música no sólo propicia el amor entre nuestros semejantes; aunque por una parte es un medio para “acercarse a unos pero por otra parte también nos aleja de otros.”, he aquí un dilema y hasta por los gustos en los diferentes géneros musicales nos agrupan y califican “dime qué escuchas y te diré quién eres” ¿Cómo la ven?.
El poder de la música es tan vasto que hasta en medicina se utiliza como auxiliar en diversos tratamientos, me refiero a la “musicoterapia” dando óptimos resultados. En alguna parte leí una frase muy cierta que más o menos dice lo siguiente: “la música calma a las bestias”, lamentablemente no recuerdo el autor.

Sin hacer alusión ni considerándonos unas bestias, nosotros como amantes del danzón somos al mismo tiempo amantes de la música y no solo de este género; el mismo danzón nos conduce a diversos géneros musicales, desde los clásicos hasta los modernos.

La música de danzón nos atrae, nos reúne, nos atrapa, no en balde el titulo de un soberbio danzón que hizo famoso la orquesta del caballero antillano, Arturo Núñez cuyo título es “Lo que tiene el danzón” y el danzón es un magnífico ejemplo del poder de la música 

Finalmente los invito a disfrutar de este ingenioso video que ejemplifica de una manera clara y sin tanto rollo lo que es el poder de la música.
http://www.youtube-nocookie.com/embed/lXKDu6cdXLI?rel=0
DANZÓN CLUB INFORMA:

   Nuestra amiga Rosalinda Valdéz nos hace la invitación para asistir a la Plaza de Danzòn Ixtapaluca  el sábado 28 de septiembre de 2013 en la  Plaza el Cortijo ubicada en la carretera federal Mèxico-Cuautla, km.37 col. Hacienda de Santa Barbara Ixtapluca, Estado de Mèxico, .a partir de las 11:00 a.m.. Habrá exhibición de grupos danzoneros y  con Danzonera en vivo (por confirmar). Informes con Rosalinda Valdés Monroy  tels. 13-14-28-05 y 13-14-08-50  cel. 04455-32-33-82-78
… Fernando Tapia quien es un gran amigo y colaborador del boletín DANZON CLUB, , nos invita a ver cada viernes de las 21:00 a 23:00 (tiempo de la ciudad de México) su excelente programa vía internet “México de noche, la Fiesta del Danzón” con un vasto contenido sobre La Cultura del danzón. Lo pueden sintonizar en www.conexionfm.com
…La Asociación de Bailes, Danza deportiva y Actividades afines, invita a la comunidad Danzonera a participar en el Campeonato de Danzón.https://www.facebook.com/events/396158723819732/   e invitan al Festival de Baile y Danza 7 y 8 de Septiembre en el Centro de Artes futurama ubicado en Ave. Politécnico y Otavalo (Metro Lindavista) a un costado del centro comercial Plaza Lindavista. Dentro del festival se incorporan Campeonatos de Danzón y Tango.La Entrada al evento es gratuita y dentro del programa dominical se presentara el espectáculo "La Historia del Danzón en México"  Los esperamos !!!!!!!!!!!!!   
   Nuestro amigo Fidel Peñaloza nos invita a asistir al Lindavista Club donde se imparten clases de Baile de salón, y muchas otras disciplinas artísticas. Lindavista Club está ubicado en  Av. Habana 220 esq. Av. Lindavista, col. Tepeyac Insurgentes, México D.F. Informes al teléfono 5586 1212 o al email:  lindavista.club@gmail.com. Las clases de danzón cuestan $30.00 por persona por clase y se imparten lunes y miércoles de las 19:30 hrs a las 21:30 hrs y sábados de 11:30 hrs a 13:30 hrs, impartidas por el prof. Daniel Rodríguez. También ya se están iniciando las clases de salsa en línea martes y jueves de 7 a 8 pm. $30.00 por clase ó $200.00 por mes. 

    No se olviden de visitar el extraordinario portal cibernético DANZOTECA 4 de nuestro gran amigo Javier Rivera “Danzonero X” en la siguiente liga: http://danzonerox.wix.com/danzoteca4
    Les recomendamos ver el programa de Danzón en vivo “HEY, FAMILIA”, que se transmite todos los sabados  desde la ciudad de Querétaro de 18:00 a 20:00 hrs por la Televisiòn local canal 6 de CABLECOM o por el 100.3 F.M. también local y por internet  www.radioytelevisionqueretaro.mx
    Dentro de los programas de danzón via internet, hacemos mención del programa “Un Mundo de gloria” dirigido y conducido por nuestro amigo Saul Torres desde la hermosa ciudad de Monterrey, N.L  todos los miercoles a partir de las 19 hrs en la siguiente liga   http://www.ustream.tv/channel/radiodanzonnuevoleon
    Otro programa via internet que no debemos perdernos es “Danzon y algo mas” de nuestro amigo Narciso Sanchez que se transmite todos los lunes miercoles y viernes a las 21:00 hras desde la ciudad de Viillahermosa, Tab. Lo pueden encontrar en la siguiente liga  http://danzonyalgomas.listen2myradio.com
Danzón en el Parque Morelos de la Ciudad de Guadalajara, Jal. Todos los sabados y domingos   de 16:00  a 20:00, además clases de danzon  lunes miercoles y viernes  de 18.30 a 20.00 y clases de salsa con la  maestra Veronica  mismos dias en horario de 20:00 a 21:00hr.
    DANZON CLUB está sumamente interesado sobre la opinión que tengas del contenido de este Boletín, por lo que te agradeceriamos mucho nos hicieras llegar tus comentarios a nuestro correo electrónico: danzon_club@yahoo.com.mx, así mismo, si tienes la inquietud de escribir sobre la CULTURA DEL DANZÓN, esperamos con gusto tus colaboraciones.

BOLETIN DANZON CLUB. Publicación eventual sobre la Cultura del Danzón y Baile de Salón.  Colaboradores: Paco Rico, Luis Pérez, Grisel Delmotte, Enrique Guerrero R., Javier Rivera, Alejandro Cornejo M., Julián Velazco Ubilla. y Fernando Tapia.                                E. Mail:   danzon_club@yahoo.com.mx
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