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BAILES COLECTIVOS
Por Julián Velasco Ubilla  “Danzonero Mayor”
Más o menos a la edad de los 15, años me toco conocer  una de las actividades más importantes de la población en México, ateniéndome a la memoria, solamente; recuerdo: una de las más impresionantes exhibiciones en el salón california inaugurado mas o menos al principio de la década de los 50´s, sin comprender, como, todos los bailadores de una fila como de 20 parejas, a la voz de un líder o las señas, todos hacían al mismo tiempo pasos de baile y movimientos rítmicos hacia la izquierda o la derecha. Otros como yo solo admirábamos de pie sin bailar, (porque además ni sabia) la alegría de hombres y mujeres además de exclamaciones de los que ejecutaban esos ritmos alegres, los maestros músicos conectados de una forma invisible y casi mágica con el publico de la pista, tocaban con una alegría contagiosa y había una comunión de alegría y felicidad de casi todos los que estábamos deleitándonos de un baile colectivo, claro había otras parejas bailando fuera del área donde hacíamos la rueda para admirar, a los expertos, nadie se equivocaba, salvo los de las orillas en los extremos de la fila que parecía que intentaban hacer lo mismo con la precisión de la mayoría seguir la música al ritmo y sin equivocarse, se notaba el esfuerzo de esas parejas que deliberadamente se incorporaban en las orillas precisamente donde no acaparaban las miradas de la mayoría. Al finalizar la pieza musical se oía un grito lleno de alegría de los participantes abrazos exclamaciones de los mirones en fin un ambiente de felicidad. Lo interesante que observe, es que casi no se conocían, algunos de los que se incorporaban con la mayoría, se notaba esa mayoría como conocidos se hablaban muy cordialmente, incluso hasta se felicitaban entre si, después visite otros salones como el Smyrna, el Anáhuac, y sabia que había muchos mas que por la distancia y como solo acudía con mi primo que vivía por la colonia obrera y yo en Coyoacán pues no podíamos organizar bien para ir a otros salones. El ambiente y  los bailes de grupo también se desarrollaban en esos salones, con otros lideres pero era muy común la algarabía la buena vibra como disfrutaban esa forma de bailar. Y la mayoría excelentes bailadores. En aquella época no había tanta individualidad, la gente de por el rumbo nos saludábamos si vivíamos en una vecindad casi todos nos saludábamos, si vivían en edificios igual existía una especie de solidaridad o cuando menos el saludo estaba siempre presente. Entre la población, y dentro de esos salones pues el ambiente era mas cordial como hasta ahora, que tuve la fortuna de acudir y conocer los Ángeles en un evento organizado por dos jóvenes recuerdo el nombre de Anabel Vargas Fierro bella danzonera (ahora una fuerte amistad danzonera a quien admiro) y su compañero quien organizo un concurso en el salón XXI de Polanco. De ahí quienes ganamos nos llevaron a exponer en el Salón de los Ángeles, el Riviera nuestro baile luego recordé aquellas manifestaciones entre los asistentes donde hacían sus bailes de grupo con ritmos de sones, guarachas o lo que estuvo de moda en los 50´s que cantaba el Bárbaro del ritmo, y con la orquesta de Arturo Núñez interpretaban en esa época los ritmos de moda. Pues bien ahora 60 años después de vivir esa maravillosa experiencia, veo que entre esa interesante población que le llamo universo danzonero, sigue ese sentimiento solidario de amistad entre los que dedicamos parte de nuestra vida al baile de pareja, los cambios que noto es que ahora si vives en un edificio vecindad o colonia, la gente casi ni se habla y el saludo ocasionalmente lo recibes aunque tu lo otorgues, hay mas violencia delincuencia, y mala vibra entre la sociedad, solo en los lugares donde se acostumbra a disfrutar el baile de salón ha permanecido ese sentimiento solidario será, por la practica común del baile?? No lo se en lo que a colectivos se refiere, ahora en nuestro universo es cuando varias parejas de diferentes estados, ejecutan un danzón, la coreografías y las rutinas se parecen algo a los bailes de grupo que se hacían antes solo que ahora después de varios ensayos logran la perfección y la belleza de ejecución de este ritmo. Si en aquella época hubiera adivinado lo bello de esta actividad, a lo mejor no la habría abandonado por completo hace 20 años la retome con tanta fuerza que es parte de mi vida. Y lo que me ha dado son la oportunidad de conocer tanta gente bella como las mujeres que integran este universo danzonero, y entre los varones amigos valiosos de los que voy aprendiendo cada vez mas y descubro que recibo buena vibra de casi todos, y yo la entrego a quienes somos parte de este universo, que solo ofrece, calidad de vida, salud, alegría y grandes y bonitas amistades.

Saludo cordial desde Cancún.  De la Asociación de Danzoneros de Cancún A.C. Al Universo Danzonero 

TOMAS PONCE REYES, GENIO Y FIGURA DEL DANZÓN

Por Luis Pérez    “Simpson”
No podríamos hablar de la historia del danzón en México sin mencionar al gran músico y compositor cubano, Tomas Ponce Reyes, quien a lo largo de su vasta trayectoria musical compuso una considerable cantidad de danzones y música de otros géneros, así como “arreglos” (orquestaciones).de piezas tradicionales mexicanas, y hasta obras sinfónicas.

Según fuentes bibliográficas, Tomás Ponce Reyes, nació el 18 de septiembre de 1886 en Sagua la Grande, Cuba, lugar que ha visto nacer a grandes músicos cubanos, como Rodrigo Prats, Jacobo Gonzáles Rubalcaba, Ramón Solís Fernández y Mario Valdés Costa, solo por mencionar algunos de ellos y fallece el 10 de Septiembre de 1972 en la ciudad de México.

Poco se sabe de su niñez pero ya desde muy joven se destacó como un gran músico contrabajista. Se estima que Tomás Ponce Reyes llegó a México a principios del siglo XX trayendo consigo un bagaje lleno de danzón.

Un aspecto muy importante es el hecho de que Tomás Ponce Reyes junto a otro gran músico cubano, Tiburcio Hernandez “Babuco”, ambos, contribuyeron sin lugar a dudas a la internacionalización el danzón trayéndolo a México e iniciando así, lo que podríamos llamar la “cubanización” de las orquestas típicas mexicanas. Fue precisamente en el año de 1905 cuando estos dos músicos, “Babuco” el gran timbalero y Ponce Reyes, contrabajista, compositor y arreglista forman una orquesta Danzonera en Veracruz. Bien sabemos que años antes, fueron “Los bufos habaneros” como parte de una compañía teatral quienes dieron a conocer el danzón en México así como otras agrupaciones, pero lo hacían de forma esporádica. Su pasión por la música y su deseo perene de aprender fueron factores fundamentales para que Tomás Ponce Reyes tomara la decisión de continuar sus estudios en el Conservatorio Nacional de Música de Ciudad México, llegando a  dominar el clarinete y el piano. Fue profesor de música y formó en México su propia orquesta, la cual estaba integrada por tres violines, tres clarinetes, un cornetín, un trombón, un figle, contrabajo, timbal y güiro, interpretando principalmente danzones, canciones, y marchas. Cabe mencionar que simultáneamente tuvo dos orquestas, la de Cuba y la de México, ya que en aquellos tiempos viajaba muy seguido a Cuba, haciendo esto hasta 1959.

Por orden cronológico su primera orquesta la formó en La Habana, “La Orquesta Ponce” integrada por: 2 primeros violines, segundos violines, clarinete primero, segundo clarinete, corneta, trombón, figle, bajo, batería, y güiro. De esta orquesta existen grabaciones para la marca “Víctor” que datan de 1916.

Sin embargo en el campo donde más destacó fue el de la composición y arreglos (orquestaciones) de danzones, donde dedicó la gran parte de su vida laboral, por decir algo, en la década de los 20’s, la Danzonera del genial santiaguero Consejo Valiente “Acerina” la mitad de los danzones que interpretaba eran del compositor Tomás Ponce Reyes, siendo a su vez su principal arreglista. 

El estilo del maestro Ponce Reyes es el que ha principalmente marco a “Acerina y su Danzonera” en la interpretación de sus danzones, estilo que aún perdura en muchas de las interpretaciones de la actual “La Danzonera Acerina” 

Hago referencia a algunos danzones obra de su autoría así como de arreglos, es evidente que no abarcan toda su vasta obra pero quizá sean de los más representativos como “Salón México” dedicado para inmortalizar a este histórico Salón de Baile llamado coloquialmente “El Marro”. Y usted, estimado lector seguramente sabrá el nombre de otros danzones compuestos por este genial músico.

¡Oh! Don Juan!

Adiós Arete.

África.

Ahí viene el toro Juanita

Allá nos vemos

Amor indio

Arco iris.

Arroz con pescado

Arroz con pescado

Asomando por el somma

Bachaco

Cisne

Danzón

Del 86 al 53

El barbero de Sevilla (Giacomo Rossini)

El negro García

Eloísa

Empuja

España

Extracto de Mambo

General Sandino

Izquierdas y derechas

La Chancla de Acerina

La clave de oro.

La pachanga

La pajarera

Las mulatas de Bombay

Los dos Gorriones

Mama mía

María Conesa

María Jesús

Mérida carnaval

México de noche

Moreno en el abismo

Nena

Pastilla de tequila

Posadas mexicanas

Que pasó Mariano

Reynaldo y Oílda

Rigoletto (Giuseppe Verdi)

Salón México

Siéntate

Solo para hombres

Suave

Varsovia

Yaka hula hickey hula

Yo soy el árbol

Yo soy el árbol y marcha

Yuya y Yeyita

Oh, don Claudio

Mérida Carnaval

Las calandrias

Yo soy el árbol

Oyé ... préstame 10 kilos

Finalmente, es muy lamentable que dentro del medio danzonero aquí en México no se les dé su merecido lugar a los compositores de danzón, que sin ellos, definitivamente no existiría este ritmo. Usualmente tanto en los bailes, como en programas radiofónicos, en las mismas “muestras de danzón” en algunos programas vía internet solo relacionan el nombre del danzón y la orquesta que lo ejecuta olvidándose por completo del compositor.
AREGLISTAS Y AUTORES DE DANZÓN…………….SERES IGNORADOS 

Por Enrique Guerrero     “Aspirante Eterno”

Saludos a todos los danzoneros de la república mexicana
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   Esta ocasión he buscado entrevistar a un músico, no propiamente de una danzonera, ya que en nuestra localidad no existen, sino más bien a quien dirige a un grupo de músicos que interpretan danzones que nos mueven cada domingo y es el Maestro Cesar Serrano Amador, sub director de la Banda de Música del Gobierno del Estado de Querétaro, quien además funge como trombonista en la misma agrupación, para preguntarle su visión acerca de las parejas bailadoras que cada domingo asisten a cumplir con el ritual que se ha hecho una tradición desde el año 1995, en que decidieron los entonces director y subdirector de la banda, los hermanos Olvera Montaño, Aurelio y Luis, ambos egresados del Conservatorio de Música Sacra, interpretar una tanda de Danzones para quienes se animaban a bailarlos. Se inició con tres, luego cuatro y ahora son cinco y hasta seis piezas de Danzón con su muy peculiar tesitura ya que el timbre que le imprimen es bastante diferente a cualquiera de las danzoneras del D. F. pues la dotación instrumental es más bien de filarmónica, en donde los clarinetes, saxores, cornos, bugles, trombones,  y saxofones en todas sus variantes son los protagonistas mientras que dos tubas unidas con las percusiones de las claves, güiro y tarolas junto a los timbales nos marcan el ritmo.

     Ciertamente que se han ganado la simpatía del público que nos congregamos cada domingo en el derredor del centenario quiosco central del Jardín B. Zenea, y su opinión del Sub director respecto a la pregunta de cuál es su concepto acerca de la actitud de los bailadores asiduos, me dice lo siguiente “puedo clasificar fácilmente tres clases, la del lado derecho como académicos los que cuidan mucho las formas, desde la indumentaria, hasta el cómo pararse en la improvisada pista, la del centro, conocidos como intermedios que tratan de imitar a los académicos pero llenos de titubeos, a la espera de  ver como bailan los de la derecha para iniciar a bailar y sobre todo su vestimenta tiene incipientes esbozos de formalidad, y los de la izquierda, conocidos como los espontáneos, o los que sin ataduras de ninguna disciplina bailan como entienden la música, y a estos los encuentro mucho más auténticos, más contentos, irradian placer por bailar, sin interesarles las formas  y  además visten de manera totalmente casual, lo que los inhibe a acercarse al otro extremo. Es evidente que algunos espontáneos exageran en sus movimientos llegando a la comicidad.”
     Respecto al tema de los arreglistas, ambos directores, inician las ejecuciones después de haber comentado acerca del nombre y  la vida de estos personajes, como el caso del Danzón La Negra, arreglo de Gonzalo N. Bravo, o del ilustre Danzón “Nereidas” mencionando al no menos ilustre Amador Pérez Torres “Dimas” así como los arreglos del bajista de la Danzonera Acerina, Tomás Ponce Reyes, sin embargo también mencionan que algunos arreglistas son desconocidos, en el caso del Danzón, “Alberto”, o de otro que se llama “Por qué me dices cosas” o el de “Cicuta Tibia”, es evidente que son Danzones locales y que por ello tal vez no se le dé el crédito a quienes hicieron estos arreglos, y que de alguna manera se discrimina a quienes no son tan famosos como los Romeu, o los Guzmán Concha, o Fermín Zárate, Esteban Alonso, los hermanos Coralia e Israel López, cuando utilizan el  discriminatorio N.R.D.A. (Nos Reservamos el Derecho de Autor) .

ANÉCDOTAS DANZONERAS
Por Alejandro Cornejo Mérida

Desde la fecha en que oficialmente se dio a conocer el primer danzón creado por el maestro Miguel Faílde, la belleza acústica, el ritmo, la cadencia y su embrujo se esparció divinamente por diversos lugares, especialmente en el Sureste de nuestro país y en la Ciudad de México. Más impactante que la bella fragancia que despide el árbol de “Huele de noche”, así se difundió el hermoso, celestial, cautivador, paradisíaco y dulce “aroma” que tiene el danzón. No cabe la menor duda de que este hechicero y fascinante ritmo envicia, domina y doblega, no lo podemos negar. El orgullo, la dignidad y el amor propio se doblegan poniéndose de rodillas ante la magnificencia de la sublime y maravillosa presencia de su Majestad el Danzón. 

      El señorío esplendoroso de su compás y cadencia hacen que se establezcan reglas donde quiera que se escuchen sus bellas notas. La disciplina no sólo debe imperar en su ejecución si no también en el lugar donde se baila, por eso en muchos salones y talleres de danzón, existen para bien de todos, conjuntos de normas que se deben cumplir para mantener el orden y las buenas relaciones entre la comunidad danzonera. 

      Por el supremo dominio que sobre nosotros tiene este ritmo, me atrevo a comentar un especial suceso que el respetable señor Don Simón Jara Gámez narra en la página 86 de su muy apreciado y valioso libro “De Cuba con amor… el danzón en México”. En esta obra, que cuenta con la coautoría de los señores Aurelio Rodríguez Yeyo  y Antonio Zedillo Castillo, se explica que en cierta ocasión, en el Salón Colonia que se ubicaba en las calles de Manuel M. Flores 33, Colonia Obrera en la Ciudad de México, no se precisa en qué década, “unas damas mostraron mal comportamiento con las encargadas del guardarropa, insultándolas y lanzándoles improperios – hecho que se comentó mucho por la relación familiar que existía entre todo el personal--; por lo pronto, las primas se quejaron con el tío Emilio Jara.” El relato explica que en el siguiente baile, a las damas de conductas inapropiadas, se les negó la entrada al tiempo que se les hizo saber la causa. Ellas negaron los hechos, pero al carearlas con las víctimas de los improperios, encargadas del guardarropa, no tuvieron otra opción que las de pedir disculpas al gerente de la empresa, pero como éste se mostró rígido y firme en la facultad que le asistía de hacer valer el de derecho de admisión, determinando las condiciones de acceso y permanencia en centro recreativo, las insolentes mujeres, dominadas por la pasión del ritmo cautivador del que no deseaban dejar de disfrutarlo en ese atractivo lugar, se despojaron de la soberbia, el orgullo, la pena y con un gesto de humildad reconocieron sus faltas, y ante la mirada incrédula de varios amantes del paradisíaco ritmo que se encontraban en la entrada, se hincaron ante el administrador para pedir perdón, prometiendo que sus conductas descorteses e inapropiadas no se volverían a repetir jamás. Con sus caras llenas de angustias y con el arrepentimiento reflejado en sus rostros, como nunca, suplicaban el agraciado perdón que les permitiría el acceso a las pistas donde volverían a disfrutar el acaramelado vaivén de las melodías y el contagioso y alborozado montuno que forman parte de la estructura del Danzón.

      Estos hechos que se narran dan una clara muestra de la fuerza y el dominio que el siempre majestuoso ritmo tiene sobre nosotros, sus adoradores. Su vehemencia, su cadencioso movimiento infunde y despierta pasiones tórridas y penetrantes de las que no podemos despojarnos; su práctica nos conduce a los etéreos confines mágicos donde todo es frenesí y delirio divino. 

      La lección que recibieron las ofensivas y altaneras mujeres motivadoras de esta narración, nos hace pensar que una sola melodía de Danzón, cualquiera que sea éste, vale más que mil disculpas y mil perdones que tengamos que pedir, en las condiciones que sean; no es presuntuosa ni frívola la persona que con orgullo, y en voz alta, diga convencida:”todo puedo tolerar, menos que se ultraje y se injurie a lo que me da vida, salud y placer como lo es el Danzón.” 

      En el cosmos danzonero y en el corazón de cada uno de los idólatras y simpatizantes  de esta grandeza y augusta creación, aceptamos y justificamos lo expresado en el título de la melodía interpretada bellamente por el egregio maestro Amador Pérez Torres, “Dimas”: “MI VIDA POR UN DANZÓN”.

Danzón

Profesor: Alfonso López Alba

Al escuchar sus primero acordes.

Se despierta la mente

Y se agolpa el corazón

Vuelan mariposas en mi vientre

Y mi cuerpo se llena de emoción

Llevas el ritmo balanceando tus caderas

Y tus pies se deslizan armoniosamente por el salón

Es la cadencia de su ritmo

Que me hace acercarme cada vez más

Y más y más a tu cuerpo,

Para beber la frescura de tu aliento

Embelesarme con la tibieza de tu pecho

Y enardecerme con el rose de tus caderas

Con una mira, un suspiro

Me llevas a la antesala del paraíso

Y me alientas a aferrarme

A vivir y gozar con plenitud, más la vida.

Bajo el embrujo de sus notas

Aflora desde lo más posible de mí ser

Toda la sensualidad, la sexualidad

Y el erotismo que llevo bajo la piel

Y en un abrir y cerrar de ojos

Descubrir que este sueño

Se convierte en realidad Y lo más hermoso

Que todo esto acontece… entre tus brazos

Al ritmo de un danzón

DANZÓN CLUB agradece profundamente al profesor Alfonso López Alba su valiosa aportación de esta exquisita poesía dedicada al danzón cuyo nombre es precisamente “Danzón”.
DANZÓN CLUB INFORMA:

Sensacional Baile de Danzón y otros ritmos que se llevará a cabo el sábado 31 de agosto/2013 de  las 19:00 hrs  a las 01:00 hrs en el Salón Daniel’s ubicado en Av. Rio de Guadalupe N° 2, San Juan de Aragón, del. Gustavo A. Madero, D.F.. El carnet musical de lujo los componen Silverio Fuentes y su  Danzonera Aragón, Danzonera Nuevos Aires del Danzón del maestro Felipe Fuentes, Fusión Orquesta y La Banda municipal de San Juan de Aragón. El costo de admisión $100.00, informes a los teléfonos 5551 2907, 2603 5443 y al cel. 04455 3793 4317. 
   Nuestra amiga Rosalinda Valdéz nos hace la invitación para asistir a la Plaza de Danzòn Ixtapaluca  este 29 de junio de 2013 en la  Plaza el Cortijo ubicada en la carretera federal Mèxico-Cuautla, km.37 col. Hacienda de Santa Barbara Ixtapluca, Estado de Mèxico, .c.p.56530 a partir de las 11:00 a.m.. Habrá exhibición de grupos danzoneros y  “La Danzonera Aragón” del maestro Silverio Fuentes.Informes con Rosalinda Valdés Monroy  tels. 13-14-28-05 y 13-14-08-50  cel. 04455-32-33-82-78
…DANZÓN CLUB felicita a nuestro gran amigo y colaborador de nuestro boletín, Fernando Tapia, quién con su vasta experiencia en el medio danzonero y su profesionalismo en la locución nos brinda cada viernes de las 21:00 a 23:00 (tiempo de la ciudad de México) su excelente programa vía internet “México de noche, la Fiesta del Danzón”. No se lo pierdan es en verdad un deleite y muy rico en contenido relacionado con La Cultura del danzón. El programa lo pueden sintonizar en www.conexionfm.com
   La Asociacion de Bailes, danza deportiva y Actividades afines del DF (ABDADF), nos da a conocer su Programa de Operacion 2013 competencias puntuables, distritales y nacional de Danzon. 

Informes  Tel. 4195 4190  cel  04455 2694 1988   WEB: www.abdadf.com correo: direccion@abdadf.com        abdadf@live.com  facebook:  www.facebook.com/ABDADF
   Nuestro amigo Fidel Peñaloza nos sigue invitando a asistir al Lindavista Club donde se imparten clases de Baile de salón, ballet, Danza Arabe, Jazz, Ritmos Latinos, tango, zumba, tahitiano, thai chi, yoga, canto, dibujo, oratoria canto, teclado y muchas otras más. Lindavista Club está ubicado en  Av. Habana 220 esq. Av. Lindavista, col. Tepeyac Insurgentes, México D.F. Informes al teléfono 5586 1212 o al email:  lindavista.club@gmail.com. Para pronta información, las clases de danzón cuestan $30.00 por persona por clase y se impartirán lunes y miércoles de las 19:30 hrs a las 21:30 hrs y sábados de 11:30 hrs a 13:30 hrs, impartidas por el prof. Daniel Rodríguez.

    No se olviden de visitar el extraordinario portal cibernético DANZOTECA 4 de nuestro gran amigo Javier Rivera “Danzonero X” en la siguiente liga: http://danzonerox.wix.com/danzoteca4
    Les recomendamos ver el programa de Danzón en vivo “HEY, FAMILIA”, que se transmite todos los sabados  desde la ciudad de Querétaro de 18:00 a 20:00 hrs por la Televisiòn local canal 6 de CABLECOM o por el 100.3 F.M. también local y por internet  www.radioytelevisionqueretaro.mx
    Dentro de los programas de danzón via internet, hacemos mención del programa “Un Mundo de gloria” dirigido y conducido por nuestro amigo Saul Torres desde la hermosa ciudad de Monterrey, N.L  todos los miercoles a parir de las 19 hrs en la siguiente liga   http://www.ustream.tv/channel/radiodanzonnuevoleon
    Otro programa via internet que no debemos perdernos es “Danzon y algo mas” de nuestro amigo Narciso Sanchez que se transmite todos los lunes miercoles y viernes a las 21:00 hras desde la ciudad de Viillahermosa, Tab. Lo pueden encontrar en la siguiente liga  http://danzonyalgomas.listen2myradio.com
Danzón en el Parque Morelos de la Ciudad de Guadalajara, jal. Todos los sabados y domingos   de 16:00  a 20:00, además clases de danzon  lunes miercoles y viernes  de 18.30 a 20.00 y clases de salsa con la  maestra Veronica  mismos dias en horario de 20:00 a 21:00hr.
    DANZON CLUB está sumamente interesado sobre la opinión que tengas del contenido de este Boletín, por lo que te agradeceriamos mucho nos hicieras llegar tus comentarios a nuestro correo electrónico: danzon_club@yahoo.com.mx, así mismo, si tienes la inquietud de escribir sobre la CULTURA DEL DANZÓN, esperamos con gusto tus colaboraciones.

BOLETIN DANZON CLUB. Publicación eventual sobre la Cultura del Danzón y Baile de Salón.  Colaboradores: Paco Rico, Luis Pérez, Grisel Delmotte, Enrique Guerrero R., Javier Rivera, Alejandro Cornejo M., Julián Velazco Ubilla. y Fernando Tapia.
E. Mail:   danzon_club@yahoo.com.mx
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