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LOS BAILES DE GALA, ¿SON DE GALA?

Por Luis Pérez  “Simpson”
En varias ocasiones que he tenido la oportunidad de asistir a los famosos “Bailes de Gala” que se programan dentro de los eventos nacionales de danzón en la Republica Mexicana y he podido percibir que no todos los asistentes portan la vestidura adecuada para un evento que se anuncia con la categoría De Gala. 

Considero que es importante, salvo la mejor opinión de ustedes, entender que un  evento de gala o de etiqueta, son de carácter formal y usualmente se realizan por la noche.

Un protocolo muy característico de los eventos de gala es la invitación personal donde se identifica el código de la vestimenta que en la mayoría de las veces viene detallado en dichas invitaciones y en el supuesto de que no viniera, es necesario averiguarlo con los organizadores.

Hay que puntualizar que existe una diferencia entre un evento formal y uno de gala, en los eventos formales, la vestimenta es elegante, pero no tan riguroso como las galas.
Decir “de Gala” tratándose de vestimenta, es la aplicación al traje elegante exigido para ciertas fiestas o ceremonias según el diccionario, así como gala es sinónimo de elegancia y distinción.

En un evento de gala por protocolo las damas deben ir de vestido largo, nunca deben ir de pantalón ni de minifalda, mucho menos de microfalda, es más ni siquiera vestido a la rodilla, recordemos que en estos bailes danzoneros .los anuncian con la categoría  “de gala”.
En los caballeros siguiendo los códigos de gala en cuanto a vestimenta, deben ir de 

“smoking”, “tuxedo” o el famoso “dinner jacket” traje de preferencia oscuro tratándose de un evento nocturno, nunca de saco sport, mocasines, botas vaqueras, etc.

Repito, hablar de un evento de gala es algo serio que implica  la formalidad, elegancia y protocolos.

A los primeros de estos bailes de gala de las muestras danzoneras que asistí, me fui con la “finta” y porté mi clásico “tacuche” negro, camisa blanca y corbata de moño, pero, oh sorpresa, muchos (as) de los asistentes no portaban la vestimenta propia  para un evento de Gala tal y como venia anunciado en el cartel. Me encontré con gente que infortunadamente confundió la gala con una fiesta de disfraces, otros como si el evento se tratara de un rodeo texano, otros con chamarras de cuero, otros más con la falsa y distorsionada vestimenta de “pachucos” más parecidos a unos payasos de circo (por la vestimenta exagerada y colores que casi rompen las retinas) y claro los que portaban las tradicionales y cómodas guayaberas. 

En cuanto a las damas pude percibir que varias de ellas sobre todo jovencitas portando minifalda, claro, se ven muy bien, pero esto definitivamente no es gala y lo que es peor, algunas despistadas usando pantalones.
Lo que me sorprendió en algunos de estos “eventos de gala”, es el hecho de que los mismos organizadores portaban guayabera o vestimenta informal, fue entonces que decidí a partir de esa noche asistir de guayabera a dichos “Bailes de Gala” que realmente no tienen nada de gala (quizá algunos a los que no he podido asistir, si respeten el protocolo requerido para un evento de gala).

Les confieso que para bailar danzón, la guayabera es una prenda bastante cómoda, permite el libre movimiento de brazos además de ser fresca por lo que me encanta usarla para los bailes tanto en espacios abiertos como cerrados, me hace sentir como si estuviera bailando en Cuba, la cuna del danzón o en bello puerto de Veracruz, claro que en un evento donde realmente se respete el protocolo de gala, invariablemente asistiré respetando los códigos de vestimenta y con esto también respetando a los demás asistentes y anfitriones.

Como dato adicional la guayabera fue oficialmente declarada como “prenda de vestir en los actos del ceremonial diplomático del Estado Cubano y de su Gobierno”.

También no resta importancia mencionar que, en lo que se refiere a alimentos y bebidas, los eventos de gala tienen sus protocolos. En un baile de gala no se pueden ofrecer “fritangas” ni mucho menos dar opción a que los asistentes lleven sus propios alimentos y bebidas, tampoco platos, cubiertos y vasos de plástico, unicel o cartón.

Evidentemente hay más aspectos referentes a los protocolos para un evento de gala, no va al caso mencionarlos, pero sí considero importante replantear en concepto de Gala en dichos eventos danzoneros.

En mi opinión, se debería de eliminar la palabra “Gala” con que se califica a esos Bailes danzoneros en nuestro país, ya que como lo hemos constatado, no se le está dando el verdadero carácter que amerita esa etiqueta. El danzón es libertad, es alegría y no debemos maniatarlo ni caer en sofisticados protocolos difíciles de cumplir, en el supuesto de tratarse efectivamente de un evento de gala. 

Señores (as), promotores (as), no porque alguien se le ocurrió llamarlos pomposamente como “Bailes de Gala”, ya todos los demás organizadores imitan en automático lo que determinada persona con supuesta autoridad dicta. Investiguen y determinen si estos Bailes de Gala, ¿son De Gala?.
GRANDES FIGURAS DEL DANZON
Por Julián Velasco Ubilla  “Danzonero Mayor”

Consejo Valiente Robles, Acerina (nació en Santiago de Cuba, 1899 (20 años atrás nacía oficialmente el danzón 1879) y falleció el 6 de junio de 1987 en México a la edad de 88 años.), fue un músico cubano de danzón.

Radicado en México desde su adolescencia, este timbalero pasó por varias orquestas dedicadas a la ejecución del danzón, muy popular en México. Desde los cincuenta se presentó con su propio conjunto "Acerina y su Danzonera", permaneciendo activo por largo tiempo. Algunos de sus éxitos fueron "Los Timbales de Acerina", "Como una Orquídea", "Chuchita", "Revoltijo Mexicano", "Una Noche en la Habana", "Amor Indio", "Tres Lindas Cubanas" y versiones en ritmo de danzón de temas de otras músicas.

Acerina fue uno de los más grandes representantes de El Danzón, un género bailable derivado de la danza criolla cubana creado por Miguel Failde y Pérez, que constituye una verdadera forma romántica para bailar, compuesto por un ritmo pausado, armonioso e impregnado de grandes rasgos de romanticismo.

Acerina y Su Danzonera como es reconocido mundialmente, es a quien le rendimos este pequeño reconocimiento como una manera de homenajear al danzón, en general para lo que dejamos asentado lo siguiente: “…Pero el gran objetivo de este comentario es hablar del músico santiaguero: Consejo Valiente “Acerina”. Desde niño se aficionó a la percusión, algo que heredó de su padre quién también era músico y mambí. Se comentaba que el ritmo preferido por Valiente era el danzón, del que se había enamorado con una obsesión muy particular.

Como un pequeño aporte para recordar a una clase de música cadenciosa, romántica, con matices del bolero instrumental, con una especial forma de bailarlo, hasta el punto de que en México se han formado Academias con objeto de enseñarlo debidamente, `puesto que definitivamente es en este país donde se residenció este genero musical de origen cubano y donde se le acogió como una forma de apreciar la música de una manera especial, hasta el punto que el legendario Salón México se dedicó casi exclusivamente a presentar al danzón durante más de cincuenta años. Como se trata de la obra de un hombre dedicado a tiempo completo a la música, nuestro reconocimiento es para él como forma de brindarle al danzón en general su obligado reconocimiento como una conformación musical extraordinaria que nació hace más de 134 años.

Fuente de información internet google.

El mundo del danzón está de luto por la repentina muerte de Diego Pérez y Reyes, director de la primera danzonera de México, “Acerina”.

La orquesta fue fundada en 1930 por Consejo Valiente Roberts con 31 años de edad, conocido como Acerina, e inició sus presentaciones en el famoso Salón México. En 1932 invitó a incorporarse a la danzonera a Diego Pérez y Reyes, saxofonista de primer nivel. Juntos dieron conciertos en salones como los míticos “Chamberi”, “El Club Fénix”, “Club Anáhuac”, “El Esmirna”, “California Dancing Club”, “Colonia”, “Salón México” y “Los Ángeles”.

En 1981, Consejo Valiente (a los 82 años) le cedió la dirección de la danzonera a Diego Pérez y Reyes al mismo tiempo que le donó también todo su acervo musical, a partir de ese momento la agrupación tomó un segundo aire y se incorporó a prácticamente a todos los eventos de alto nivel danzonero como congresos, festivales y presentaciones especiales en toda la República.

Lo más importante de la danzonera Acerina, a decir de Miguel Ángel Zamudio, director del Centro de Investigación y Difusión del Danzón, es que el grupo nunca se ha dejado seducir ni por las modas en curso ni por la ofertas para que toquen otro tipo de música.

A la vez, señala el principal promotor de danzón del país “el maestro Diego Pérez y Reyes ha mantenido un estilo muy particular que ha colocado a Acerina como una de las más importantes danzoneras, con una calidad musical inigualable y con una gran interacción con los bailadores, que cuando bailan bajo sus notas saben que hay que contar muy bien los compases, porque es por sabido que los músicos les pondrán trampas para no que logren llegar al remate de manera precisa”.

Sencillo en su trato y músico de enorme profesionalismo, Diego Pérez y Reyes está siendo velado en su casa, por el rumbo de Río Consulado. Hasta el momento de escribir esta nota, se desconocían las causas del deceso, el lugar donde se realizaría el sepelio y el futuro de la danzonera más importante de México. Tomado de la revista proceso de reportaje de la Sra. Rosario Manzano.

Me es muy grato enviar, desde este espacio un Saludo cordial desde Cancún. De la Asociación de Danzoneros de Cancún A.C. Al Universo Danzonero  P.D. todos los domingos en Cancún bailamos de 4 a 7 de la tarde noche en el parque de las palapas, si el municipio no  otorga el espacio, Y LO COMPROMETE a otras organizaciones. Como no hay espacio alternativo nos quedamos en ayunas y esa semana no se baila.
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 Maestro polo y el Bebe los demás desafortunadamente no se sus nombres. Ojala mi amigo Cuapio me los envié. P.d.  Cuando tenia 15 años por ahí del año 1952 conocí a acerina y una pianista cubana muy elegante quien tocaba en la misma danzonera. Acerina siempre muy elegante con un traje muy fino y en su mano un anillo que brillaba decían que era una piedra llamada acerina, una joya, siempre sonriente. Así recuerdo a este gran músico a Diego lo recuerdo mas en confianza un gran amigo, quien me regalo algunos CD para usarlo en un programa que teníamos de danzón en Cancún por la radio local, al Bebe casi no le he tratado pero seguro como gran músico y como su padre podremos establecer una amistad para saber mas de los maestros músicos de las danzoneras que nos hacen la vida en los eventos y en los salones de baile.

HÁBITOS QUE DAÑAN LA IMAGEN DEL DANZÓN

Por Alejandro Cornejo Mérida

Inmersa en el Cosmos del encanto y la perfección, encontramos destellando fascinantes luces, la actividad dancística que es una de las expresiones más altas y puras de la belleza; en ella vemos cómo armonizan la música y los movimientos corporales de los bailarines. Esta divina seducción muchas veces la notamos opacada por los malos hábitos de quienes ejecutan un baile, rutina o coreografía.

Existen muchos hábitos negativos (fumar, tomar aperitivos, sonar la boca al comer, etc.) que son mal vistos e inaceptables por las personas que se inclinan por lo artístico y se preocupan por tener una presencia que agrade los sentidos de quienes las observan. Los malos hábitos no se heredan, son adquiridos en el medio en que nos desenvolvemos, como son: la casa, el taller, la oficina, la escuela o convivencia con los amigos. 

En la práctica del baile fino como lo es el Danzón, también observamos hábitos que dañan y le restan belleza a la ejecución de este ritmo elegante. Antes de comentar esa mala práctica que algunas personas, después de razonarlas habrán de agradecer, quiero señalar un hecho que está muy relacionado con lo que explicamos y, a la vez, me permite hacer referencia a un uno de los pasajes más hermosos para transitar a pie, como lo es la calle Madero ubicada en el corazón de la ciudad de México. Caminar por este lugar es bellamente recreativo, pues encontramos una forma placentera de invertir el tiempo. Disfrutas viendo aparadores de tiendas de ropa tanto de damas como de caballeros, magos, danzantes, músicos, estatuas vivientes, personas disfrazadas de personajes cómicos, héroes de películas y revistas de cómic como Superman, Batman, Robin, Hombre araña, Máscara verde, Capitán América, Pirata del Caribe, etc. Además, encontramos una enorme variedad de restaurantes donde podemos disfrutar de suculentos y variados platillos. Todo es bello y delicioso en esa calle, pero “nunca falta el negrito en el arroz”; lo triste y desabrido del ambiente es ver que el piso del atractivo andador, que originalmente era amarillo mostaza, y por el que transitan diariamente miles y miles de personas, ahora se encuentra transformado con un aspecto altamente desagradable, por los abundantes e incontables lunares negros que existen en el pavimento, ocasionados por los chicles que son tirados inconscientemente en el lugar, hecho que lo denigran y le restan belleza. 

Sin temor a equivocarnos, podemos afirmar que en la ciudad no existe una sola banqueta  que no sea mudo testigo del mal hábito de masticar chicle y después, sin la mínima consideración es arrojado al piso. Y como si eso fuero poco, la goma de mascar aún da más de que comentar: muy cerca de una base de microbuses, existe un árbol en el que las personas que por ahí transitan, van pegando sus chicles de diversos colores, y lo hacen de tal manera, que el pobre árbol no sólo da mal aspecto sino que da náuseas al verlo cubierto de  tanta inmundicia.  

Nunca imaginé que mascar chicle, además de proyectar mala imagen de la persona que lo hace, tuviera serias consecuencias como lo es la descalificación en algunos espacios dedicados a la actividad danzonera. En efecto, he logrado información de que en un concurso de Danzón, una pareja que bailaba magistralmente, con gracia, simpatía y precisión, fue descalificada porque el caballero danzoneaba con el saco desabotonado y la dama masticaba chicle sin recato y de manera indiscreta.     

         La palabra chicle proviene del vocablo náhuatl tzictli y se refiere a una goma de masticar que desde tiempos remotos, antes de que llegara a tierras de Tenochtitlán, el sanguinario y perverso Hernán Cortés, usaban los antiguos mexicanos y, que sin pretenderlo, lo aportaron al mundo como algo muy mexicano; ahora, industrializado, se ha extendido por toda la tierra. Su enorme fama sólo es comparada con el Tzilli, que era el nombre con que originalmente los naturales, de lo que ahora es México, daban al alimento que todos conocemos como chile.

La costumbre de mascar chicle consideradas buenas para unos y muy desagradable para otros, es un hábito de muchos años arraigado en algunas personas y permanecido en nuestra cultura a pesar de ser repelido por muchos al ser considerada prácticas de mal gusto; y es así como vemos en: oficinas, talleres, centros comerciales, escuelas, transporte público, en la práctica de algunos deportes y  hasta en las iglesias, que la gente de todas las edades tiene la costumbre de exhibirse masticando el famoso chicle.

No es necesario ser experto en proyección de imagen personal ni conocedor de los manuales de urbanidad para entender que el masticar chicle es mal visto por las personas de actitudes y gustos refinados. Imaginemos, todos los que gustamos del Danzón, danzando en un baile de gala, en un distinguido y suntuoso  salón, luciendo finos smokings y nuestras damas bellas y hermosas por naturaleza luciendo sus vestidos de noche, deslizándonos, acariciando el piso con los zapatos al compás de las celestiales notas del bello Danzón ”Serenata de Shubert”, pero todos, sin reserva e imprudentemente masticando chicle; creemos que con esa actitud presentaríamos un cuadro verdaderamente desagradable; eso, sería algo así como ponerle sal, limón y salsa picante a un panqué igual que al sabroso y espumoso chocolate caliente. Pero la antiestética actitud no solo se apreciaría por estar en un suntuosos salón o por los atuendos elegantes de los bailadores, la desagradable presentación sería sin duda por la actitud de consumir la goma mascar, que en cualquier lugar, sea la calle, plaza pública, vecindad  o un sencillo salón de baile  resta presencia, finura y elegancia en cualquier lugar que estemos. A los bailadores profesionales que se exhiben en los teatros y en lugares de buen nivel, nunca los vemos masticar chicles. Tampoco  los hombres públicos y mujeres encumbradas en la política o en alguna profesión se ocupan de usar esa goma de mascar que muchos la aceptan de buena manera. 

Cuando se toca el tema del chicle hay quienes hablan virtudes de él, y es así  como escuchamos decir que quita el hambre, calma la ansiedad, controla la tensión, reduce las ganas de fumar, que tiene una acción limpiadora de la dentadura, etc. Otros opinan que masticarlo puede causar  severas caries, aparición de úlceras estomacales, desgaste del esmalte de los dientes, provocar gases y acidez, así como irritación intestinal. Todo esto que se dice puede ser cierto pero ese no es el tema a tratar. Lo que deseamos analizar, desde el punto de vista estético, es saber cómo nos vemos masticando chicle. 

Para proyectar una buena imagen en el baile, trabajo o en la calle, no sólo basta usar ropa que esté acorde con nuestra persona y combinarla adecuadamente, sino que los atuendos deben ser apropiados al lugar donde realizaremos nuestra actividad, cuidando ciertos detalles como la pulcritud y evitando mostrar hábitos que los expertos en imagen sugieren debemos suprimir. .

Los errores más comunes que cometemos al bailar Danzón, suelen ser el no cerrar bien en los pasos tres, seis, nueve y once; levantar los pies en vez de deslizarlos acariciando el piso, no sonreír, no mirar el rostro de la pareja y no rematar con precisión. Estas fallas a veces pasan desapercibidas para el público, pero lo que nunca puede ocultarse para nadie es la molesta y fastidiosa manía de masticar chicle, hábito que en mucho daña la imagen del Danzón.

La diosa de la danza, Terpsícore, ¿qué nos diría si nos viera masticar chicle? Seguramente reprobaría esta actitud pero además nos aconsejaría que en vez de adorar a la goma de mascar que en mucho contribuye a que proyectemos una imagen atroz y repulsiva, mejor reverenciáramos y exaltáramos  la bien amada figura de su Majestad el Danzón, que mucho nos ayudaría a mejorar nuestra imagen.

Y la seductora Afrodita, diosa de la belleza y del amor, siempre deseosa de inculcar  en los humanos la idea de lo sublime, de la grato y lo hermoso, nunca aceptaría ni asociaría el acto de mascar chicle con la belleza, porque esa actitud rompe la distinguida armonía y tuerce el camino que podría llevarnos a la perfección y consecuentemente a lo notable y al deleite.

Como muchas personas durante un largo tiempo busqué la felicidad, la encontré esporádicamente en alguna actividad, pero descubrí que ser bien aceptado por los demás también proporciona satisfacción, placer y dicha. Todo eso conjugado con la práctica del Danzón nos conduce a una felicidad plena e integral. La elegancia en el vestir sumada a una seductora y radiante ejecución de un risueño Danzón no debe ser oscurecida por la costumbre de mascar un ordinario y fatídico chicle.

Cd. Juárez y la tradición Danzonera de México.

Por Jesús Alberto Romero Villar

Luis, era tanta mi inquietud por difundir el danzón en Cd. Juárez que te menciono que el único salón de baile donde programan danzón es el Salón México, ubicado en la av. panamericana, donde este servidor organizaba bailes por x hecho, hallowen, día de las madres, aniversario del grupo, en fin la fecha no importaba pero si el mostrar a toda la comunidad de Juárez y del Paso Texas, este hermoso ritmo, y fue tanta la inquietud por transmitir nuestras tradiciones ya olvidadas en Juárez por su cercanía a los EEUU, que se represento la pastorela o peticion de posada , como se hacía en el salón México de los años 40, representando a María , José y al Ángel, los integrantes del grupo de Danzon Nereidas y así mismo cantando las letanías por todo el salón, lo cual agrado a los concurrentes a esa velada danzonera , porque es mas en ese municipio , las tradiciones de lo que es una posada ya se perdieron, sirva esto cono anécdotas y por yo considerarlo así difundir el danzón y nuestras tradiciones. 

Esto es de compartir  mi alegría de haber contribuido a que el danzón se baile actualmente en Cd. Juárez y el Paso Texas ya que algunos de los que aprendieron conmigo ahora dan clases de danzón y hacen su difusión en “Juaritos” y en EEUU ( el paso ) donde varios de nuestros compatriotas disfrutan  bailándolo o escuchando y recordando. Jesús Alberto Romero Villar, servidor y amigo.

COMENTARIO DE DANZÓN 

Por: Fernando Ochoa *
Hola mi estimado y amigo Luis, te hago este comentario esperando te sirva para el siguiente numero. En el canto la voz del cantante se convierte en un instrumento más de la orquesta el cual se encargara de llevar la melodía en voz y para ello deberá de respetar los silencios, participando con las notas correspondientes a la melodía de la pieza que se este ejecutando las cuales obviamente conllevan una letra.

En el baile, la participación del bailador es en el ritmo formando parte de la orquesta o danzonera , según sea el ritmo de lo que se baila. Hablando específicamente del danzón que es lo que nos ocupa al bailador, le corresponde marcar los 11 pasos, respetando las 5 pausas, aclarando para aquellos que se están iniciando en el baile explico el conteo, como este patrón musical se lleva a cabo en cualquier figura llámese cuadro, columpio o paseo ablando específicamente de los básicos el patrón es el siguiente.

1 pausa 2,3,4 pausa 5,6,7 pausa 8,9,10 pausa 11, pausa lo que nos da un total de 16 ,de tal manera que si los pies fueran un instrumento musical marcarían 11 notas respetando 5 silencios.

Respetando este patrón cualquier persona podrá participar del baile aun cuando no esté bailando danzón de academia aunque la  cuenta por lo general puede ser de 10 si hablamos de cerrar la primera segunda o hasta tercera parte ( figura final de cada parte ) aunque no en todos los danzones es así.

Por otro lado te informo que el martes 6 de agosto empiezo con mis clases de danzón de academia en el puerto de Acapulco en el Club Candela canta bar donde se imparten otros ritmos de baile mis clases serán de 18:15 a 19:30 con un costo de $30 por persona o 200 pesos mensuales y con un proyecto en puerta para admitir a niños menores de 14 años acompañados por un adulto, gratuito con la finalidad de contar con futuras generaciones. 

Lo que me motivo a estas clases es que los viernes de danzón que se llevan a cabo en el zócalo los "danzoneros" sobre todo los caballeros no saben ni siquiera en qué momento empieza el baile, en la muestra nacional de danzon no hubo una sola pareja representativa de Acapulco, mejor de chilapancingo hubo dos parejas.

Por cierto te comento que el año pasado la muestra estuvo magnifica en la terraza del Hotel Caleta con luna llena y el mar a ambos lados y la matiné dominical en el salón del Parque Papagayo.

Próximamente en el mismo Salón Candela se abrirá un espacio para bailar danzón pues no existe ningún lugar donde bailar danzón como en el D.F., igual tenemos el informe de que se va a formar la primera danzonera en el puerto que es muy buena noticia para nosotros ya que la orquesta del ayuntamiento con al que bailamos los viernes no le da el sabor de una danzonera, sin más que comentarte por el momento se despide de ti tu amigo y servidor Fernando Ochoa.

*.- El Prof. Fernando Ochoa, es uno de los miembros fundadores de DANZÓN CLUB en el D.F.. Ahora radicado en el bello puerto de Acapulco se ha dado a la tarea de difundir y enseñar el danzón en ese paradisiaco lugar. DANZÓN CLUB le desea mucho éxito en esta loable labor.

DANZÓN CLUB INFORMA:

   Nuestra amiga Rosalinda Valdéz nos hace la invitación para asistir a la Plaza de Danzòn Ixtapaluca  el sábado 26 de octubre de 2013 en la  Plaza el Cortijo ubicada en la carretera federal Mèxico-Cuautla, km.37 col. Hacienda de Santa Barbara Ixtapluca, Estado de Mèxico, .a partir de las 11:00 a.m.. Habrá exhibición de grupos danzoneros y  con la presencia de la Danzonera del Chamaco Aguilar. Informes con Rosalinda Valdés Monroy  tels. 13-14-28-05 y 13-14-08-50  cel. 04455-32-33-82-78
… Fernando Tapia quien es un gran amigo y colaborador del boletín DANZON CLUB, , nos invita a ver cada viernes de las 21:00 a 23:00 (tiempo de la ciudad de México) su excelente programa vía internet “México de noche, la Fiesta del Danzón” con un vasto contenido sobre La Cultura del danzón. Lo pueden sintonizar en www.conexionfm.com
   La Asociacion de Bailes, danza deportiva y Actividades afines del DF (ABDADF), nos da a conocer su Programa de Operacion 2013 competencias puntuables, distritales y nacional de Danzon. Informes  Tel. 4195 4190  cel  04455 2694 1988   WEB: www.abdadf.com correo: direccion@abdadf.com      abdadf@live.com  Facebook:  www.facebook.com/ABDADF
   Nuestro amigo Fidel Peñaloza nos invita a asistir al Lindavista Club donde se imparten clases de Baile de salón, y muchas otras disciplinas artísticas. Lindavista Club está ubicado en  Av. Habana 220 esq. Av. Lindavista, col. Tepeyac Insurgentes, México D.F. Informes al teléfono 5586 1212 o al email:  lindavista.club@gmail.com. Las clases de danzón cuestan $30.00 por persona por clase y se imparten lunes y miércoles de las 19:30 hrs a las 21:30 hrs y sábados de 11:30 hrs a 13:30 hrs, impartidas por el prof. Daniel Rodríguez. También ya se están iniciando las clases de salsa en línea martes y jueves de 7 a 8 pm. $30.00 por clase ó $200.00 por mes. 

    No se olviden de visitar el extraordinario portal cibernético DANZOTECA 4 de nuestro gran amigo Javier Rivera “Danzonero X” en la siguiente liga: http://danzonerox.wix.com/danzoteca4
    Les recomendamos ver el programa de Danzón en vivo “HEY, FAMILIA”, que se transmite todos los sabados  desde la ciudad de Querétaro de 18:00 a 20:00 hrs por la Televisiòn local canal 6 de CABLECOM o por el 100.3 F.M. también local y por internet  www.radioytelevisionqueretaro.mx
    Dentro de los programas de danzón via internet, hacemos mención del programa “Un Mundo de gloria” dirigido y conducido por nuestro amigo Saul Torres desde la hermosa ciudad de Monterrey, N.L  todos los miercoles a partir de las 19 hrs en la siguiente liga   http://www.ustream.tv/channel/radiodanzonnuevoleon
    Otro programa via internet que no debemos perdernos es “Danzon y algo mas” de nuestro amigo Narciso Sanchez que se transmite todos los lunes miercoles y viernes a las 21:00 hras desde la ciudad de Viillahermosa, Tab. Lo pueden encontrar en la siguiente liga  http://danzonyalgomas.listen2myradio.com
Danzón en el Parque Morelos de la Ciudad de Guadalajara, Jal. Todos los sabados y domingos   de 16:00  a 20:00, además clases de danzon  lunes miercoles y viernes  de 18.30 a 20.00 y clases de salsa con la  maestra Veronica  mismos dias en horario de 20:00 a 21:00hr.
    DANZON CLUB está sumamente interesado sobre la opinión que tengas del contenido de este Boletín, por lo que te agradeceriamos mucho nos hicieras llegar tus comentarios a nuestro correo electrónico: danzon_club@yahoo.com.mx, así mismo, si tienes la inquietud de escribir sobre la CULTURA DEL DANZÓN, esperamos con gusto tus colaboraciones.

BOLETIN DANZON CLUB. Publicación eventual sobre la Cultura del Danzón y Baile de Salón.  Colaboradores: Paco Rico, Luis Pérez, Grisel Delmotte, Enrique Guerrero R., Javier Rivera, Alejandro Cornejo M., Julián Velazco Ubilla. y Fernando Tapia.                                E. Mail:   danzon_club@yahoo.com.mx
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