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LA IMPORTANCIA DE LA SERENATA DOMINICAL DE LA BANDA MUNICIPAL DEL ESTADO DE QUERÉTARO. (*)    Parte IV.
Por Enrique Guerrero  “Aspirante Eterno”
MARCO TEÓRICO

Bandas del Centro, Sur y otras regiones

    Existen instrumentos de viento de metal en el estado de Oaxaca que datan de 1850. El repertorio de las bandas de Morelos, Guerrero, Oaxaca, Chiapas y Michoacán cubrían gusto, son, piezas y marchas fúnebres, Danzón, vals, corrido, pasos dobles, marchas, rancheras, y alabanzas La banda de viento que toca jaranas yucatecas usa los siguientes instrumentos: clarinete, saxofón tenor, saxofón barítono, trompeta, trombón, timbal, tambor redoblante, bombo, platillos, güiro. La banda de viento oaxaqueña utiliza gran cantidad de saxofones y clarinetes, menor cantidad de trompetas y trombones de vara, y el bombo y los platillos se tocan aparte. Una de las bandas más antiguas registradas en México es la Banda Tlayacapan del estado de Morelos que fue fundada aproximadamente en 1870, siendo una de las primeras en interpretar la danza del Chinelo. El tamborazo zacatecano no utiliza tuba, siendo la tambora el instrumento que lleva el tono bajo. En Zacatecas también se toca banda estilo sinaloense.   

     Para el etnomusicólogo Alfonso Muñoz Güemes, la desaparición de bandas que se ha dado en esta época, se convierte en la carencia de un servicio muy importante dentro de una comunidad tradicional, pues este hecho empobrece el festejo mediante el cual se mide el prestigio de un pueblo. De acuerdo con los etnomusicólogos José Antonio Ochoa Cabrera y Muñoz Güemes, la importancia de esas agrupaciones musicales en las comunidades, sobre todo indígenas, radica en ser un servicio a las personas cuya tarea es deleitar en los festejos religiosos, familiares y cívicos para provocar de esa forma la comunión humana, y en algunos casos -los del ritual- la sobrenatural. En las bodas la banda incita a la alegría y al baile; en los velorios se cree que el sonido del trombón guía el alma al reino de los cielos; en la guerra, la música infunde valor y espanta al enemigo. Además, estas agrupaciones musicales son -explica Muñoz- una forma de resistencia del México profundo descrito por Guillermo Bonfil Batalla, que adaptó las condiciones y novedades de la Colonia para forjar una manifestación propia que ha soportado los embates del capitalismo, del pretendido desarrollo estabilizador y recientemente de la globalización. Muñoz señala que rotos los niveles de organización social prehispánicos por el proceso de colonización, las comunidades encontraron mecanismos de reintegración en los aspectos económico, productivo, cultural y religioso. Los pueblos colonizados adaptaron los instrumentos que los europeos traían consigo, trompetas, clarines, algunos tipos de tambor, violín, arpa y la guitarra sexta; los tres primeros son básicos en la conformación de una banda, los otros se adaptaron a los sones jarocho y huasteco- a sus peculiares formas de expresión. El proceso de evangelización por medio de la música fue uno de los elementos que arraigó con más fuerza la adaptación de los estilos europeos al mestizaje y sus expresiones culturales. En palabras de Muñoz, muchas festividades católicas reflejan o sustituyen buena parte de los rituales y sacrificios de los aztecas.

    De este ímpetu nacieron las llamadas escoletas, lugares en los que se enseñaba a los niños desde temprana edad a leer la notación musical y ejecutarla; muchos infantes aprendían primero a leer música antes que textos. Hoy, muchos músicos no saben leer ni escribir letras, pero son grande alfabetas musicales. En las escoletas también se realizaban los ensayos y se guardaban los instrumentos, y era común encontrar en un rincón de las bodegas a Santa Cecilia, patrona de los músicos. Ochoa Cabrera considera que algunas bandas de viento han logrado sobrevivir gracias a su estructura interna, en la que predominan las relaciones de parentesco y compadrazgo mediante las cuales se hereda la tradición musical. Es frecuente encontrar agrupaciones de ese tipo integradas por hermanos, primos, ahijados, tíos y compadres. Muchas bandas locales encontraron cabida en las cantinas y los prostíbulos, donde se festejaba la vida marginal. Ahí, comenta el etnomusicólogo, es donde se contagiaron de ritmos cubanos: danzas habaneras y danzones. La organización de cargos político-religiosos predominantes en las comunidades tradicionales, de los cuales se deriva la mayordomía que tiene a su cargo la organización de las festividades, también ha sido factor importante en la preservación de las bandas. Además, estas agrupaciones cuentan con una mesa directiva cuyo presidente debe mostrar honradez, buen comportamiento, ser justo y no ambicioso; saber leer y hacer cuentas, y no ser ebrio ni mujeriego, entre otras características. Sin embargo, las secuelas de lo que la Revolución no resolvió se hicieron presentes a mediados del siglo pasado, cuando el descuido del campo en las políticas de Estado se hizo patente.

(*) Por lo extenso de este importante trabajo de investigación, se presentará en varios capítulos.

FELIPE URBAN  (Su biografia) 

Por Fernando Tapia 

 En SANTA Mª TULTEPEC, estado de México (Tierra de músicos y coheteros), Población muy cercana a la ciudad de México, D.F., Un 1º de mayo de los años cuarentas, nace FELIPE URBAN SOLANO.

Con la guía de DON AGUSTIN URBAN SILVA su padre, (Entonces director de la banda de música municipal), desde los doce años, aprende los primeros secretos de la música, siendo el piano su primer instrumento musical, asimilando rápidamente su aprendizaje y dando muestras precoces de su inclinación a hacer arreglos de lo que habría de ser su gran pasión, EL DANZON!!.
Muy joven, a los 13 años, forma su primera Danzonera, reclutando a jóvenes de su misma edad y así transcurren 9 años, para entonces, el piano es cambiado por el trombón, instrumento con el que se siente más identificado, mismo que toco hasta el final de su vida.

En una ocasión, en uno de esos bailes multitudinarios que con frecuencia se organizaban en TULTEPEC (Como coloquialmente se le conoce) alterna su Danzonera,  con el en aquel entonces monstruo Danzonero, CONSEJO VALIENTE ROBERTS “ACERINA”.  Éste, conocedor a primera vista de las cualidades de los músicos alternantes, aprecia las facultades que como solista poseía FELIPE URBAN, y le hace una invitación para que se integre a su Danzonera. 

La relación profesional con “ACERINA” se inició en 1959 y finaliza en 1971, año en el que URBAN, decide dar forma a la que seria su propia Danzonera. Es decir: Que este año 2012, la agrupación alcanza  más de 40 años de vida profesional y de  estar vigente en el gusto de los amantes del Danzón.

Desde sus inicios, la Danzonera de FELIPE URBAN se apodera rápidamente del gusto de la gente  que lo escucha,  siendo los salones de baile  de la capital  mexicana su principal área de acción, sin faltar desde luego; Programas de Radio, y TV. eventos sociales, teatros, salas de audición, Etc. Pronto su nombre es incluido en festivales internacionales tanto en México, como el extranjero.

En el año de 1983, el que esto escribe. En aquel entonces  locutor de eventos e integrado a la Danzonera de FELIPE URBAN, (Como conductor de su programa y tocando el Güiro y las claves) le bautiza con el sobre nombre de EL PRINCIPE DEL DANZON, Mote en el que cimento su enorme popularidad y prestigio.

Con el propósito de preservar la tradición Danzonera en México, URBAN grabó una gran cantidad de Discos, donde además de dar a conocer sus propios temas y arreglos, deja constancia de su calidad interpretativa, dando muestras de que no solo interpreta los Danzónes clásicos, sino que va conformando su propia personalidad musical, impregnándole a sus grabaciones, un sello distintivo de sonoridad. 

La modificación sustancial de sus arreglos, estriba en que: “Si antes las armonías iban al parejo de la melodía,  sin importar (Dicho arrebatadamente), la tesitura del instrumento y cada músico daba su interpretación “AD-LIBITUM”, ahora en los arreglos y  partitura de URBAN, se respetan las tonalidades de las maderas, los metales, las cuerdas y los ritmos. Esto es. La `polifonia produce una mayor y mas sonora expresion Danzonera”.

La dotación orquestal de FELIPE URBAN, “Modifica sustancialmente (Aunque no rompe con ella) la raiz de las orquestas típicas Cubanas hacedoras del sabroso y puro Danzón,  su tendencia es mucho mas clara hacia las Jazz Band, por lo tanto resulta interesantísimo escuchar el altamente emotivo y caliente Danzón con el sello de FELIPE URBAN.”
La suma de tales características, hace que FELIPE URBAN, a corto plazo, se vea incluido en la cartelera de eventos fuera del país, así, en aquel entonces juntos, se confeccionaron giras hacia el interior del territorio nacional y otras hacia el extranjero como Estados Unidos y Cuba (Memorable aquella gira a Santiago de Cuba, donde tuvimos la fortuna de tocar en el Teatro Heredia con capacidad para 10,000 personas y lleno a su máxima capacidad). y en años mucho mas recientes la Danzonera efectuó una gira por varios países de Europa, enarbolando la bandera del Danzón Mexicano.

En síntesis: URBAN, FUE UN MUSICO QUE SIEMPRE CON NOTABLE HUMILDAD BUSCO SU PROPIA HISTORIA, SU PROPIA MUSICA, SU PROPIA PERSONALIDAD. Nadie le heredo nada, lucho contra cientos de manifestaciones de celo, de envidia, de rencores y fue altamente recompensado por el fervor de su publico que le favoreció con su aplauso, con la aceptación tacita de su música y por sobre todo, antepuso su honesta entrega profesional al supremo juez del Danzón: EL PUBLICO!!.

FELIPE URBAN: Duele tu partida, enluta el corazón, pero a donde estés, ten la certeza que tu recuerdo será de por vida, pues dejaste una huella imborrable, descanse en paz, el amigo, el compañero, el gran músico que fuiste. DESCANZA EN PAZ, PRINCIPE DEL DANZON!!.

LOS ESPACIOS PÚBLICOS Y EL DANZÓN

Por Alejandro Cornejo Mérida

      El esparcimiento, la recreación, los contactos entre personas que interactúan, la diversión a través de diversos juegos, la creatividad y la forma en que se identifican unos con otros, tienen  como punto de reunión los espacios públicos que son de todos los ciudadanos y de nadie en especial. Estos lugares son de uso común, y no sólo lo utilizan los adultos sino también los adolescentes y niños, es un ámbito idóneo para difundir los distintos matices de la cultura mexicana incluyendo la lúdica y agraciada cultura del Danzón. Los espacios públicos existen tanto en las grandes ciudades como en los pequeños pueblos y la función fundamental que tienen es la de solucionar necesidades colectivas, es por ello que los gobiernos tienen obligación de darles mantenimiento y evitar todo tipo de contaminación desde anuncios espectaculares hasta basura y ruidos estridentes; también es un deber de las autoridades evitar que esos espacios de esparcimiento se conviertan en recintos o albergues de indigentes viciosos y drogadictos que impiden que esos lugares públicos cumplan la función para lo cual fueron creados. 

En la Ciudad de México igual que en otras grandes ciudades de la República existen zócalos, parques, alamedas, plazas y jardines que son espacios públicos en los que la gente siempre se reúne, de preferencia los fines de semana, para divertirse e inclusive para realizar actos de comercio consistente en venta de antojitos, golosinas y alquiler de cochecitos y triciclos para los niños. Estos lugares son tan importantes para la vida colectiva que al planear o diseñar las ciudades, los urbanistas no omiten reservar y destinar bellos espacios públicos que ayuden a la población a promover sus tradiciones, juegos y la cultura del baile, además de ejercitarse y recrearse para mejorar su calidad de vida. Resulta obvio considerar que correlativamente a la obligación de las autoridades de mantener esos lugares en óptimas condiciones, los usuarios debemos actuar con responsabilidad procurando que las actividades que se realicen ahí no perjudiquen a la sociedad ni atenten contra de la sana convivencia, la tranquilidad, la ética, la moral y las buenas costumbres. Para regular el buen trato y las sanas relaciones, algunos municipios tienen sus Reglamentos de Policías y Buen Gobierno; en la Ciudad de México contamos con la Ley de Justicia Cívica que lamentablemente las autoridades no siempre la aplican a las personas que la infligen en los espacios públicos. Resulta lamentable que en algunas ágoras acuda la gente con miedo o temor debido a que están desprotegidas y habitadas por alcohólicos y personas irrespetuosas.  Es claro que estos lugares nos pertenecen a todos y nadie tiene el derecho de apropiárselos y considerarlos exclusivos de manera permanente, por ello, por disposición de la ley están fuera del comercio, son bienes irreductibles a propiedad privada y su dominio corresponden al Poder Público a que pertenecen ya sea la Federación, el Distrito Federal, Estados o Municipios. Estos bienes inmuebles están destinados al servicio público y por ello son inalienables e imprescriptibles y deben estar  aprovechados sólo por los habitantes del lugar. 

En los últimos años, el Danzón como género musical, se ha extendido en nuestro país y ha sido motivo de alegre  convivencia, esparcimiento, de frenesí, ensoñación, de esperanza, de bellos idilios y romances que reviven alegremente los corazones consumidos por el desdén, el desamor o la indiferencia. ¡Qué hermoso! ¡Qué fortuna para nosotros los amantes del danzón que tengamos esos espacios para divertirnos sanamente y poder empaparnos de las buenas vibras de alegría que nos trasmite la gozosa pareja y la melodía surgida de los timbales, el güiro, los violines y los metales! Es agradable ver cómo en esos lugares acuden personas de diferentes edades y clases sociales a disfrutar el ritmo cadencioso y cautivador que ha hechizado y fascinado a muchas generaciones de mexicanos. También es placentero ver como las gentiles damas, elegantes, pulcras, luciendo sus mejores atuendos y aromatizando el ambiente con sus fragancias femeninas, arriban al conocido Santuario del Danzón, como lo es la Ciudadela, donde seguramente algún amable caballero, distinguido y  escrupulosamente vestido, espera su llegada para dan inicio al disfrute de las sublimes melodías y hermosos montunos de afamados danzones que habrán de escuchar y que les hará vibrar los filamentos más sensibles del corazón. 

En esos lugares, la diversión no tiene precio, a menos que nos acerquemos a algunos de los instructores que dan clases del bendito ritmo, pues a ellos se les retribuye sus enseñanzas con una pequeña paga. 

En la ciudad de México existen muchas plazas públicas donde se enseña el Majestuoso Danzón, pero la más importante de todas es la Ciudadela, conocida como la Plaza del Danzón; allí existen talleres de este ritmo en sus diferentes niveles: principiantes, intermedios y avanzados. Lo atractivo de este lugar es que no sólo se enseña el ritmo mencionado, sino también Son cubano, Salsa, Mambo, Cumbia, etc. Sin duda, el ritmo que más se disfruta y que más vemos bailar, el que más seduce y fascina es el siempre bellísimo Danzón.

En el paradisíaco mundo del Danzón, como en todos los centros de diversión no todo es dulzura, alegría y bienestar, también existen en esos campos situaciones desastrosas, tristes y nefastas en las que con aflicción y angustia vemos cómo surgen envidias, equivocados entendidos, egoísmos, mala fe, animadversión y descalificaciones entre bailadores e instructores. De estos últimos hemos sabido, y nos causa mucha pena, cómo se han creado grupos de poder, donde algunos creyéndose dueños de los espacios públicos o con un falso sentido de autoridad, a toda costa tratan de impedir que otros instructores ocupen parte de esos lugares para poder también enseñar a los no saber bailar Danzón. Esto es preocupante, porque lejos de solidarizarse con el Danzón y robustecer a la familia danzonera la debilitan. Es bien claro que con esas actitudes egoístas, se impide el ejercicio del derecho de poder usar libremente un lugar común que, como dije antes, es de todos pero de nadie en especial. Acciones como las señaladas frenan el desarrollo de la enseñanza del bienaventurado ritmo; además, desmotivan y dañan emocionalmente a las personas que desinteresadamente acuden a esos lugares para trasmitir los conocimientos que ha recibidos de otros; a ellos se les admira porque están decididos a dedicar parte de su  tiempo a un trabajo que mucho puede ayudar a la preservación y difusión de la cultura del baile fino; ese baile elegante que goza de la bendición y la virtud que tienen la sonrisa y la alegría, ingredientes del ser humano que en él  nunca morirán.

¡QUIERO APRENDER A BAILAR DANZÓN!

Por Paco Rico  “Danzónfilus”

¡Quiero aprender a bailar danzón! Dice mi compadre, pero no es el único, muchos queremos aprender a bailar danzón. Aquí no funciona el dicho “Querer es poder”, hay cosas que queremos hacer pero ya no podemos, en fin, vamos a inventarlo.

Digo yo, que para aprender a a bailar danzón hay que dedicarle Tiempo, Dinero y Esfuerzo, porque todo en esta vida cuesta ¿o no? ¡Así que tú decides!

Damos por hecho que el que quiere aprender a bailar danzón le gusta el baile y prefiere este ritmo. “aprender a bailar danzón, es como remar contra la corriente, pero si dejas de bailarlo, retrocedes.

Pues bien, inicia tu aprendizaje o continuar en este porque nunca termina uno de aprender, más bien se va mejorando.

Si eres principiante o bailador “lirico”, te sugiero lo siguiente:

1.- Escucha música grabada por diferentes orquestas danzoneras, por eso de afinar el oído.

2.- Asiste a los lugares donde se baila danzón, principalmente a los espacios públicos y/o salones de baile (aunque ahora está de moda que en alguna cantina, bar o restaurante hay baile danzonero).* 

Ejemplo de espacios públicos en el Distrito Federal:

Plaza La ciudadela.- Delegación Cuauhtemoc, los sábados a partir de las 11am.

Explanada de la Delegación Iztapalapa. Los domingos a partir de las 12:00 hrs.

Plaza de la alameda del sur. Delegación Coyoacán. Sabados a partir de las 16:00 hrs.

Explanada Xochimilco.- Ultimos Domingos de cada mes a partir de las 14:00 hrs

Parque de los venados.- Divsión del norte, Portales Norte. Ultimo jueves de cada mes a partir de las 16 hrs.

* Nota :  Lo dicho y lo que sigue es solo una referencia, entra al medio danzonero y entérate de mucho más.

De los Salones de Baile, los vigentes y los más conocidos en el distrito federal están:
Salón los Ángeles.- Lerdo 206 colonia Guerrero. Los martes a partir de las 18:00hrs

California dancing Club.- Calzada de Tlalpan 1189 colonia Portales. Los lunes y viernes a partir de las 17:00 hrs.

Sociales Romo.- Dr. Atl 6 segundo piso colonia Santa Ma. la Rivera. Los domingos a partir de las 16:00hrs

La Maraka.- Mitla 410 esquina con Eugenia colonia Narvarte. Los miércoles a partir de las 18:00 hrs. 

En los espacios públicos y en los salones de baile siempre encontrarás personas que enseñan danzón colectivo. Puedes tomar algunas clasesitas, pregunta por ellos.

Inicia con lo básico, apréndelo o repásalo, lo que no te recomiendo es que te enfrasques en las rutinas porque nunca pasarás de perico perro.

3.- Tambien hay profesores que imparten clases particulares a diferente nivel (principalmente intermedio y avanzado), por ejemplo:

Antonio Camargo Reyes.-  email    j_a_antonio@hotmail.com
Daniel Rodriguez Ramirez     email     danieldaniel_danzon@hotmail.com
Abel Ayala      tel.    01 (55)  5758 8181

Juan C. Becerril Martínez    cel. 04455 5656 0049

Isabel Zendejas Cerón y Raúl A. Carbajal.   Cel.      04455 2699 6798

Y si fuera poco, para aprender a Bailar Danzón existen videos para dicho fin, algunos de ellos:

Clase de danzón por los profesores Miguel Ángel Vázquez y Alicia López.

Como bailar danzón por el maestro Enrique Tapia.
Colección de 15 DVD’s de “Aumenta tu repertorio de pasos de danzon” .por el maestro Carlos Aguilar.
Más de cien maneras de hacer el cuadro en el danzón por el maestro Carlos Aguilar.
Aprender a bailar Danzón por la maestra Irma Montero.

       Así que mi buen amigo, no hay pretexto para no aprender a bailar danzón y para terminar, menciono que no sé donde lo leí u oí y si viene al caso ahí está: “Ni son todos los que están, ni están todos los que son” y “muchos son los llamados y pocos los elegidos”.                           ¡Adiós mi aspirante danzonero!

ANIVERSARIO DEL NATALICIO Y FALLECIMIENTO DE MIGUEL FAILDE PÉREZ
Por Luis Pérez   “Simpson”
En este mes de diciembre, no podemos olvidar estos dos sucesos, la llegada a este mundo y el viaje a la eternidad del gran músico matancero Miguel Failde Pérez, mejor conocido como Miguelito a quien debemos el primer danzón oficialmente dado a conocer “Las Alturas del Simpson” en aquella noche memorable del 01 de enero de 1879 en el Club Matanzas.
El nombre completo de este genial músico fue Miguel Ramón Demetrio Failde Pérez, quien nació el 23 de Diciembre de 1852 en el poblado de Caobas perteneciente al municipio de Guamacaro actualmente Limonar.
Aclaro que no pretendo hacer una biografía de Miguelito ya que existen muchas y sobretodo varias de ellas con un excelso trabajo de investigación, por lo que solo remarcaré algunos sucesos relevantes y puntualizar que Danzón Club le rinde un homenaje a la memoria de este gigante del Danzón.

Es importante saber que Miguelito a la edad de 12 años dominaba el Cornetín y fue integrante de la Banda de Bomberos Municipal de Matanzas, se sabe que aparte de ser un prodigioso intérprete del Cornetín, también tocaba el Contrabajo o la Viola y por si fuera poco el piano y el violín.
Un hecho importante es que en 1871 justo a la edad de 18 años funda junto con sus hermanos Eduardo y Cándido su Orquesta Típica conocida como "Los Faíldes".

En los últimos años de su vida, Miguelito los pasó actuando como Contrabajista en el Teatro "Actualidades" en la ciudad de Matanzas, siempre mostrando un carácter jovial de mucha animosidad y sobretodo su perene agilidad. 
Ya al final de sus días, Miguelito vivió en su casa de Velarde #95 en la que muriera y escribiera su último Danzón, “La Diosa Japonesa” y según la fuente biográfica, tocó su último baile en el año 1920 en el pueblo de los Palos, en dicha ocasión ya con su cuerpo debilitado al grado de que casi no podía tocar, pero sin embargo lo hizo haciendo un esfuerzo agotador.
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Siendo las 2 de la madrugada del 26 de diciembre de 1921, Miguelito emitió su último suspiro provocado por la enfermedad denominada Tisis Laringea según dictamen de su médico.

Finalmente, les comento que para hacer esta pequeña semblanza de Miguelito, me apoyé principalmente en la información proporcionada por nuestro amigo, el joven maestro, Ethiel Fernández Failde quien además de ser un excelente flautista es director y fundador de la Orquesta Típica Miguel Failde en la ciudad de Matanzas Cuba.
Ethiel no lleva por casualidad el apellido Failde, ya que es orgullosamente tataranieto de Miguel Failde Pérez “Miguelito” y siguiendo la tradición musical de la familia y en honor a su tatarabuelo formó esta gran Orquesta Típica Miguel Failde, que además ejecuta danzones de una manera magistral.
DANZÓN CLUB INFORMA:

DANZÓN CLUB se une a la pena que embarga a la familia Urbán por el muy sensible fallecimiento nuestro querido amigo, el maestro Felipe Urbán, director de la Danzonera que lleva su nombre. 
Felipe, nosotros los danzoneros te agradecemos todos esos bellos momentos que con la interpretación de todos tus bellos danzones nos hiciste pasar momentos de verdadera felicidad y alegría, te recordaremos siempre.

Descanse en Paz nuestro amigo Felipe Urbán
Los miembros de DANZÓN CLUB nos solidarizamos con la familia de Felipe Urbán en estos momentos difíciles y reciban un fuerte abrazo solidario.
Descanse en Paz nuestro amigo, el maestro Felipe Urbán.
No se olviden de visitar el extraordinario portal cibernético DANZOTECA 4 de nuestro gran amigo Javier Rivera “Danzonero X” en la siguiente liga: http://danzonerox.wix.com/danzoteca4
Les recomendamos ver el programa de Danzón en vivo “HEY, FAMILIA”, que se transmite todos los sabados  desde la ciudad de Querétaro de 18:00 a 20:00 hrs por la Televisiòn local canal 6 de CABLECOM o por el 100.3 F.M. también local y por internet  www.radioytelevisionqueretaro.mx
DANZON CLUB está sumamente interesado sobre la opinión que tengas del contenido de este Boletín, por lo que te agradeceriamos mucho nos hicieras llegar tus comentarios a nuestro correo electrónico: danzon_club@yahoo.com.mx, así mismo, si tienes la inquietud de escribir sobre la CULTURA DEL DANZÓN, esperamos con gusto tus colaboraciones.

BOLETIN DANZON CLUB. Publicación eventual sobre la Cultura del Danzón y Baile de Salón.  Colaboradores: Paco Rico, Luis Pérez, Grisel Delmotte, Enrique Guerrero R., Javier Rivera, Alejandro Cornejo M., Julián Velazco Ubilla. y Fernando Tapia.                                                     E. Mail:   danzon_club@yahoo.com.mx






