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“SI TENGO DINERO, VOY AL SALÓN A BAILAR DANZÓN Y SI ME SOBRA, COMPRO PAN”
                                                Luis. Pérez.   
+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++
FELICIDADES MIGUEL ÁNGEL Y ALICIA!!!!
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DANZÓN CLUB felicita a los excelentes profesores de DANZÓN  y Bailes de Salón, Miguel Ángel Vázquez y Alicia López (*) por el nacimiento de su primogénito que seguramente representará a la Nueva Generación de Danzoneros.

*.- Directores de la prestigiosa Academia de Baile Tezozomoc.
PRIMER CONCURSO DE DANZÓN EN EL I.P.N.

Por: Paco Rico

Con la frase ¡DANZÓN DEDICADO…! , El Instituto Politécnico Nacional publica la convocatoria al PRIMER CONCURSO POLITÉCNICO DE DANZÓN para la Comunidad Politécnica (Estudiantes, Egresados, Profesores, Trabajadores y Jubilados), pero como hubo poca respuesta de este sector, se invitó a los Danzoneros en general por lo que acudieron a inscribirse bailadores de Danzón que frecuentan Salones de Baile así como de la Plaza del Danzón en la Ciudadela, también se presentaron parejas provenientes de academias de baile etc., por supuesto que DANZÓN CLUB no iba a quedarse sin participar. Cuatro socios nos inscribimos formando dos parejas, la primera formada por Lucrecia Loya y Luis Pérez y la segunda por Paco Rico, el que suscribe y Grisel Delmotte..

Las eliminatorias fueron los días 25 y 26 de octubre en el Salón de los Espejos del Centro Cultural del I.P.N. Zacatenco.ante la presencia de un jurado calificador formado por conocedores y promotores del Danzón ampliamente reconocidos como el maestro Abel Ayala Vallejo, Patricia Correa, Daniel Chamorro, Jahir Ivan Sosa y Lorenzo Narquecho. 

De estas eliminatorias solo pasaron diez parejas a la final, entre ellas las dos representantes de DANZÓN CLUB.

Como en todos los concursos de Danzón y Baile de Salón se calificó básicamente:

Proyección: Comunicación entre bailador y espectador, postura corporal, sincronización en la pareja y expresión 
Presentación: Imagen, actitud y expresión dancística.

Estilo: expresión dancística de la pareja que la distingue de las demás.

Creatividad: Capacidad de experimentación e innovación en las secuencias de pasos.

Estética: Precisión rítmica, cadencia y manejo del espacio.

Las instrucciones para el baile fueron:

Danzón Cerrado para la primera y segunda melodía y para la tercera melodía llamada por costumbre “Montuno” se dejo de manera libre es decir abierto, cerrado, floreado o combinado.

El miércoles 27 de octubre La Final que se celebró en LA PLAZA DEL CARILLON de la Unidad profesional del I.PN. Zacatenco, precioso lugar y por supuesto con la DANZONERA JOSÉ CASQUERA magistralmente dirigida por el Ing. Julio Casquera interpretando los danzones a su máxima expresión.

A las 19:00 hrs., inició la música para que bailara todo el público, que por cierto hubo una gran asistencia. A continuación hubo una exhibición de Baile presentada por una pareja de buenos bailarines donde el caballero portaba una lujosa e impecable vestimenta de “pachuco” bailando el mexicanísimo y sublime Danzón NEREIDAS, posteriormente se dio otro espacio para que los jueces se lucieran bailando danzón y vaya que si bailan bien.

Y a las 20:hrs., lo que todo mundo esperaba, la participación de los finalistas y en coro gritamos “Hey Familia, Danzón dedicado al I.P.N y danzoneros que lo acompañan”. Vamos por todo, decíamos los de DANZÓN CLUB y a darle singular alegría.  

Después de bailar las diez parejas en grupo y en bloques de cinco , los jueces se tomaron su tiempo para deliberar y emitir su juicio final. Alguien dijo “las diez parejas son ganadoras por ser finalistas”, pero había que premiar oficialmente solo a cuatro parejas quedando de la síguete manera: Primer lugar para la pareja formada por Gabriel Ávila Díaz y Marcela Ávila Duvón, segundo lugar para la pareja formada por Luis Pérez  y Lucrecia Loya, tercer lugar para la pareja formada por J. Carlos Villaseca y Roaelia Laguna y el cuarto lugar para la pareja formada por Alejandro F. Pérez y Leticia Alcantara .
DANZÓN CLUB hace un merecido reconocimiento a las autoridades del INSTITUTO POLITÉCNICO NACIONAL, en especial al maestro Anthar López Tirado y a la Lic. Georgina Andrade Vázquez por la  coordinación de este Primer Concurso Politécnico de Danzón.
….y hasta el próximo concurso. 
JOSÉ URFÉ, “REVOLUCIONARIO” DEL DANZÓN

Por .Luis Pérez
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Hablar de José Urfé, es hablar de un Músico Señorón y sobretodo de un “Revolucionario” del Danzón al definir la forma actual del Danzón cubano introduciendo un nuevo elemento rítmico, el Son Oriental* (Son Montuno) en la estructura del Danzón, misma que aun prevalece hasta nuestros días. Si señores, cuando hablemos del “montuno” en el Danzón, es decir de esa tercera parte bailable que para muchos bailadores es la “más sabrosa”, recordemos que se lo debemos a la idea genial de este gran músico. Fue precisamente en el año de 1910 con su Danzón titulado “El Bombín de Barreto” cuando apareció el “montuno” como parte del Danzón y con esto se abrió un parte aguas en la historia de este género  musical. Como dato adicional,“El Bombín de Barreto” fue estrenado en el Centro Familiar de Güira de Melena el 11 de diciembre de 1910.
Es importante saber que por esas fechas el Son ya estaba desplazando al Danzón en las preferencias de los bailadores cubanos y que mejor que introducirle una parte de Son al Danzón haciéndolo más versátil y sabrosón.

Don José Urfé, nació con el Danzón, justamente el 6 de febrero de 1879 en el poblado de Madruga, provincia de La Habana, recordemos que en ese mismo año, pero el 01 de enero  Miguel Faílde dio a conocer oficialmente el Danzón con su obra “Las Alturas Del Simpson”. 

José Urfé, fue un virtuoso clarinetista, profesor y director de orquesta y banda, además de un fecundo compositor de habaneras, criollas Danzones y música Religiosa, formó parte de la orquesta de Teatro Peyret, así como de los fundadores de la Orquesta de Enrique Peña, donde junto con José Belén Puig formaban el más famoso dúo de clarinetes que se recuerda en las orquestas de baile en toda Cuba

Dentro de su prolífera producción danzonera tenemos entre muchas obras de este género “Mariposa mía”, “Ay Fefita” ,“La loma del mazo”, “El tigre”, “Cienfuegos”, “Valle de Cayajabos”, “Blancas Lilias”, “Ofelia”.

Vino a México formando parte de las orquestas de teatro y por supuesto promoviendo el Danzón. 

Don José Urfé falleció en La Habana, Cuba, el 13 de noviembre de 1937.

(*) Se le llama Son Oriental por provenir de la parte oriental de Cuba, de la provincia de Santiago, cuna del Son. 

BOLETIN DANZON CLUB. Publicación eventual sobre la Cultura del Danzón y Baile de Salón.  Colaboradores: Paco Rico, Luis Pérez  y Grisel Delmotte. 

E. Mail:   danzon_club@yahoo.com.mx
