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Aquellas Tardeadas del Salón Atzín

Por Luis Pérez  “Simpson”

Muy gratos recuerdos me traen aquellas Tardeadas del Salón Atzín, plenas de danzón y de convivencia de nuestra gran familia Danzonera.
El Salón Atzín es un recinto (aun existe, pero no como salón de baile) construido ex profeso para eventos sociales del S.U T G.D.F.y se encuentra dentro de las instalaciones del “Deportivo 18 de Marzo” ubicado en la calle de Habana s/n entre las calles de Ricarte y Montiel en la colonia Tepeyac Insurgentes, delegación Gustavo a Madero, México, D.F.
Debido al surgimiento del “Boom Danzonero” en México y a la gran visión del maestro Ramón Cedillo, director de la Danzonera Cinco Estrellas así como de La Big Band, fue que se hizo posible adaptar este salón de eventos en un Salón de Baile, el famoso “Salón Atzín” cuyo lema decía “La Casa del Buen Danzón” cuyas tardeadas los domingos y por algunos años también los miércoles, nos deleitaban con una gran variedad de danzoneras, orquestas y sonoras.
Aquellas Tardeadas del Salón Atzín, usualmente comenzaban a las 16:00hrs y finalizaban a las 21:00 hrs., y  solamente cuando había eventos especiales o de aniversario, estas comenzaban a las 15:00hrs. y terminaban a las 22:00hrs.
A pesar de no ser propiamente un “Salón de Baile”, su adaptación fue bastante acertada, lo primordial es tener un equilibrio entre el área de pista de baile y el área destinada para mesas, esto es un factor muy importante ya que se le da prioridad al baile. Otra particularidad a destacar es su enorme ventanal que cubre casi la totalidad de la fachada sur, lo cual permitía bailar las dos primeras tandas con luz natural y en ocasiones con el horario de verano hasta tres dejándose filtrar los rayos del sol hasta parte de la pista. El piso es de loseta blanca (un poco percudida por el desgaste y el factor tiempo) con juntas no a hueso, digamos que no es lo óptimo para una pista de baile, pero para los que nos gusta el baile, habiendo Danzonera en vivo hasta en piso empedrado “raspamos la suela”. El estrado que cubría todo el lado oriente del salón era suficiente para una sola orquesta por lo que obligaba a hacer intermedios de 20 minutos para el acomodo de atriles e instrumentos de la siguiente orquesta los cuales muy bien se aprovechaban para bailar otros ritmos con música grabada. 
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Foto obtenida de internet donde se puede apreciar los enormes ventanales que 
cubrían la fachada sur del Salón Atzín.

Una gran ventaja de este Salón es que contaba con estacionamiento propio dentro del deportivo justamente  a “pie del salón” con un costo total de $10.00 y por si fuera poco, tenía el servicio de transporte gratuito desde la estación del metro “18 de marzo” hasta las puertas del salón y viceversa, claro que la gente agradecida le daba su “propinita” al chofer de este microbús. 

La antesala al salón, se componía de un hall, un local destinado a guardarropa mismo que también servía de taquilla y para la venta de dulces, botanas, café y hasta las famosas “sopas maruchan”, a los extremos de este multifuncional guardarropa, se encontraban los accesos a los sanitarios. Otro elemento con que nos encontrábamos en este hall, era una mesa donde se vendían CD’s, videos, abanicos y en algunas ocasiones hasta guayaberas y vestidos. 

En la entrada a la sala de baile encontrábamos a dos personas una en cada extremo cuya función era recoger los boletos y custodiar que nadie se colara “de a gratis” así como vigilar que nadie metiera de “contrabando” la clásica “pachita” o “sobaquera” ya que solamente se permitía introducir toda clase de alimentos excepto líquidos, los cuales se vendían dentro del Salón a precios módicos.

Bueno, terminando con esta “breve” descripción, les diré que fue precisamente el domingo 13 de abril de 2003 cuando se abrieron las puertas del Salón Atzin a la comunidad Danzonera, iniciando con ello las famosas Tardeadas del Salón Atzín, “La casa del buen danzón”. Este evento histórico dio comienzo, según programa a las 16:30 hrs y terminando a las 21:30 hrs., amenizando con la Danzonera Cinco Estrellas, del maestro Ramón Cedillo, La Danzonera Yucatán de Pablo Tapia y Ramón Cedillo y su Big Band (De hecho La Big Band eran los mismos músicos de la Danzonera Cinco Estrellas pero tocando música de las Grandes Bandas), el costo de admisión fue de $30.00 por persona y $20.00 para adultos mayores. Así fue el comienzo de la era “Atzín” en donde gracias a su variedad de programación, se presentaron todas las danzoneras del Distrito Federal, así como La Playa de Paso de Ovejas, Ver.

Por mucho tiempo la programación consistió en dos danzoneras, es decir 100% danzón en vivo y en ocasiones aisladas una Danzonera y una Sonora o grupo versátil, pero eso sí, lo que nunca faltó fue el Danzón.

Otro aspecto común con otros salones de baile era el de ofrecer clases de baile de Salón una hora antes del comienzo del baile, estas clases eran gratuitas en la compra del boleto para el baile. Las calses de baile tuvieron dos épocas la primera impartida por el maestro Jesús Ubilla “ El Gato y la segunda, clases de danzón impartidas por los excelentes profesores, Miguel Angel Vázquez y Alicia López, directores de la insuperable Academia Tezozomoc .
Aparte de las Tardeadas, había bailes especiales con diferentes motivos como. “El Gran Baile de la Primavera”, “El ,Gran Baile del amor y la Amistad”, “El “Gran Baile homenaje a Las Madres”, El Gran Festival Del Adulto Mayor”, “El gran Festival Santa Cecilia”, “El Festival Septembrino” , “El Cañonazo Musical Recordando al Pachuco de México”,  “El Festival de Son y Danzón”, “El Festival de Pachucos y Rumberas Elegantes” , también se llevó a cabo un Concurso entre Danzoneras titulado “Los Danzones de Terrón” y por supuesto, lo más importante, no podían faltar los grandes “Bailes de Aniversario del Salón Atzín”
El Salón Atzín, tuvo cuatro etapas, es decir lo manejaron cuatro administraciones o promotores, la primera como ya lo dijimos estuvo a cargo del maestro Ramón Cedillo, director de la Danzonera Cinco Estrellas” y de “La Big Band” cuyo periodo fue de abril de 2013 a octubre de 2005, la segunda etapa tuvo como promotor al maestro Abel Orozco, director de “La Danzonera Mocambo”, cuyo periodo fue de noviembre de 2005 a octubre de 2009, en cuanto a la tercera administración, esta tuvo como promotor a la Zapatería “Shibata” en un  periodo de noviembre de 2009 a noviembre del 2010  Por último la cuarta etapa que a pesar de haber tenido un periodo efímero fue un gran y valiente esfuerzo por rescatar a “La casa del buen Danzón”, esta última administración la promotora fue la Lic. Elizabeth Lugo quien realizó cuatro bailes uno a finales del mes de marzo y tres en el mes de abril de 2011, justamente en el baile del domingo 17 de abril anunciaron tristemente la terminación de las Grandes Tardeadas Danzoneras  por razones de incosteabilidad.
DANZÓN CLUB, hace un merecido reconocimiento a estos promotores por su loable labor en pro del Danzón y no pierdo la esperanza del  regreso de las Las Tardeadas Danzoneras del Salón Atzín, que sin duda jugaron un papel muy importante en el resurgimiento del Danzón en la Ciudad de México y a la vez sirvieron como “punta de lanza” de nuevas Danzoneras.
UN AÑO NUEVO A PARTIR DEL DIA 1º.
Por Julián Velasco Ubilla  “Danzonero Mayor”

A partir de este día, todavía con la euforia de las fechas, donde sentimos el deseo de bienestar, salud, prosperidad, para nuestros grandes amigos del Universo Danzonero, quienes en cada evento nos saludamos y disfrutamos el ritmo que nos une, y vamos hermanando mas este sector de la población en el país incluyendo desde luego a los maestros músicos, que integran los grupos de las danzoneras, y que gracias a este movimiento tienen la actividad propia de su trabajo con su instrumento que solo ellos saben del esfuerzo y tiempo dedicado para lograr la armonía y buen gusto en la ejecución de los danzones viejos y nuevos que de acuerdo a su inspiración van apareciendo dentro de su vasto repertorio. Acá en Cancún existe un sindicato de Músicos de la CROC. Además existe un movimiento que se empieza a notar entre personas amantes de la ejecución musical, esta una camerata, un grupo como de 200 niños llamado orquesta sinfónica esperanza Azteca Q. Roo. Y veo muchos músicos cubanos la mayoría desempleados Y no sé si es muy fácil conseguir o comprar partituras de danzón y proponer a estas personas la oportunidad de formar una danzonera del Caribe, A lo mejor estoy bordando en algo imposible pero recuerdo que hace 20 años en Cancún no había bailes de danzón en los parques y ahora ya hay muchas personas interesadas en hacer tertulias y reuniones en parques públicos para bailar, no siempre puro danzón pero cuando menos la gente se interesa en esta actividad. Creo que la música en vivo despertara mas el gusto por este ritmo que en el país ha penetrado en grupos que no existían también hace 20 años, y ahora veo que ya empezamos a recibir invitaciones de los aniversarios de 15, 16 17 18 años, Este boletín nos ha permitido saber de personalidades que dedican parte de su tiempo a ilustrarnos con los conocimientos que tienen de este género, tal vez por eso me atrevo a pensar que mas de alguno sabrá sobre lo relacionado con las partituras de danzón, o a lo mejor los maestros directores de las danzoneras podrían orientarme por este medio. Miguel Zamudio ya organizo un evento para descubrir personas que escribieran danzones ojala continúe esta convocatoria, así mismo se podría Invitar para que en los diversos estados haya grupos como en Monterrey Sierra Madre, en Chiapas, Oaxaca, Querétaro, ya inician algunas danzoneras locales a realizar eventos domésticos pienso que en Cancún esto nos hace falta. Finalmente lo que se lograra con la realización de esta idea es continuar y realizar nuestros propósitos recientes de que el mayor número de personas tenga esta actividad, que únicamente nos deja espacios en nuestras vidas de buena voluntad entre el Universo Danzonero que crece y se fortalece con una relación personal entre quienes tenemos la fortuna de estar en este Universo. A pesar del tiempo y la distancia, uno quisiera ir a todos los eventos que se hacen en el país pero el incremento en los salarios nos lo impiden las alzas en los bienes de consumo y los servicios nos hacen casi imposible rescatar parte del ingreso para disfrutar nuestros eventos ya cada vez mas inalcanzables. Pero en fin de acuerdo a nuestros deseos de bienaventuranza recientes esperamos lograrlo a cuando menos intentarlo. Les envía un cordial afectuoso y respetuoso saludo a todas las damas del universo y los varones sean bailadores, músicos fotógrafos promotores que hacen posible mantener este Universo al que estoy feliz de pertenecer junto con mi luchita.

Me es muy grato enviar, desde este espacio un Saludo cordial desde Cancún. De la Asociación de Danzoneros de Cancún A.C. Al Universo Danzonero  P.D. todos los domingos en Cancún bailamos de 4 a 7 de la tarde noche en el parque de las palapas, si. El municipio no  otorga el espacio, Y LO COMPROMETE a otras organizaciones. Como no hay espacio alternativo nos quedamos en ayunas y esa semana no se baila.

El baile popular…..............salones y más salones

Por Enrique Guerrero  “Aspirante Eterno”

“Y  ya se pensaba al Danzón sepultado por toneladas de rock, y fíjate que no, un día la nación entera supo a trasmano la existencia de un público, en su mayoría adolescente, ávido de danzones y cumbias y boleros fatales entonados por voces antioperísticas que alargan las palabras con ternura rígida y contenciosa.”    Carlos Monsivais  1
     Es  fascinante para su servidor la historia sobre la proliferación de salones de baile en el intervalo de los años 1920 a 1960 en la ciudad de México, sobre todo los que se abrieron para bailar Danzón exclusivamente, todo esto relatado en el libro “De Cuba con amor….el Danzón en México” por  el legendario  empresario, Don Simón Jara Gámez, junto con el Sr. Antonio Zedillo Castillo, antropólogo de profesión, quien con una acuciosa investigación de campo logran dejar un  claro testimonio del ambiente del baile como diversión favorita de la sociedad en esos años, en que en la ciudad de México la población llegaba a los 800 000 habitantes, y los lugares de diversión barata eran sumamente escasas.
    La familia Jara Valadez, originarios de Zacatecas, llegan a la ciudad de México huyendo de la revolución, inician el negocio de la diversión, en el año 1922 instalando un galerón con techo de láminas de cartón, en las afueras de la ciudad, en un lugar llamado El Cuartelillo, el cual se derrumba el mismo día de  su inauguración debido a una gran granizada. Fatalidad que no arredra a la familia, y en 1924 nuevamente levantan un salón en la Colonia Obrera de Bolivar,  al que le nombran SALÓN COLONIA en la calle Prolongación de Martínez de Río utilizando un fonógrafo para reproducir discos de acetato en formato long play, logrando un gran éxito económico  por la misma ubicación en la zona popular; “Así durante varios años lo rodeo un mercado callejero con puesto de madera que solo dejaba un pasillo por la acera que servía de pasillo para llegar hasta la puerta del Cocol. Al cobijo de los puestos llegaban todo tipo de personas, que quizás sin éste abrigo no se hubieran atrevido a entrar, sobre todo las mujeres que entraban a escondidas, dejaban en el guardarropa el pan y la leche o la canasta del mandado y bailaban unos cuantos danzones y se retiraban con la sonrisa en los labios por el deber cumplido. Pero también a los hombres les convenía aquel resguardo para no ser observados  en su asistencia al Cocoliso, en donde antes o después de ir al trabajo, “pasaban lista de asistencia” en su pasatiempo favorito” 2
Similares historias tiene la apertura de muchos más salones en ese período de tiempo en que surgen debido a que descubren que el baile es un buen negocio también utilizando de los primeros fonógrafos como fuentes de la música, y surgen los siguientes salones:
El Tacubaya, en la avenida Parque Lira

El Salón Grillon, en la colonia Nápoles

El Mundial, en Corregidora

La Playa en las calles de Argentina

El Chamberí, en las calles de Penitenciaría, conocido también como El Chamorro

El Swing Club, en la Colonia Roma, en las calles de Coahuila

La Hormiga, en la avenida Azcapotzalco, favorito de los trabajadores petroleros

El San Luis, en la av. Del Taller y Calzada de la Viga

El Iztacalco Club, cerca del cruce de vías de los ferrocarriles del Valle de México

El Peñon, también conocido como “El Chipote” en el Peñon de los Baños

El Club Anahuac,  conocido como “El Nahual” en la Colonia Postal

El Club Escandón, en la calle  12 de Octubre # 69  en la Colonia del mismo nombre

El Club Portales, en Santa Cruz # 71

La Floresta, en la Av. Pedro Antonio de los Santos, Colonia San Miguel Chapultepec

La Kermesse de Liceaga, en la Colonia de los Doctores.3 
   Cuestión aparte son los Salones míticos, SALÓN SMYRNA y SALÓN MÉXICO, ambos ya desaparecidos, sin embargo el segundo tuvo un intento de resucitarle por parte de la actriz María Rojo, mientras que aún perduran otros dos de esos considerados como lugares para conocedores o bailadores de hueso colorado, que son: SALÓN CALIFORNIA DANCING CLUB, y SALÓN LOS ÁNGELES todo gracias al espíritu bohemio y romántico de los empresarios actuales que hubo en el tiempo de decadencia en el gusto de  los bailadores por el Danzón y  voltearon a otros géneros como el Rock and Roll, y su alejamiento de las parejas solo provocaba pérdidas, sin embargo se negaron a dejar sin espacio y diversión a las personas fieles al ritmo que lo consideran como una religión alterna y  han hecho de los salones, su rincón de la nostalgia y la fuente de su alegría, extraordinarios lugares.

Notas:

1.-Página 113  Jara Gámez Simón y Castillo Cedillo Antonio “ De cuba con amor….. el Danzón en México”

2.- página 84 ibid

3.- ibid página 103

ANÉCDOTA O MITO

Por Alejandro Cornejo Mérida

Aunque el mito se ocupa de personajes imaginarios en sus relatos fabulosos, también es cierto que en dichas narraciones se crean imágenes que idealizamos y que se forman en nuestras mentes como derivación de ciertas personas o acontecimientos que luego consideramos como verdaderos.

         Lo que voy a contar no procede de una fuente directa de primera mano; tampoco de una información documental, sino que se basa débilmente en datos endebles, de notas manifestadas por personas cuyos datos no podemos verificar y que por lo tanto usted amigo lector tiene la libertad de creerlo o no.

         Como yo siempre he sido un ferviente y apasionado admirador del Maestro “Dimas”, su danzonera y de la creación de sus bellísimos danzones, no he tenido impedimento para creer devotamente en todos los sublimes y positivos comentarios que se hagan de tan distinguida persona. Por todo esto me alegra decir lo siguiente:

          Cierto día llegué a mi aposento, busqué mi sillón favorito, encendí la radio y me senté a escucharla. No recuerdo en qué estación o frecuencia estaba sintonizado el aparato receptor, pero lo importante es que en esos instantes la conductora del programa hablaba de las bondades del Danzón, ese ritmo que cautiva y atrapa provocando intensos delirios en sus seguidores. 

        Con atención escuché el programa y me esmeré más en atenderlo cuando se habló del extinto, apreciado y muy recordado maestro Don Amador Pérez Torres “Dimas”, autor del Danzón Circulando. Ese es el título que se hace notar en unos de sus discos. En dicha exposición la conductora, cuyo nombre ignoro, entre otros comentarios, narró que en cierta ocasión el ilustre  Maestro, creador del inmortal Danzón Nereidas, juró  que definitivamente no volvería a probar una copa de licor. Sin embargo, al poco tiempo, y estando en su pueblo natal Zaachila, Oaxaca,  entró a un expendio donde entre tantos artículos también se vendía licor; después de tomar su copa, y dado que el lugar era pequeño y concurrido, el dueño tenía que decirle a la clientela que circulara para que dejara espacio para los nuevos clientes; así fue como en su momento al maestro que degustaba su bebida tuvieron que decirle: circulando,  circulando, y se cuenta que fue así como surgió la idea para componer el danzón que lleva el título de Circulando. 

         Posteriormente apareció la versión del maestro Diego Pérez que, que se ha difundido ampliamente y que conocemos como Circulando por Oaxaca.

          También el maestro Vicente Labastida Velasco, Director de la Danzonera Veracruz, tiene grabado ese danzón, solo que en sus discos se le conoce con el nombre de Circulando por Veracruz; y no podía faltar la bella versión que del mismo danzón hace el afamado maestro Alejandro “Chamaco” Aguilar y su su apreciada Danzonera.  

        La conductora de la radio concluyó su programa expresando con palabras diferentes a las mías, que fue ese acontecimiento en que el maestro “Dimas” fue protagonista principal al convivir con la copa baconiana, lo que dio motivo para que el célebre compositor creara el bellísimo danzón que unos conocemos como Circulando y otos lo identifican el nombre de Circulando por Oaxaca; sin faltar quienes le llamen Circulando por Veracruz.

        El hecho de tomar una copa quizá no tenga relevancia en este relato, eso es bastante común y  cualquier persona lo hace, y no es mal visto ni rechazado por nuestra sociedad, lo que nosotros deseamos es hacer resaltar el hecho que dio motivo al nacimiento de ese conocidísimo danzón.

          Como se puede apreciar, existen varias versiones grabadas de ese danzón, pero también varios puntos de vista sobre el acontecimiento que le dio origen. Por eso no podemos precisar si lo que comentamos se trata de una anécdota o de un mito.

DANZÓN CLUB recomienda el siguiente video.
Coreografia de tango. Una magnífica y bien estudiada coreografía dancística con tema de tango, donde se pueden apreciar todos los elementos coreográficos esenciales para lograr un verdadero espectáculo teatral. Muy importante observar el grado de depuración técnica mostrada en los movimientos sincronizados de todas las parejas, así como, la exquisita expresión corporal, ojalá algún día podamos ver algo similar con tema de danzón y en un país tan lejano como Rusia para dar un paso definitivo en la tan anhelada Universalización del Danzón.
http://youtu.be/cxCvqfy2pYg
DANZÓN CLUB INFORMA:

La reconocida maestra de baile, Maru Mosqueda, nos hace una amable invitación para asistir al Gran Baile Danzonero 4 Ases que se llevará a cabo en el Salón Los Ángeles de la ciudad de México el día 26 de enero del año en curso de las 11:00 hrs  a las 16:00 hrs con un costo de $100.00 en preventa y 120.00 en taquilla, dicho evento tendrá el siguiente Super Carnet:  Danzonera Acerina, Danzonera Joven del Chamaco Aguilar, Felipe Urbán y su Danzonera y La Danzonera  Yucatán. Para informes y reservaciones comunicarse a los teléfonos  5597 5181,  2627 2182 o al cel. 55 2942 6192.
   Nuestra amiga Rosalinda Valdéz nos avisa que se están realizando los trámites necesarios para continuar con los eventos mensuales de danzón en la Plaza de Danzòn Ixtapaluca, por lo que les solicita a los interesados se comuniquen a los siguientes teléfonos para confirmar si hay evento en este mes de enero de 2014. Tels 1314 2805, 13140850 o al cel 04455 3233 8278.

… Fernando Tapia quien es un gran amigo y colaborador del boletín DANZON CLUB, , nos invita a ver cada viernes de las 21:00 a 23:00 (tiempo de la ciudad de México) su excelente programa vía internet “México de noche, la Fiesta del Danzón” con un vasto contenido sobre La Cultura del danzón. Lo pueden sintonizar en www.conexionfm.com
   La Asociacion de Bailes, danza deportiva y Actividades afines del DF (ABDADF) pone a sus ordenes los siguientes teléfonos y direcciones electrónicas para información sobre sus eventos y actividades: Tel. 4195 4190  cel  04455 2694 1988   WEB: www.abdadf.com correo: direccion@abdadf.com      abdadf@live.com  Facebook:  www.facebook.com/ABDADF
   Nuestro amigo Fidel Peñaloza nos invita a asistir al Lindavista Club donde se imparten clases de Baile de salón, y muchas otras disciplinas artísticas. Lindavista Club está ubicado en  Av. Habana 220 esq. Av. Lindavista, col. Tepeyac Insurgentes, México D.F. Informes al teléfono 5586 1212 o al email:  lindavista.club@gmail.com. Las clases de danzón cuestan $30.00 y las clases de salsa en línea martes y jueves de 7 a 8 pm. $30.00 por clase ó $200.00 por mes. 

    No se olviden de visitar el extraordinario portal cibernético DANZOTECA 4 de nuestro gran amigo y colaborador, Javier Rivera “Danzonero X” en la siguiente liga: http://danzonerox.wix.com/danzoteca4
    Les recomendamos ver el programa de Danzón en vivo “HEY, FAMILIA”, que se transmite todos los sabados  desde la ciudad de Querétaro de 18:00 a 20:00 hrs por la Televisiòn local canal 6 de CABLECOM o por el 100.3 F.M. también local y por internet  www.radioytelevisionqueretaro.mx
    Dentro de los programas de danzón via internet, hacemos mención del programa “Un Mundo de gloria” dirigido y conducido por nuestro amigo Saul Torres desde la hermosa ciudad de Monterrey, N.L  todos los miercoles a partir de las 19 hrs en la siguiente liga   http://www.ustream.tv/channel/radiodanzonnuevoleon
    Otro programa via internet que no debemos perdernos es “Danzon y algo mas” de nuestro amigo Narciso Sanchez que se transmite todos los lunes miercoles y viernes a las 21:00 hras desde la ciudad de Viillahermosa, Tab. Lo pueden encontrar en la siguiente liga  http://danzonyalgomas.listen2myradio.com
El Grupo Danzoneros de Guadalajara, dirigidos por José Luis salinas y Ana García,  invitan al 3er Foro Nacional del Danzón que se levará a cabo del 07 al 09 de febrero de 2014 en la Ciudad de Guadalajara, Jal. Con la participación de la Danzonera de José Casquera , Danzonera Acerina, Danzonera La Playa y La danzonera Tres Generaciones. Informes e inscripciones: cel. 045 33 1083 2232, cel. 045 33 1101 1497 o al tel. 01 33 1371 8403, también en el siguiente correo electrónico foronacionalgdl@hotmail.com
Danzón en el Parque Morelos de la Ciudad de Guadalajara, Jal. Todos los sabados y domingos   de 16:00  a 20:00, además clases de danzon  lunes miercoles y viernes  de 18.30 a 20.00 y clases de salsa con la  maestra Veronica  mismos dias en horario de 20:00 a 21:00hr.
    DANZON CLUB está sumamente interesado sobre la opinión que tengas del contenido de este Boletín, por lo que te agradeceriamos mucho nos hicieras llegar tus comentarios a nuestro correo electrónico: danzon_club@yahoo.com.mx, así mismo, si tienes la inquietud de escribir sobre la CULTURA DEL DANZÓN, esperamos con gusto tus colaboraciones.

BOLETIN DANZON CLUB. Publicación eventual sobre la Cultura del Danzón y Baile de Salón.  Colaboradores: Paco Rico, Luis Pérez, Grisel Delmotte, Enrique Guerrero R., Javier Rivera, Alejandro Cornejo M., Julián Velazco Ubilla. y Fernando Tapia.                                E. Mail:   danzon_club@yahoo.com.mx
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